
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
Λίγα λόγια για τον Ροταριανό αναγνώστη 

 
 
Τα μικρά αυτά άρθρα περί Ρόταρυ, είδαν κατά πρώτον το φως της δημοσιότητας στο εβδομαδιαίο 

Δελτίο του Ροταριανού Ομίλου του ΝΟRΤΗ SΤΟCΚΤΟΝ, CΑLΙFΟRΝΙΑ, Η.Π.Α. Αυτό έγινε πολύ πριν ο συγ-
γραφέας του CLIFF DΟCΗΤΕRΜΑΝ, γίνει Πρόεδρος του Διεθνούς Ρόταρυ για την περίοδο 1992 -1993. 

Με τον αρχικό τίτλο "ΓΝΩΡΙΖΑΤΕ;", τα μικρά αυτά άρθρα ετοιμάστηκαν για να κοινοποιούνται εν-
διαφέροντα γεγονότα για το Ρόταρυ, μεταξύ των μελών του Ροταριανού Ομίλου ΝΟRTH SΤΟCΚΤΟΝ. 

Αργότερα σε απάντηση αιτήσεων άλλων Ροταριανών Ομίλων, τα άρθρα ανατυπώθηκαν υπό τύπον 
συλλογής. 

Τώρα, ο Πρόεδρος CLIFF, έφερε αυτή τη συλλογή στην επιφάνεια για τη ζωντανή ιστορία του Ορ-
γανισμού, τα ήθη και τα έθιμα και την παρούσα κατάσταση των παγκοσμίων προγραμμάτων του Δ.Ρ. 

Τα άρθρα μπορούν να ανατυπωθούν σε Ροταριανά Δελτία των Ομίλων ή να παρουσιαστούν ως Ρο-
ταριανή ενημέρωση στις εβδομαδιαίες συγκεντρώσεις των Ομίλων. 

Η δημοσίευση της συλλογής αποτέλεσε σημαντικό στοιχείο του προγράμματος της Προεδρίας του 
στο Διεθνές Ρόταρυ για να βοηθήσει τους Ροταριανούς να μάθουν περισσότερα. 
 
01. ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΡΟΤΑΡΥ (ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΡΟΤΑΡΥ;). 
 

Με ποιόν τρόπο κάνετε την περιγραφή του Οργανισμού που ονομάζεται "ΡΟΤΑΡΥ"; Υπάρχουν τόσα 
πολλά χαρακτηριστικά ενός Ροταριανού Ομίλου, όπως επίσης και οι δραστηριότητες ενός εκατομμυρίου Ρο-
ταριανών. Υπάρχουν τα στοιχεία του υπηρετείν, της διεθνικότητας, της συναδελφικότητας, κατηγορίες κάθε 
επαγγέλματος, ανάπτυξη της καλής θέλησης και παγκόσμιας κατανόησης, η έμφαση των υψηλών ηθικών 
αρχών, φροντίδα για άλλους συνανθρώπους και πολλές ακόμα παραστατικές αξίες. 

Το 1976 το διοικητικό συμβούλιο του Διεθνούς Ρόταρυ ενδιαφέρθηκε για την σύνταξη ενός λακωνι-
κής μορφής ορισμού των θεμελιακών απόψεων του Ρόταρυ. Απευθύνθηκαν τότε στους τρεις άνδρες που την 
εποχή εκείνη υπηρετούσαν στην Επιτροπή Δημοσίων Σχέσεων του Ρόταρυ και ζήτησαν να κατασκευαστεί 
ένας -μιας μόνο προτάσεως-ορισμός του Ρόταρυ. 

Μετά από ένα αριθμό προσχεδίων του ορισμού, η επιτροπή παρουσίασε αυτόν τον τελικό ορισμό, ο 
οποίος από τότε, χρησιμοποιείται στις διάφορες Ροταριανές εκδόσεις. 
"Το Ρόταρυ είναι ένας οργανισμός ανθρώπων επιχειρηματιών και επαγγελματιών ενωμένων πα-
γκόσμια, οι οποίοι προσφέρουν ανθρωπιστική βοήθεια, προάγουν υψηλές ηθικές αξίες σ' όλους 
τους επαγγελματικούς χώρους και βοηθούν στην οικοδόμηση  της καλής θέλησης και της ειρή-
νης στον κόσμο". 

Τις 31 αυτές λέξεις (του Αγγλικού κειμένου) αξίζει τον κόπο να θυμόμαστε, όταν κάποιος μας ρωτάει, 
"Τι είναι Ροταριανός Όμιλος"; 
 
02. Η ΕΠΙΣΗΜΗ ΡΟΤΑΡΙΑΝΗ ΣΗΜΑΙΑ. 
 

Μια σημαία είχε επίσημα υιοθετηθεί από το Διεθνές Ρόταρυ κατά το Συνέδριο στο Dallas - Texas το 
1929. Η Ροταριανή σημαία αποτελείται από μια λευκή επιφάνεια διακοσμημένη με το επίσημο έμβλημα του 
τροχού στο κέντρο. Οι τέσσερις διακριτοί χώροι της περιφέρειας του Ροταριανού τροχού, είναι χρωματισμέ-
νοι με βαθύ μπλε χρώμα (Royal Blue). Οι λέξεις RΟΤΑRΥ και ΙΝΤΕRΝΑΤΙΟΝΑL στα άνω και κάτω μέρη των 
διακριτών μερών της περιφέρειας του τροχού είναι χρυσές. Ο άξονας στο κέντρο του τροχού και η κλείδα 
μεταφοράς κίνησης είναι λευκά. 

Η πρώτη επίσημη Ροταριανή σημαία, κατά πληροφορίες, κυμάτισε στο Kansas City του Missouri τον 
Ιανουάριο του 1915. Το 1922 μια μικρή Ροταριανή σημαία μεταφέρθηκε στο Νότιο Πόλο από τον Ναύαρχο 
Richard Byrd, μέλος του Ροταριανού Ομίλου Winchester της Virginia. Τέσσερα χρόνια αργότερα ο Ναύαρχος 
μετέφερε μια άλλη Ροταριανή σημαία στον Βόρειο Πόλο. Μερικοί Ροταριανοί Όμιλοι χρησιμοποιούν την επί-
σημη Ροταριανή σημαία, σαν λάβαρο στις συγκεντρώσεις του Ομίλου. Σ' αυτές τις περιπτώσεις επιβάλλεται 
να γράψουμε τις λέξεις ΡΟΤΑΡΙΑΝΟΣ ΟΜΙΛΟΣ πάνω από το έμβλημα του τροχού και το όνομα της πόλης, 
της Πολιτείας ή του Κράτους κάτω από αυτά. 

Η Ροταριανή σημαία κυματίζει πάντα και σε εμφανές σημείο στην Παγκόσμια Έδρα του Διεθνούς Ρό-
ταρυ, καθώς και κατά την διάρκεια όλων των Συνεδρίων και επισήμων εκδηλώσεων του Διεθνούς Ρόταρυ. 
 
03. ΤΟ ΕΜΒΛΗΜΑ ΤΟΥ ΡΟΤΑΡΙΑΝΟΥ ΤΡΟΧΟΥ. 
 

Ο τροχός έγινε σύμβολο του Ρόταρυ από τις πρώτες του μέρες. Το πρώτο σχέδιο έγινε από τον Ρο-
ταριανό του Σικάγου Montague Bear, χαράκτη που σχεδίασε ένα απλό τροχό αμαξιού, με λίγες γραμμές για 



να δείξει "σκόνη και κίνηση". Λέγεται ότι ο τροχός εικονογραφεί το σύνθημα "Πολιτισμός και κίνηση". Πολλοί 
από τους αρχικούς Ομίλους είχαν κάποιο τύπο τροχού άμαξας στις δημοσιεύσεις και στο τυπωμένο έμβλημα 
τους. Τελικά το 1922 απεφασίσθη ότι όλοι οι Ροταριανοί Όμιλοι θα έπρεπε να υιοθετήσουν ένα απλό σχέδιο 
σαν αποκλειστικό έμβλημα των Ροταριανών. Έτσι το 1923, ο τωρινός οδοντωτός τροχός με τα 24 δόντια και 
τις έξη ακτίνες έγινε δεκτός από την "ΈΝΩΣΗ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΡΟΤΑΡΥ". 

Μια ομάδα μηχανικών παρατήρησε ότι ο οδοντωτός τροχός μηχανικά ήταν εσφαλμένος και ότι δεν 
θα λειτουργούσε χωρίς την ειδική κλείδα στο κέντρο του, στην οποία εφαρμόζεται ο άξονας μεταφοράς της 
κίνησης. Έτσι, το 1923 προστέθηκε η κλείδα στο σχέδιο που ξέρουμε τώρα και υιοθετήθηκε σαν το επίσημο 
έμβλημα του Διεθνούς Ρόταρυ. 
 
04. ΜΕΡΙΚΑ "ΠΡΩΤΑ" ΡΟΤΑΡΙΑΝΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ. 
 

- Η πρώτη συγκέντρωση Ροτ. Ομίλου έγινε στο CHICAGO του Illinois τον Φεβρουάριο του 1905. 
- Οι πρώτες τακτικές συνεστιάσεις έγιναν στον Ροταριανό Όμιλο Oakland California που πήρε την 

Χάρτα αναγνωρίσεως το 1909. 
- Το πρώτο Ροταριανό Συνέδριο έγινε στο Chicago το 1910. 
- Ο πρώτος Ροταριανός Όμιλος εκτός Η.Π.Α. ήταν αυτός του Winnipeg Manitoba του Καναδά το 

1910. 
- Ο πρώτος εκτός Βορείου Αμερικής Ροταριανός Όμιλος Ιδρύθηκε στο Dublin, της Ιρλανδίας το 1911. 
- Ο πρώτος Όμιλος σε μια μη Αγγλόφωνη χώρα ήταν αυτός της Havana της Κούβας που ιδρύθηκε το 

1916. 
- Ο πρώτος  Ροταριανός  Όμιλος στη  Νότια Αμερική  ιδρύθηκε στο Montevideo της Ουρουγουάη το 

1918. 
- Ο πρώτος Ροταριανός Όμιλος στην Αφρική ιδρύθηκε στο Johanesburg της Ν. Αφρικής το 1921. 
- Ο πρώτος Ροταριανός Όμιλος στην Αυστραλία ιδρύθηκε στην Melbourne το 1921. 

 
 
05. Ο ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΡΟΤΑΡΥ. 
 

Σε μερικά μέρη του κόσμου, οι εβδομαδιαίες Ροταριανές συγκεντρώσεις των Ομίλων αρχίζουν με όλα 
τα μέλη όρθια να απαγγέλλουν το σκοπό του Ρόταρυ. Τα λόγια αυτά, που απορρέουν από τον Καταστατικό 
Χάρτη του Ρόταρυ, πάρα πολύ συχνά τα βλέπουμε γραμμένα σε ανηρτημένες στον τοίχο πινακίδες στα Γρα-
φεία Ροταριανών ή σε εργασιακούς χώρους. Ο σκοπός του Ρόταρυ είναι "να ενθαρρύνει και να ενδυναμώνει 
τα ιδανικά του Υπηρετείν σαν βάση κάθε αξιόλογου επαγγέλματος". 

Κατόπιν στο κείμενο απαριθμούνται τέσσερα πεδία δραστηριότητας δια των οποίων ενδυναμώνεται 
αυτό το "ΙΔΑΝΙΚΟ ΤΟΥ ΥΠΗΡΕΤΕΙΝ". 
-Δια της αναπτύξεως γνωριμιών σαν ευκαιρία για προσφορά υπηρεσίας και της προαγωγής υψηλών ηθικών 
αρχών στους επαγγελματικούς ή επιχειρησιακούς χώρους. 
- Δια της εξυπηρετήσεως στην προσωπική, επιχειρηματική ή κοινωνική ζωή κάποιου και δια της προαγωγής 
της Διεθνούς Κατανοήσεως, της καλής θελήσεως και της ειρήνης. 

Ο σκοπός του Ρόταρυ δεν εκφραζόταν πάντα μ' αυτό τον τρόπο. Το πρώτο Καταστατικό του 1906 
περιείχε τρεις σκοπούς: "Προαγωγή των επαγγελματικών ενδιαφερόντων, προαγωγή της συναδελφικότητας 
και την πρόοδο σε ύψιστο βαθμό του ενδιαφέροντος για την κοινωνία. Μέχρι το 1910 το Ρόταρυ είχε πέντε 
σκοπούς, καθότι είχε δοθεί έμφαση στην εξάπλωση του. Το 1916 υπήρχαν έξι σκοποί. 

Το 1918 οι σκοποί ξαναγράφτηκαν και μειώθηκαν σε τέσσερις. Τέσσερα χρόνια αργότερα αυξήθηκαν 
πάλι στους έξη και επανεξετάστηκαν το 1927. Τελικά στο Συνέδριο στην πόλη του Μεξικού το 1935, οι έξη 
σκοποί διετυπώθησαν ξανά και μειώθηκαν σε τέσσερις. 

Η τελευταία μεγάλη αλλαγή έγινε το 1951, όταν οι "σκοποί", απλοποιήθηκαν, εκσυγχρονίσθηκαν και 
άλλαξαν στον απλό "σκοπό" ο οποίος διακηρύσσεται με τέσσερις ξεχωριστούς τρόπους. Το "ιδανικό του 
Υπηρετείν" είναι η φράση κλειδί στο σκοπό του Ρόταρυ. Το ιδανικό αυτό υποδηλώνει την διάθεση να κατα-
στείς ένα άτομο, που ενδιαφέρεται και είναι πρόθυμο να βοηθήσει τους συνανθρώπους του σ' όλες τις προ-
σπάθειες τους. 

Αυτό πραγματικά σημαίνει "Σκοπός του Ρόταρυ". 
 
06. ΡΟΤΑΡΙΑΝΑ ΓΝΩΜΙΚΑ ΚΑΙ ΡΗΤΑ. 
 

Το πρώτο Σύνθημα του Δ. Ρόταρυ "Πλείονα ωφελείται ο άριστα υπηρετών", ενεκρίθη κατά τη διάρ-
κεια του δεύτερου Ροταριανού Συνεδρίου που έλαβε χώραν στο Portland του Oregon τον Αύγουστο του 
1911. Η φράση κατά πρώτον διετυπώθη από τον Ροταριανό του Σικάγου Art Sheldon, του οποίου η ομιλία το 



1910 περιείχε την διατύπωση-σημείωση "Αυτός που ωφελείται περισσότερο είναι αυτός που υπηρετεί κα-
λύτερα τους φίλους-εταίρους". 

Την ίδια περίπου περίοδο ο Ben Copllins Πρόεδρος του Ρ. 0. της Mineapolis Minnesota, σχολίασε ότι 
ο καταλληλότερος τρόπος για να οργανώσει κανείς ένα Ροταριανό Όμιλο ήταν να γίνει αυτό μέσω της αρχής 
"Υπηρεσία, όχι ο εαυτός σου", που είχε υιοθετήσει ο Όμιλος του. Τα δύο αυτά συνθήματα (σλόγκαν) λίγο 
τροποποιημένα, ενεκρίθησαν για να καταστούν τα επίσημα συνθήματα του Ρόταρυ κατά την διάρκεια του 
Συνεδρίου στο Detroit το 1950.  

"ΠΡΩΤΙΣΤΟΝ ΤΟ ΥΠΗΡΕΤΕΙΝ" και "ΠΛΕΙΟΝΑ ΩΦΕΛΕΙΤΑΙ Ο ΑΡΙΣΤΑ ΥΠΗΡΕΤΩΝ". 
Το Νομοθετικό Σώμα καθιέρωσε το 1989 το σύνθημα "ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΥΠΕΡΑΝΩ ΕΑΥΤΟΥ" σαν το κύριο 

σύνθημα του Ρόταρυ, αφού αυτό εξηγεί με τον καλύτερο τρόπο τη φιλοσοφία της ανιδιοτελούς εθελοντικής 
προσφοράς υπηρεσίας. 
 
07. Η 100% ΠΑΡΟΥΣΙΑ. 
 

Η τακτική παρουσία είναι πολύ βασική για ένα ισχυρό και δραστήριο Όμιλο. Η έμφαση που δίνεται 
στο θέμα της παρουσίας πρέπει να αναζητηθεί πίσω στο 1922 όταν το Δ. Ρόταρυ εξήγγειλε ένα παγκόσμιο 
διαγωνισμό παρουσίας, ο οποίος παρεκίνησε χιλιάδες Ροταριανούς να επιτύχουν ένα ποσοστό 100% παρου-
σίας κάθε χρόνο. 

Πολλοί Ροταριανοί είναι πολύ υπερήφανοι που διατηρούν το 100% ρεκόρ τους στον Όμιλο τους ή 
παρακολουθώντας συγκεντρώσεις και άλλων Ροταριανών Ομίλων. Παρά το γεγονός ότι οι κανονισμοί του 
Ρόταρυ, απαιτούν μόνο 60% παρουσία στις συγκεντρώσεις, το έθιμο ανέδειξε ότι η 100% παρουσία είναι το 
επιθυμητό επίπεδο. Το Ρόταρυ υπογραμμίζει τη σημασία της τακτικής παρουσίας γιατί κάθε μέλος αντιπρο-
σωπεύει τη δική του επαγγελματική ή επιχειρηματική κατηγορία και έτσι η απουσία οιουδήποτε μέλους στερεί 
από τον Όμιλο τις αξίες που απορρέουν από την διαφοροποίηση και ποικιλομορφία της παρουσίας των μελών 
και την προσωπική συναδελφικότητα κάθε μέλους. 

Από καιρού εις καιρόν, έχουν γίνει προτάσεις για να θεωρείται δικαιολογημένη απουσία ως παρουσία 
σε Ροταριανούς οι οποίοι παρευρίσκονται ως ένορκοι στα Δικαστήρια, στους προσφέροντες κοινωνική υπη-
ρεσία σε κοινοτικό χώρο, όταν παρακολουθούν κάποιο εμπορικό συνέδριο, όταν βρίσκονται σε διακοπές, σε 
μακρινό μέρος, όταν ταξιδεύουν με πλοίο ή δεν μπορούν να παρευρεθούν λόγω ασθενείας ή για άλλους ειδι-
κούς λόγους. 

ΚΑΜΙΑ όμως, από τις εξαιρέσεις αυτές δεν υιοθετήθηκε. Η πολιτική είναι πολύ σαφής, ο Ροταριανός 
δεν παίρνει παρουσία αν δεν παρακολουθήσει την συγκέντρωση. Υπάρχουν μόνο μερικές περιπτώσεις όπου 
παρέχεται κανονική παρουσία, όταν ο Ροταριανός παίρνει μέρος σε κάποια άλλη Ροταριανή εκδήλωση. Αν 
κάποιος Ροταριανός καλείται να παρακολουθήσει κάποια συγκέντρωση ΙΝΤΕΡΑΚΤ ή ΡΟΤΑΡΑΚΤ τότε μπορεί 
να του δίνεται κανονική παρουσία. Όταν ένα μέλος παρευρίσκεται σε Συνέδριο Περιφέρειας, Σύναξη Ηγεσίας, 
σε Διεθνές Ροτ. Συνέδριο, σε Συνεδρίαση του Νομοθετικού Συμβουλίου, σε συγκέντρωση Διεθνούς Επιτρο-
πής, σε διαπολιτειακή συγκέντρωση και σε μερικές ακόμη ειδικώς αναφερόμενες εκδηλώσεις, τότε δίδεται 
παρουσία. 

Ο Ροταριανός που ενεργά παίρνει μέρος σε πρόγραμμα που προωθείται από την Περιφέρεια σε 
κάποια μακρινή περιοχή και έτσι γίνεται αδύνατη η παρουσία του στον Όμιλο, πρέπει επίσης να πάρει πα-
ρουσία. 
 
08. Ο ΤΕΤΡΑΠΛΟΣ ΡΟΤΑΡΙΑΝΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ. 
 

Μια από τις πλέον ευρέως δημοσιευμένες και μνημονευόμενες δηλώσεις σε ότι αφορά την επαγγελ-
ματική και επιχειρηματική ηθική στον κόσμο είναι ο 4πλός Ροταριανός έλεγχος. 

Ο 4πλός έλεγχος δημιουργήθηκε από τον Ροταριανό Herbert Taylor το 1932, όταν του ζητήθηκε να 
αναλάβει τις τύχες της εταιρείας Αλουμινίου που είχε έδρα το Σικάγο και αντιμετώπιζε πτώχευση. Ο Taylor 
έψαξε για κάποιο τρόπο να σώσει την σθεναρώς μαχόμενη Εταιρεία του, που βούλιαζε στο τέλμα της ύφεσης 
λόγω οικονομικών δυσχερειών. Συνέταξε ένα κώδικα ηθικής 24 λέξεων για να τον ακολουθούν οι υπάλληλοι 
σε κάθε βήμα της επαγγελματικής και επιχειρηματικής τους ζωής. 

Ο 4πλός έλεγχος κατέστη ο οδηγός για τις πωλήσεις, την παραγωγή, την διαφήμιση και για όλες τις 
σχέσεις μεταξύ πωλητών και πελατών και έτσι η διάσωση της Εταιρείας κατεχωρήθη στο ενεργητικό της 
απλής αυτής φιλοσοφίας. Ο Herbert Taylor έγινε Πρόεδρος του Διεθνούς Ρόταρυ την περίοδο 1954-1955. Ο 
4πλός έλεγχος υιοθετήθηκε από το Ρόταρυ το 1943, μεταφράστηκε σε πάνω από 100 γλώσσες και δημοσι-
εύτηκε με χιλιάδες τρόπους. Το μήνυμα πρέπει να είναι γνωστό και να ακολουθείται από όλους τους Ροτα-
ριανούς. 
ΚΑΘΕ ΣΚΕΨΙΣ ΜΑΣ ΛΟΓΟΣ ή ΠΡΑΞΙΣ ΜΑΣ: 
1. Ανταποκρίνεται προς την ΑΛΗΘΕΙΑ; 
2. θέτει σε ΙΣΗ ΜΟΙΡΑ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΟΛΟΥΣ ΟΣΟΥΣ ΑΦΟΡΑ; 



3. Προάγει την ΚΑΛΗ ΠΙΣΤΗ και βελτιώνει τις ΦΙΛΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ; 
4. θα έχει ΩΦΕΛΙΜΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ για όλους; 
 
09. PAUL HARRIS · ΠΡΩΤΟΣ ΑΛΛΑ ΟΧΙ ΠΡΩΤΟΣ. 
 
- Ήταν ο Paul Harris ο πρώτος Πρόεδρος κάποιου Ροτ. Ομίλου; ΟΧΙ. 
- Ήταν ο Paul Harris ο πρώτος Πρόεδρος του Δ. Ρόταρυ; ΝΑΙ 

Υπάρχει μια εύκολη εξήγηση για την έκδηλη αυτή αντίφαση. Παρόλο που ο Paul Harris ήταν ο ιδρυ-
τής και οργανωτής του πρώτου Ροταριανού Ομίλου στο Σικάγο το 1905, ο άνθρωπος που επελέγη να είναι ο 
πρώτος Πρόεδρος ήταν ένας από τα υπόλοιπα ιδρυτικά μέλη ο Silvester Schiele. 

Το 1910 υπήρχαν 16 Ροταριανοί Όμιλοι που ήσαν ενωμένοι σε ένα οργανισμό με το όνομα: ΕΘΝΙΚΗ 
ΕΝΩΣΗ ΡΟΤΑΡΙΑΝΩΝ ΟΜΙΛΩΝ. Δυο χρόνια αργότερα το όνομα άλλαξε και έγινε ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΝΩΣΙΣ ΡΟΤΑ-
ΡΙΑΝΩΝ ΟΜΙΛΩΝ, καθώς το Ρόταρυ οργανωνότανε στο Winnipeg του Καναδά και μετά στην Αγγλία, Ιρλαν-
δία και Σκωτία. Το 1922 το όνομα σμικρύνθηκε και έγινε: ΔΙΕΘΝΕΣ ΡΟΤΑΡΥ, 

Όταν σχηματίσθηκε ο πρώτος οργανισμός Ροταριανών Ομίλων το 1910, ο Paul Harris επελέγη ως ο 
πρώτος Πρόεδρος. Υπηρέτησε στην θέση αυτή για δυο χρόνια από το 1910-1912. Έτσι ο Ιδρυτής της Ροτα-
ριανής Ιδέας που αρνήθηκε να γίνει ο Πρόεδρος του πρώτου Ομίλου, έγινε ο πρώτος Πρόεδρος του Παγκό-
σμιου οργανισμού του ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΡΟΤΑΡΥ. 
 
10. ΜΙΚΡΑ ΟΝΟΜΑΤΑ Ή ΥΠΟΚΟΡΙΣΤΙΚΑ ΟΝΟΜΑΤΑ. 
 

Από τις πρώτες μέρες του Ρόταρυ, τα μέλη του απευθύνονταν το ένα στο άλλο με το μικρό τους 
όνομα. 

Εφ όσον όμως η γνωριμία και η φιλία είναι οι ακρογωνιαίοι λίθοι του Ρόταρυ, ήταν φυσικό το ότι 
πολλοί Όμιλοι υιοθέτησαν την πρακτική να αφήνουν κατά μέρος τους επίσημους τίτλους κατά την διάρκεια 
της συνομιλίας μεταξύ των μελών. 

Στα άτομα που φυσιολογικά θα έπρεπε να απευθύνεται κανείς με το: Γιατρέ, Καθηγητά, Κύριε, 
Εντιμότατε ή Σερ, όλοι αποκαλούνται από τους άλλους Ροταριανούς κανονικά με το μικρό τους όνομα, Τζο, 
Τσάρλυ, Μπίλλ ή Τζέφρυ. Η χαρακτηριστική στον Ροταριανό Όμιλο κάρτα με το όνομα του μέλους, ευνοεί 
και ενθαρρύνει το έθιμο του μικρού ονόματος. Σε μερικές περιοχές, όπως στην Ευρώπη, τα μέλη των Ομίλων 
χρησιμοποιούν ένα πιο επίσημο στυλ, απευθυνόμενοι στους συναδέλφους-μέλη. 

Σε άλλα μέρη του κόσμου, κυρίως στις Ασιατικές χώρες, η πρακτική είναι να αποδίδουν σε κάθε νέο 
Ροταριανό ένα χιουμοριστικό υποκοριστικό το οποίο έχει σχέση με κάποιο ιδιαίτερο προσωπικό 
χαρακτηριστικό ή είναι περιγραφικό του επαγγέλματος ή της επιχειρηματικής δραστηριότητος του μέλους. 
Το μέλος που το υποκοριστικό του είναι "οξυγόνο" είναι βιομήχανος αεριοχημικών προϊόντων. "Δένδρα" είναι 
το υποκοριστικό για το Ροταριανό που ασχολείται με υλοτομικές επιχειρήσεις. "Κτήριο" είναι ο κατασκευα-
στής οικοδομών. "Χαρτί" είναι ο βιβλιοπώλης ή ο εφοδιαστής ειδών γραφείου. 

Άλλα μέλη μπορεί να φέρουν υποκοριστικά όπως «κλάξον» ή «χαμόγελα» που σχολιάζουν φυσικά 
τους χαρακτηριστικά. Τα υποκοριστικά είναι συχνά πηγή καλώς εννοουμένου αστεϊσμού και 
συναδελφικότητας. Είτε όμως κάποιος Ροταριανός αποκαλείται με το μικρό του όνομα ή με το υποκοριστικό 
του, το πνεύμα της προσωπικής φιλίας είναι το πρώτο βήμα το οποίο ανοίγει την πόρτα για όλες τις άλλες 
ευκαιρίες για προσφορά Υπηρεσίας. 
 
11. 01 ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΛΕΩΦΟΡΟΙ ΔΡΑΣΕΩΣ. 
 

Ο όρος "Τέσσερις Λεωφόροι Δράσεως" χρησιμοποιείται συχνότερα στην Ροταριανή Βιβλιογραφία και 
ενημέρωση. Οι "Λεωφόροι" αναφέρονται στα τέσσερα στοιχεία του σκοπού του Ρόταρυ, δηλαδή: 
- Στην Εσωτερική Δράση - Ομιλική προσφορά υπηρεσίας 
- Στην Επαγγελματική Δράση - Προσφορά υπηρεσίας δια του επαγγέλματος. 
- Στην Κοινοτική Δράση - Προσφορά υπηρεσίας στον Κοινοτικό χώρο. 
- Στην Διεθνή Δράση - Προσφορά υπηρεσίας προς την Διεθνή κοινότητα. Παρ' όλο ότι οι "Λεωφόροι Δρά-
σεως" δεν ανευρίσκονται σε κανένα τυπικό τμήμα των Καταστατικών στοιχείων του Ρόταρυ, η ιδέα αυτή 
έγινε αποδεκτή, σαν ένας τρόπος για να περιγραφούν τα κύρια πεδία της Ροταριανής δραστηριότητας. 

"ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΡΑΣΙΣ", περιλαμβάνει όλες εκείνες τις αναγκαίες δραστηριότητες των Ροταριανών που 
απαιτούνται να γίνουν, ώστε να λειτουργεί ο Όμιλος τους με επιτυχία. 

"ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΙΣ" είναι η περιγραφή της δυνατότητος που έχει ο κάθε Ροταριανός να αντι-
προσωπεύσει την αξιοπρέπεια και την χρησιμότητα του επαγγέλματος του προς τα άλλα μέλη του Ομίλου. 

"ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΔΡΑΣΙΣ" αφορά και έχει σχέση με εκείνες τις δραστηριότητες που αναλαμβάνουν οι 
Ροταριανοί για να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής στην Κοινότητα τους. Συνήθως συμπεριλαμβάνονται η βο-



ήθεια στην νεότητα, στην τρίτη ηλικία, στα άτομα με ειδικές ανάγκες και σε άλλους που βλέπουν το Ρόταρυ 
σαν μια πηγή ελπίδας για μια καλύτερη ζωή. 

Η τετάρτη Λεωφόρος της "ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΔΡΑΣΕΩΣ" περιγράφει και χαράσσει τα πάρα πολλά προγράμ-
ματα και δραστηριότητες που αναλαμβάνουν οι Ροταριανοί για την προώθηση της Παγκόσμιας Κατανόησης, 
της Καλής θέλησης και της Ειρήνης. 

Τα προγράμματα Διεθνούς προσφοράς υπηρεσίας είναι σχεδιασμένα να εγκύπτουν στις ανθρωπιστι-
κές ανάγκες των λαών σε πολλές χώρες. Όταν ο Ροταριανός κατανοεί και πορεύεται σύμφωνα με τις "ΤΕΣ-
ΣΕΡΙΣ ΛΕΩΦΟΡΟΥΣ ΤΟΥ ΥΠΗΡΕΤΕΙΝ", τότε ο σκοπός του Ρόταρυ αποκτά ακόμη μεγαλύτερη σημασία. 
 
12. ΤΟ "ROTARIAN" ΚΑΙ ΤΑ ΚΑΤΑ ΤΟΠΟΥΣ ΡΟΤ. ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ. 
 

Ο Απρίλιος είναι καθιερωμένος κάθε χρόνο ως ο "Μήνας του Ροταριανού Περιοδικού" και είναι μια 
ευκαιρία γνωριμίας και προώθησης της ανάγνωσης και χρήσης του επίσημου Περιοδικού του Διεθνούς Ρό-
ταρυ του "ΤΗΕ ROTARIAN" και των κατά περιοχές Ροταριανών Περιοδικών. 

Το περιοδικό "ΤΗΕ ROTARIAN" κυκλοφορεί από το 1911, σαν μέσο επικοινωνίας με τους Ροταρια-
νούς και για να προάγει τα προγράμματα και τους σκοπούς του Ρόταρυ. Πρωτεύων στόχος του περιοδικού 
είναι η υποστήριξη του ετήσιου συνθήματος και της φιλοσοφίας του Προέδρου του Διεθνούς Ρόταρυ καθώς 
επίσης η διάδοση πληροφοριών για νέα και ειδικά προγράμματα, μείζονος σημασίας Ροταριανές συγκεντρώ-
σεις όπως και στο να δίνει έμφαση στους διάφορους "αφιερωμένους Μήνες" του Ρόταρυ. Το περιοδικό "ΤΗΕ 
ROTARIAN" παρέχει ένα χώρο συζητήσεων, στον οποίο μπορούν να διερευνηθούν Ροταριανά και άλλα γενι-
κού ενδιαφέροντος θέματα. 
Το περιοδικό είναι χρήσιμο σαν εξέχουσα πηγή ενημερώσεως και ιδεών για προγράμματα στις συγκεντρώσεις 
των Ροταριανών Ομίλων, καθώς και στα Συνέδρια των Περιφερειών. Πολλά άρθρα προάγουν την Παγκόσμια 
συναδέλφωση, την καλή θέληση και κατανόηση. Οι τακτικοί αναγνώστες συνήθως αποκτούν εξαιρετικού 
επιπέδου γνώση των δραστηριοτήτων του Ρόταρυ και του πως κάθε Ροταριανός θα μπορούσε πλήρως να 
λάβει μέρος στις τέσσερις λεωφόρους Δράσεως σ' όλο τον κόσμο. 

Εκτός από το "ΤΗΕ ROTARIAN" υπάρχουν 28 ακόμη περιοδικά κατά τόπους που κυκλοφορούν σε 22 
γλώσσες. Παρά το γεγονός ότι η κάθε κατά τόπο έκδοση έχει το δικό της ιδιαίτερο ύφος και στυλ, όλες αυτές 
οι εκδόσεις παρέχουν στους Ροταριανούς πλήρως ενημερωμένη πληροφόρηση και ευκαιρία για καλή 
ανάγνωση όχι μόνον τον Απρίλιο, αλλά και καθ' όλην τη διάρκεια του έτους. 
 
13. ΔΙΕΘΝΗ ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΕΝΟΣ ΡΟΤΑΡΙΑΝΟΥ. 
 

Ως Διεθνής Οργανισμός το Ρόταρυ, προσφέρει στο κάθε μέλος του μοναδικές ευκαιρίες και καθήκο-
ντα. Μολονότι ο κάθε Ροταριανός έχει πρώτιστο καθήκον να μεριμνά για τις υποχρεώσεις του ως πολίτου της 
χώρας του, η ιδιότητα του μέλους στο Ρόταρυ, καθιστά τους Ροταριανούς ικανούς να αποκτήσουν μια ευρύ-
τερη άποψη για τις Διεθνείς Σχέσεις. Στις αρχές του 1950 υιοθετήθηκε μια Ροταριανή φιλοσοφία η οποία πε-
ριγράφει το πως ο Ροταριανός πρέπει να σκέπτεται παγκοσμίως: 
Ροταριανός με πνεύμα Παγκοσμιότητας: 
- Φροντίζει και νοιάζεται και πέρα από τον πρώτιστο Εθνικό Πατριωτισμό, θεωρώντας τον εαυτό του ότι μοι-
ράζεται το καθήκον και την ευθύνη για την προαγωγή της παγκόσμιας κατανόησης, της καλής θέλησης και 
ειρήνης. 
- Αντιστέκεται σε κάθε διάθεση να δρα υπό όρους εθνικού ή ρατσιστικού πλέγματος ανωτερότητας. 
- Αναζητά και αναπτύσσει κοινά πεδία για συμφωνία με ανθρώπους άλλων χωρών. 
- Υποστηρίζει τον κανόνα του νόμου και της τάξης, για να διατηρεί την ελευθερία του ατόμου, ούτως ώστε 
αυτό να απολαμβάνει την ελευθερία της σκέψης, του λόγου και της συνάθροισης και ελευθερία από διώξεις, 
απρόκλητη επίθεση και από τη στέρηση και το φόβο. 
- Υποστηρίζει όποια δράση αποβλέπει στην βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης όλων των λαών, κατανοώ-
ντας ότι η φτώχεια οπουδήποτε και αν υπάρχει, θέτει σε κίνδυνο την απανταχού ευημερία. 
- Υπερασπίζεται τις αρχές της δικαιοσύνης για το ανθρώπινο γένος. 
- Αγωνίζεται πάντα για την προαγωγή της ειρήνης μεταξύ των λαών και είναι έτοιμος να κάνει προσωπικές 
θυσίες για το ιδανικό αυτό. 
- Προβάλλει, παροτρύνει και εφαρμόζει πνεύμα κατανόησης για τα πιστεύω κάθε ανθρώπου, σαν ένα βήμα 
προς την διεθνή καλή θέληση, αναγνωρίζοντας ότι υπάρχουν θετικές βασικές ηθικές και πνευματικές αρχές 
που θα εξασφαλίσουν μια πλουσιότερη, ανώτερη ζωή. 

Αυτά αποτελούν καθήκοντα για κάθε Ροταριανό ο οποίος έχει υποχρέωση να τα εφαρμόζει στις σκέ-
ψεις και στα έργα του. 

 
 

 



14. ΤΟ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ. 
 

Το Διεθνές Ρόταρυ, είναι ο πιο εκτεταμένος εδαφικά Οργανισμός στον κόσμο. Υφίσταται σε 186 δια-
φορετικές χώρες και γεωγραφικές περιοχές, με δεκάδες ομιλούμενες γλώσσες, με διαφορετικές πολιτικές και 
κοινωνικές δομές, έθιμα και παραδόσεις. 

Πως γίνεται λοιπόν όλοι αυτοί οι πάνω από 26.000 Ροταριανοί Όμιλοι να λειτουργούν σχεδόν με τον 
ίδιο ακριβώς τρόπο; Η πρώτη απάντηση είναι το τυποποιημένο καταστατικό Ροταριανού Ομίλου. Μια από τις 
βασικές προϋποθέσεις για να πάρει ένας Όμιλος Χάρτα Αναγνωρίσεως και να καταστεί έτσι ένας Ροταριανός 
Όμιλος, είναι να αποδεχθεί το τυποποιημένο Καταστατικό Ροταριανών Ομίλων που κατά πρώτον υιοθετήθηκε 
το 1922. 

Το τυποποιημένο Καταστατικό διαγράφει διοικητικής φύσεως τεχνικές που ακολουθούν οι Όμιλοι για 
τις εβδομαδιαίες συναντήσεις τους, για τις διαδικασίες επιλογής μελών και επαγγελματικών κατηγοριών, για 
συνθήκες και προϋποθέσεις παρουσιών και πληρωμής εισφορών και άλλου είδους τοποθετήσεις. Το Κατα-
στατικό παρέχει το πλαίσιο λειτουργίας σε όλους τους Ροταριανούς Ομίλους του κόσμου. Όταν ο τυποποιη-
μένος Καταστατικός χάρτης των Ομίλων έγινε αποδεκτός, συμφωνήθηκε ότι όλοι οι υπάρχοντες ήδη Όμιλοι 
θα μπορούσαν να συνεχίζουν να ακολουθούν το Καταστατικό το οποίο ήδη είχαν. Παρ' όλο που οι περισσό-
τεροι από τους πρώτους Ομίλους μεταγενέστερα απεδέχθησαν το τυποποιημένο Καταστατικό, μερικοί υφι-
στάμενοι προ του 1922 Ροτ. Όμιλοι εξακολουθούν να λειτουργούν και να διευθύνουν τις διάφορες υποθέσεις 
τους, σύμφωνα με τις διατάξεις του παλαιού Καταστατικού. 

Το τυποποιημένο Καταστατικό των Ομίλων πρέπει να θεωρηθεί ότι είναι μια από τις μέγιστες δυνα-
τότητες του Ρόταρυ, που καθιστά ικανό τον οργανισμό να λειτουργεί σε τόσες πολλές χιλιάδες κοινότητες. 
 
15. Ο ΑΝΑΔΟΧΟΣ ΕΝΟΣ ΝΕΟΥ ΜΕΛΟΥΣ. 
 

Οι κανονισμοί έγγραφοι και άγραφοι του Ρόταρυ διαγράφουν καθαρά την διαδικασία με την οποία 
ένα υποψήφιο μέλος προτείνεται για την ιδιότητα μέλους Ροταριανού Ομίλου. Ο "ανάδοχος" είναι το πρό-
σωπο-κλειδί της αυξήσεως και της προωθήσεως του Ρόταρυ. Χωρίς ένα ανάδοχο, δεν θα είχε την πιθανότητα 
ένα άτομο να γίνει Ροταριανός. Η αποστολή του προτείνοντος δεν θα πρέπει να τελειώνει μόνο με την υπο-
βολή ενός ονόματος στον Γραμματέα ή την Επιτροπή Εισδοχής Μελών. 

Το Ρόταρυ δεν έχει καθιερώσει επίσημα καθήκοντα για τους προτείνοντας ή τους αναδόχους. Παρόλ' 
αυτά όμως, εθιμοτυπικά και παραδοσιακά, σε πολλούς Ομίλους συνιστάται να ακολουθούνται οι παρακάτω 
διαδικασίες. Ο ανάδοχος θα πρέπει: 
1. Να καλέσει ένα υποψήφιο μέλος σε διάφορες συγκεντρώσεις του Ομίλου, πριν κάνει την πρόταση, εισδο-
χής του ατόμου αυτού στον Όμιλο. 
2. Να συνοδεύει το υποψήφιο νέο μέλος σε μια ή περισσότερες συγκεντρώσεις, κατατοπιστικού και πληρο-
φοριακού χαρακτήρα. 
3. Να συστήνει το νέο μέλος στα άλλα μέλη του Ομίλου κάθε εβδομάδα για ένα μήνα. 
4. Να καλέσει το νέο μέλος να τον συνοδεύει σε επισκέψεις γειτονικών Ομίλων, κατά τις πρώτες συγκεντρώ-
σεις προετοιμασίας για να μάθει τη διαδικασία και να αντιληφθεί το πνεύμα της συναδελφικότητος. 
5. Να ζητήσει από το νέο μέλος και τη σύζυγο του να τον συνοδεύουν στις κοινωνικές εκδηλώσεις του Ομί-
λου, δείπνα ή άλλες ειδικές εκδηλώσεις. 
6. Να προτρέπει το νέο μέλος και τη σύζυγο του να παρακολουθεί μαζί του τα Συνέδρια της Περιφέρειας. 
7. Να συνδεθεί στενά μαζί του σαν καλός φίλος, για να βεβαιωθεί ότι το νέο μέλος θα καταστεί ένας δρα-
στήριος Ροταριανός. 

Όταν ο προτείνων ακολουθεί αυτές τις καθοδηγητικές γραμμές το Ρόταρυ καθίσταται ισχυρότερο με 
την είσοδο κάθε νέου μέλους. 
 
16. 01 ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΤΟ ΡΟΤΑΡΥ. 
 

Μέχρι το 1989, ο Καταστατικός Χάρτης και ο Εσωτερικός γραπτός και άγραφος Κανονισμός του Διε-
θνούς Ρόταρυ, καθόριζαν ότι την ιδιότητα του μέλους ενός Ροταριανού Ομίλου μπορούσαν να έχουν μόνο 
άνδρες. Το 1976, ο Ροταριανός όμιλος του Duarte της Καλιφόρνια εκάλεσε τρεις γυναίκες για να γίνουν μέλη 
του. Το Συμβούλιο του Δ. Ρόταρυ, αφήρεσε την Χάρτα αναγνωρίσεως αυτού του Ομίλου για παράβαση του 
Καταστατικού Χάρτου του Δ. Ρόταρυ. 

Ο Όμιλος εμήνυσε το Δ. Ρόταρυ ισχυριζόμενος καταπίεση των δικαιωμάτων του πολίτη και παρά-
βαση Πολιτειακού Νόμου που απαγορεύει διακρίσεις κάθε τύπου στο χώρο των επιχειρήσεων ή των Δημο-
σίων Υπηρεσιών. 

Το Εφετείο και το Ανώτατο Δικαστήριο της Καλιφόρνια υπεστήριξαν τη θέση του Ομίλου Duarte, ότι 
δηλ. το Ρόταρυ δεν μπορούσε να αφαιρέσει την Χάρτα Αναγνωρίσεως του Ομίλου για το λόγο της εισδοχής 
γυναικών στον Όμιλο. Το Ανώτατο Δικαστήριο των Η.Π.Α. επεκύρωσε την απόφαση του Δικαστηρίου της 



Καλιφόρνια δείχνοντας έτσι ότι οι Ροταριανοί Όμιλοι έχουν "Επιχειρηματικό Κλίμα" και ότι κατά κάποιο τρόπο 
είναι Οργανισμοί τύπου Δημοσίου φορέα. Επομένως, η πράξη αυτή επέτρεψε στις γυναίκες να γίνουν μέλη 
Ροταριανών Ομίλων με όλα τα δικαιώματα που απορρέουν από τα Νομοθετικά θεσπίσματα των "Δημοσίων 
Οργανισμών". 

Η αλλαγή αυτή του Καταστατικού Χάρτη του Δ. Ρόταρυ έγινε από το Νομοθετικό Συμβούλιο το 1989 
με την εισηγητική πρόταση να εξαλειφθεί η διάταξη "MALES ONLY" δηλ. "ΑΝΔΡΕΣ ΜΟΝΟ" για όλο το Ρό-
ταρυ. 
 
17. Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΕΔΡΑ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΡΟΤΑΡΥ. 
 

Η έδρα του Δ. Ρόταρυ βρισκόταν πάντοτε στην περιοχή του Chicago Illinois των Η.Π.Α. Πρώτα βρι-
σκόταν μέσα στο Chicago. Το 1954 ένα νέο όμορφο κτίριο εγκαινιάστηκε στο προάστιο του, το Evanston. 
Το κτίριο αυτό της λεωφόρου Ridge κάλυπτε τις ανάγκες της Γραμματείας του Ρόταρυ μέχρι το 1980 οπότε 
τα επιπρόσθετα νέα Προγράμματα, η ανάπτυξη του Ροταριανού Ιδρύματος και οι νεώτερες δραστηριότητες 
του Προγράμματος POLIO PLUS, κατέστησαν το κτίριο κεντρικών υπηρεσιών ασφυκτικά γεμάτο και θεωρή-
θηκε αναγκαίο πολλοί υπάλληλοι να στεγασθούν σε άλλο συμπληρωματικό των γραφείων χώρο. 

Όταν πια το 1987 το νέο μοντέρνο 18όροφο κτίριο στο κέντρο του Evanston ήταν έτοιμο τότε φά-
νηκε ότι αυτό θα πληροί τις ανάγκες του Ρόταρυ και την επέκταση του για πάρα πολλά χρόνια στο μέλλον. Η 
γυάλινη και ατσάλινη αυτή κατασκευή που κτίσθηκε το 1977, προσφέρει έκταση 400.000 τετραγωνικών πο-
δών για γραφεία και άλλους διαθέσιμους χώρους. Το κτίριο αγοράσθηκε από το Διεθνές Ρόταρυ, το οποίο 
ενοικιάζει τα 2/3 του χώρου σε μισθωτές από τον εμπορικό κόσμο, έως ότου καταστεί απαραίτητος όλος ο 
χώρος από τη μελλοντική αύξηση του Ρόταρυ. 

Το κτίριο διαθέτει αίθουσα διαλέξεων δυναμικότητας 190 θέσεων, τεράστιο χώρο πάρκινγκ, καφετέ-
ρια 300 θέσεων, καθώς επίσης και λειτουργικό χώρο γραφείων για τους 400 υπαλλήλους της Παγκόσμιας 
έδρας του Δ. Ρ. Η σουίτα της Διοικήσεως στον 18ο όροφο, περιλαμβάνει αίθουσες Συνεδριάσεων του Συμ-
βουλίου του Διεθνούς Ρόταρυ και των Επιτροπών, ως επίσης τα γραφεία του Προέδρου, του Εκλεγμένου 
Προέδρου και της Γενικής Γραμματείας του Δ. Ρόταρυ. 

Το ONE ROTARY CENTER (το Νο 1 Ροταριανό Κέντρο), όπως ονομάζεται, θα συντελεί στην ένταση 
και επαύξηση των αποδοτικών έργων του Διεθνούς Ρόταρυ, για πολλά, πολλά χρόνια στο μέλλον. 
 
18. ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΡΟΤΑΡΙΑΝΑ ΠΡΩΤΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ. 
 
- Το Ρόταρυ έγινε δίγλωσσο το 1916, όταν οργανώθηκε ο πρώτος Ροταριανός Όμιλος σε μια μη Αγγλόφωνη 
χώρα που ήταν η Αβάνα της Κούβας. 
- Το Ρόταρυ καθιέρωσε το "Προικοδοτικό Ταμείο" το 1917, ένα Ταμείο που απετέλεσε τον Πρόδρομο του 
ΡΟΤΑΡΙΑΝΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ. 
- Το Ρόταρυ υιοθέτησε την ονομασία «ΔΙΕΘΝΕΣ ΡΟΤΑΡΥ» το 1922 όταν αυτή άλλαξε από «ΔΙΕΘΝΗ ΕΝΩΣΗ 
ΡΟΤΑΡΙΑΝΩΝ ΟΜΙΛΩΝ». 
- Το Ρόταρυ καθιέρωσε την αναγνώριση των ΕΤΑΙΡΩΝ PAUL HARRIS το 1957, για τους συνεισφέροντες το 
ποσό των 1000 δολαρίων Η.Π.Α. στο ΡΟΤΑΡΙΑΝΟ ΙΔΡΥΜΑ. 
- Ο πρώτος Όμιλος που καθιέρωσε σε εβδομαδιαία βάση συγκεντρώσεις, ήταν αυτός του Oakland της Καλι-
φόρνια, που έχει αύξοντα αριθμό Ομίλου "3". 
- Για πρώτη φορά τυπώθηκε το Ροταριανό έμβλημα σε αναμνηστικό γραμματόσημο το 1931 με την ευκαιρία 
του Συνεδρίου της Βιέννης. 
- Η πρώτη σημαία Ροταριανού Ομίλου (του Διαστημικού Κέντρου του Χιούστον) που βρέθηκε σε τροχιά 
γύρω από τη Σελήνη μετεφέρθη από τον Αστροναύτη Frank Borman μέλος του Ομίλου. 
- Το πρώτο Διεθνές Ροταριανό Συνέδριο που έγινε εκτός Η.Π.Α., έλαβε χώρα στο Εδιμβούργο της Σκωτίας το 
1921. 
- Ο πρώτος Αρχηγός Κράτους που μίλησε σε Ροταριανό Συνέδριο ήταν ο Πρόεδρος των Η.Π.Α. Warren G. 
Harding το 1923 στο Συνέδριο του St. Louis. 
 
19. Ο ΜΗΝΑΣ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ. 
 

Ο μήνας Φεβρουάριος αποτελεί ένα πολύ ξεχωριστό μήνα στο ημερολόγιο του Ρόταρυ αφού αυτός 
καθορίστηκε σαν μήνας της Παγκόσμιας Κατανόησης. Αυτός ο μήνας επίσης περιλαμβάνει την επέτειο της 
πρώτης Ροταριανής συγκεντρώσεως που έγινε στις 23 Φεβρουαρίου του 1905, που τώρα έχει ορισθεί σαν 
ημέρα για την Διεθνή Κατανόηση και την Ειρήνη. 

Για να δώσει τον πρέποντα εορταστικό χαρακτήρα στο μήνα για την Παγκόσμια Κατανόηση, το Συμ-
βούλιο του Διεθνούς Ρόταρυ, ζητά από όλους τους Ροταριανούς Ομίλους να προγραμματίσουν εκδηλώσεις 
στις εβδομαδιαίες τους συγκεντρώσεις και να αναλάβουν ιδιαίτερες δραστηριότητες, ώστε να δώσουν έμ-



φαση στο γεγονός ότι "η κατανόηση και η καλή θέληση είναι ουσιώδεις για την Παγκόσμια Ειρήνη". Για τον 
εορτασμό αυτού του καθιερωμένου μήνα, πολλοί Όμιλοι καλούν ομιλητές διεθνούς κύρους, προσκαλούν στις 
συγκεντρώσεις τους σπουδαστές του Προγράμματος Ανταλλαγών Νέων, διεθνούς κύρους εκπαιδευτικούς 
από σχολεία και πανεπιστήμια, σχεδιάζουν προγράμματα από παλαιότερα μέλη των Ομάδων Ανταλλαγών 
Σπουδών, προετοιμάζουν συζητήσεις για διεθνή θέματα, παρουσιάζουν ψυχαγωγικά προγράμματα με διεθνές 
πολιτιστικό ή καλλιτεχνικό θέμα και σχεδιάζουν άλλα προγράμματα που δίνουν έμφαση στον διεθνή χαρα-
κτήρα του Ρόταρυ. 

Πολλοί Όμιλοι δράττονται της ευκαιρίας, να ξεκινήσουν μια δραστηριότητα της Λεωφόρου Διεθνούς 
Δράσεως, ή πραγματοποιούν μια επαφή με κάποιον Ροταριανό Όμιλο κάποιας άλλης χώρας. 
Είναι ένας κατάλληλος μήνας για να αρχίσετε προγράμματα όπως της Ανταλλαγής Ροταριανής Φιλίας, το 3-Η 
(Health - Hunger - Humanity) Υγεία - Πείνα - Ανθρωπισμός, ή την ενθάρρυνση για υποστήριξη του POLIO 
PLUS και άλλων προγραμμάτων του Ροταριανού Ιδρύματος. 

Ο μήνας για την Παγκόσμια Κατανόηση είναι μια ευκαιρία για κάθε Όμιλο να πάρει μια ανάσα για 
λίγο, να σχεδιάσει και να προωθήσει την Τετάρτη Λεωφόρο προσφοράς υπηρεσίας, που αποτελεί τη συνεχή 
αναζήτηση του Ρόταρυ για την εδραίωση της καλής θέλησης, της ειρήνης και της κατανόησης για όλους τους 
ανθρώπους του κόσμου. 
 
20. ΤΟ ΡΟΤΑΡΙΑΝΟ ΒΡΑΒΕΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ. 
 

Από το 1981, το Ροταριανό Βραβείο για την Παγκόσμια Κατανόηση απονέμεται κάθε χρόνο, εκτός 
μιας εξαιρέσεως, σε άτομο ή οργανισμό "του οποίου η εν γένει ζωή η εργασία καταδεικνύει με κάποιο παρα-
δειγματικό και άξιο λόγου τρόπο το Ροταριανό ιδεώδες προσφοράς υπηρεσίας, ιδιαίτερα για την προώθηση 
της Διεθνούς Κατανόησης, Καλής θέλησης και Ειρήνης". 

Το Βραβείο απονέμεται κατά τη διάρκεια του Διεθνούς Ροταριανού Συνεδρίου. Μια ειδική Παγκόσμια 
Επιτροπή κάνει την επιλογή η οποία πρέπει μετά να επικυρωθεί από το Συμβούλιο Διευθυντών του Δ. Ρόταρυ 
καθώς επίσης και από το Συμβούλιο του Ροταριανού Ιδρύματος. 

Μαζί με το όμορφο κρυστάλλινο γλυπτό, το Βραβείο παρέχει την ευκαιρία στον παραλήπτη του να 
επιλέξει δέκα υποτρόφους του Ροταριανού Ιδρύματος, οι οποίοι κατόπιν τούτου λαμβάνουν τις Πρεσβευτικές 
τους υποτροφίες στο όνομα του εξέχοντος και διακεκριμένου βραβευμένου. 

Προηγούμενοι παραλήπτες των Βραβείων για τη Διεθνή Κατανόηση υπήρξαν: 
Το 1981 ο Dr. Noburo Iwamura Ιάπων Καθηγητής της Ιατρικής έρευνας. 
Το 1982 ο Πάπας Ιωάννης Παύλος ο II. 
Το 1983 η Dr. Lotta Hitschmanova Καναδή ανθρωπιστής 
Το 1984 ο Παγκόσμιος Οργανισμός Προσκοπικού Κινήματος 
Το 1985 ο Dr. Albert B. Sabin δημιουργός του από του στόματος εμβολίου, ενάντια στην Πολιομυελίτιδα. 
Το 1986 η Διεθνής Επιτροπή του Ερυθρού Σταυρού 
Το 1987 η Λαίδη Hermione Ranfurly για τις υπηρεσίες της Παγκόσμιας Βιβλιοθήκης 
Το 1988 ο Στρατός της Σωτηρίας 
Το 1989 δεν απενεμήθη 
Το 1990 ο Vaclav Havel Πρόεδρος της Τσεχοσλοβακίας  
Το 1991 ο Javier Perez de Guellar Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών.  
Το 1992 ο Edward Piszek Αμερικανός επιχειρηματίας και φιλάνθρωπος.  
Το 1993 ο Dr. Fred Hollows πρωτοπόρος Αυστραλός γιατρός. 
 
21. Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ. 
 

Ουσιαστικά η ιδιότης μέλους στο Ρόταρυ βασίζεται στην κατάταξη σε επαγγελματική κατηγορία. 
Βασικά μια κατάταξη σε επαγγελματική κατηγορία περιγράφει επακριβώς και σαφώς την αναγνωρισμένη επι-
χειρηματική ή επαγγελματική υπηρεσία την οποία ο Ροταριανός προσφέρει στο κοινωνικό σύνολο. 
Η αρχή της Ροταριανής επαγγελματικής ταξινόμησης είναι κάτι το πολύ πιο ειδικό και σαφώς καθορισμένο. 
Για να προσδιορίσουμε την επαγγελματική κατηγορία ενός Ροταριανού είναι αναγκαίο να εξετάσουμε με 
προσοχή την "κύρια δραστηριότητα ή την αναγνωρισμένη δραστηριότητα της Εταιρείας ή του Οργανισμού" 
με τον οποίον συνδέεται ένα ενεργό μέλος ή "αυτό το οποίο καλύπτει την κυρία και αναγνωρισμένη επιχει-
ρηματική ή επαγγελματική δραστηριότητα του". 

Πρέπει να γίνει σαφέστατα κατανοητό ότι οι επαγγελματικές ταξινομήσεις προσδιορίζονται από τις 
δραστηριότητες ή το είδος προσφοράς υπηρεσίας προς το κοινωνικό σύνολο παρά από τη θέση που κατέχει 
το συγκεκριμένο άτομο, με άλλα λόγια, αν κάποιο πρόσωπο είναι Πρόεδρος μιας Τράπεζας, ο προσδιορισμός 
της κατηγορίας του δεν είναι "Πρόεδρος Τράπεζας" αλλά η κατηγορία "Τραπεζικός". 

Αυτό που προσδιορίζει την κατηγορία που θα επικυρωθεί και θα παραχωρηθεί σε ένα διαθέτοντα τα 
προσόντα πρόσωπο, είναι η κύρια και αναγνωρισμένη επιχειρηματική ή επαγγελματική δραστηριότητα μιας 



υπηρεσίας, εμπορικού Οίκου, ή Ιδρύματος ή η ατομική κυρία και αναγνωρισμένη επιχειρηματική ή επαγγελ-
ματική δραστηριότητα αυτού του προσώπου. 
Για παράδειγμα ο μόνιμα απασχολούμενος ηλεκτρολόγος μηχανικός, ο πραγματογνώμων ασφαλιστής, ή ο 
εμπορικός "διευθυντής" μιας εταιρείας σιδηροδρόμων, μιας εταιρείας εξορύξεως μετάλλων, παραγωγικής βιο-
μηχανίας, νοσοκομείου, κλινικής κτλ πρέπει να θεωρείται ως εκπρόσωπος αυτής της ίδιας της συγκεκριμένης 
εργασίας που κάνει ο ίδιος σαν άτομο ή σαν εκπρόσωπος του εμπορικού οίκου, της εταιρείας ή του ιδρύμα-
τος ή του οργανισμού προς τα οποία προσφέρει τις υπηρεσίες του. Η αρχή περί επαγγελματικών κατηγοριών 
επιτρέπει επίσης να χωρίζονται οι επιχειρήσεις ή βιομηχανίες με σαφή λειτουργικά κριτήρια, σε κατασκευα-
στικές, διανομής, πωλήσεων και εξυπηρετήσεως. Κατηγορίες πρέπει επίσης να ξεχωρίζονται ως σαφή και 
ανεξάρτητα τμήματα μεγάλου Οργανισμού ή Πανεπιστημιακής Σχολής, που υπάρχουν στο γεωγραφικά όρια 
του Ομίλου, όπως θα ήταν μια Σχολή Επιχειρήσεων ή μια Σχολή Μηχανικών. 

Η αρχή των επαγγελματικών Κατηγοριών είναι μια αναγκαία αντίληψη για να διασφαλίσει ότι ο κάθε 
Ροταριανός Όμιλος αντιπροσωπεύει την εγκάρσια τομή των επιχειρηματικών και επαγγελματικών δραστηριο-
τήτων του κοινωνικού συνόλου, της περιοχής ή της πόλης. 
 
22. ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΛΑΒΑΡΩΝ ΤΩΝ ΟΜΙΛΩΝ. 
 

Ένα από τα χαριτωμένα έθιμα πολλών Ροταριανών Ομίλων είναι η ανταλλαγή μικρών λαβάρων και 
σημαιών. Ροταριανοί που ταξιδεύουν σε μακρινά μέρη, συχνά παίρνουν μαζί τους μικρές σημαίες για να τις 
ανταλλάξουν κατά την επίσκεψη τους σε συγκεντρώσεις Ομίλων σαν σύμβολο και απόδειξη φιλίας. Πολλοί 
Όμιλοι χρησιμοποιούν τις διακοσμημένες μικρές σημαίες που έλαβαν για να τις επιδεικνύουν κατά τις συγκε-
ντρώσεις των Ομίλων ή στις εκδηλώσεις της περιφέρειας. 

Το Συμβούλιο του Διεθνούς Ρόταρυ αναγνώρισε την αυξανόμενη δημοτικότητα της ανταλλαγής λα-
βάρων το 1959 και συνέστησε στους Ομίλους που παίρνουν μέρος σε τέτοιες ανταλλαγές να δίνουν προσοχή 
στο σχεδιασμό της σημαίας του Ομίλου τους, ώστε αυτή να είναι επακριβής, σαφής και εκφραστική της κοι-
νότητας και της χώρας στην οποία ανήκει ο Όμιλος. Έγινε υπόδειξη όπως οι μικρές αυτές σημαίες περιλαμ-
βάνουν στην επιφάνεια τους εικόνες, συνθήματα ή σχέδια τα οποία περιγράφουν την εδαφική περιοχή του 
Ομίλου. Το Συμβούλιο έλαβε επίσης υπ' όψη του και το οικονομικό βάρος το οποίο θα είχαν μερικοί Όμιλοι 
και ιδιαίτερα σε πολύ δημοφιλείς περιοχές όπου πηγαίνουν πολλοί επισκέπτες και ζητούν την ανταλλαγή ση-
μαιών. Σε όλες τις περιπτώσεις οι Όμιλοι προειδοποιούνται να εφαρμόζουν λογική και φειδώ στην ανταλλαγή 
του λαβάρου, ώστε η οικονομική αυτή επίπτωση να μην παρακωλύει τις βασικές δραστηριότητες προσφοράς 
υπηρεσίας του Ομίλου. 

Η ανταλλαγή των σημαιών των Ομίλων είναι ένα πολύ ευχάριστο έθιμο και ειδικά, όταν μια δημιουρ-
γική και καλλιτεχνική σημαία αφηγείται μια ενδιαφέρουσα ιστορία για την οποία η κοινότητα είναι περιφανή. 
Η ανταλλαγή σημαιών είναι μια αξιοσημείωτη Ροταριανή παράδοση και υπηρετεί ως χειροπιαστό σύμβολο την 
Διεθνή μας φιλία. 
 
23. 01 ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΓΙΑ ΤΗ ΜΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ. 
 

Το καταστατικό του Ροταριανού Ομίλου προσδιορίζει τρεις περιπτώσεις κάτω από τις οποίες η Ροτα-
ριανή ιδιότης μέλους αυτόματα τερματίζεται για λόγους μη-παρουσίας. Οι περιπτώσεις αυτές είναι: 

Η αμελής παρακολούθηση ή η μη πραγματοποίηση παρουσίας σε τέσσερις συνεχείς συγκεντρώσεις 
του Ομίλου, ή η μη πραγματοποίηση παρουσίας στο 60% Ροταριανών συγκεντρώσεων κάθε χρόνο, και η μη 
παρουσία τουλάχιστον στο 30% των συγκεντρώσεων του Ομίλου του κάθε εξάμηνο. Κάτω από οποιαδήποτε 
απ' αυτές τις τρεις περιπτώσεις, ένα μέλος χάνει την Ροταριανή του ιδιότητα, εκτός αν τα μέλη του Διοικητι-
κού Συμβουλίου του Ομίλου του έχουν προηγουμένως συναινέσει να δικαιολογήσουν ή να συγχωρήσουν μια 
τέτοια αδυναμία παρακολούθησης για κάποιον ισχυρό και αποχρώντα λόγο. 

Σε μερικά άτομα, οι κανονισμοί αυτοί μπορεί να φαίνονται ασυνήθιστα αυστηροί. Το να είναι παρών, 
όμως στις συγκεντρώσεις του Ομίλου είναι μια από τις βασικές υποχρεώσεις, που ο Ροταριανός αποδέχθηκε 
όταν έγινε μέλος ενός Ροταριανού Ομίλου. Οι Καταστατικοί Κανόνες απλά δίνουν έμφαση στο γεγονός ότι το 
Ρόταρυ είναι οργανισμός συμμετοχικός που αποδίδει μεγάλη σημασία στην κανονική παρουσία. 

Όταν απουσιάζει ένα μέλος τότε, όλος ο Όμιλος χάνει την προσωπική σχέση με το μέλος αυτό. Η 
παρουσία στη συγκέντρωση του Ομίλου θεωρείται ζωτικής σημασίας μέρος της λειτουργίας και επιτυχίας 
κάθε Ομίλου. Για κάθε Ροταριανό που απουσιάζει σε τέσσερις συνεχείς συγκεντρώσεις, η αμελεί τις άλλες 
απαιτήσεις παρουσίας, πρέπει η συμπεριφορά αυτή να θεωρείται ισοδύναμη με την υποβολή παραιτήσεως 
του από τον Όμιλο. Όταν ο Όμιλος θέτει τέρμα στην ιδιότητα ενός μέλους για μη-παρουσία αυτό σημαίνει 
απλά την αποδοχή μιας παραιτήσεως και όχι μια πράξη τιμωρίας από τους Αξιωματούχους του Ομίλου. 

Όλοι οι Ροταριανοί γνωρίζουν τις συνέπειες της μη-παρουσίας, έτσι καθίσταται καθαρά μια ενσυνεί-
δητη απόφαση του Ροταριανού να απομακρύνει τον εαυτό του από τον Όμιλο, όταν αποτυγχάνει να αντα-
ποκριθεί και να εκπληρώσει τις περί παρουσίας απαιτήσεις. 



 
24. ΜΟΙΡΑΖΟΜΑΣΤΕ ΤΟ ΡΟΤΑΡΥ ΜΕ ΤΑ ΝΕΑ ΜΕΛΗ. 
 

Είσθε ενημερωμένοι για το καθήκον ή την υποχρέωση που οι περισσότεροι Ροταριανοί αποτυγχάνουν 
να εκπληρώσουν; Μήπως είναι το να πληρώσουν την εισφορά τους; να παρευρίσκονται στις συγκεντρώσεις; 
να συνεισφέρουν στο Ταμείο προσφοράς κοινωνικών υπηρεσιών του Ομίλου; να παίρνουν μέρος στις 
εκδηλώσεις και στα Προγράμματα του Ομίλου; 

Όχι τίποτε από όλα αυτά. 
Απ' όλες τις υποχρεώσεις που αποδέχεται ένα άτομο όταν γίνεται μέλος ενός Ροταριανού Ομίλου, 

αυτή στην οποία αποτυγχάνουν οι περισσότεροι Ροταριανοί είναι το "ΝΑ ΜΟΙΡΑΖΟΝΤΑΙ ΤΟ ΡΟΤΑΡΥ". Η πο-
λιτική του Διεθνούς Ρόταρυ σαφώς δηλώνει ότι ο κάθε Ροταριανός έχει την υποχρέωση να μοιράζεται το Ρό-
ταρυ με άλλους και να βοηθά την επέκταση του, με το να προτείνει ικανά πρόσωπα για να γίνουν μέλη του 
Ροταριανού Ομίλου. Υπολογίζεται ότι λιγότερο από το 30% των μελών των περισσοτέρων Ροταριανών Ομί-
λων έχουν κάποτε προτείνει ένα νέο μέλος. Έτσι, σε κάθε Όμιλο, υπάρχουν πολλοί Ροταριανοί που απολαμ-
βάνουν ήδη τις χάρες του Ροταριανού, χωρίς ποτέ να μοιράζονται αυτό το προνόμιο με άλλο ικανό και κα-
τάλληλο πρόσωπο που οι ίδιοι θα έχουν προτείνει. 

Η πολιτική του Ρόταρυ σε ότι αφορά την ιδιότητα του μέλους καθορίζει "Για να είναι ένας Ροταριανός 
Όμιλος πλήρης και ουσιαστικός και για να έχει επαφή με την κοινότητα που βρίσκεται είναι σπουδαίο και 
απαραίτητο ο Όμιλος να συμπεριλάβει στα μέλη του όλα τα ικανότατα μελλοντικά υποψήφια μέλη που δια-
μένουν στα γεωγραφικά όρια του". 

Αν κανείς ρίξει μια ματιά μέσα στις κίτρινες σελίδες του τοπικού τηλεφωνικού καταλόγου, θα διαπι-
στώσει ότι οι περισσότεροι Όμιλοι δεν κάλεσαν τους ικανότερους εκπροσώπους από όλες τις κατηγορίες του 
Επιχειρηματικού και Επαγγελματικού κόσμου, στο Ρόταρυ. Μόνο ένας Ροταριανός μπορεί να προτείνει σ' ένα 
πελάτη, γείτονα, προμηθευτή, διευθυντικό στέλεχος, συγγενή, συνεταίρο ή συνεργάτη στην επιχείρηση, 
επαγγελματία ή άλλο ικανό πρόσωπο, να γίνει μέλος Ροταριανού Ομίλου. Έχετε αποδεχθεί την υποχρέωση να 
μοιρασθείτε το Ρόταρυ; Οι διαδικασίες είναι πολύ απλές και ο καθένας από σας θα πρέπει να γνωρίζει κάποιο 
πρόσωπο που θα έπρεπε να ανήκει στο Ρόταρυ. 
 
25. ΑΝΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΙΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ. 
 

Κάπου-κάπου υπάρχει ο πειρασμός της κριτικής των νόμων των εθίμων και των παραδόσεων μιας 
άλλης χώρας, που μπορεί να φαίνονται περίεργα ή αντίθετα από τα δικά μας. Σε μερικές περιπτώσεις παρά-
νομες πράξεις και έθιμα ενός κράτους είναι απολύτως νόμιμα και παραδεκτά σε ένα άλλο. 

Σαν μέλη ενός Διεθνούς Οργανισμού, αφιερωμένου στην Παγκόσμια Κατανόηση και Ειρήνη, επιβάλ-
λεται όπως αρμόζει, οι Ροταριανοί να επιδεικνύουν αυτοσυγκράτηση όταν πρόκειται να κρίνουν τους Ροτα-
ριανούς φίλους ή πολίτες άλλων χωρών, όταν η συμπεριφορά τους δεν τους φαίνεται συνηθισμένη. 
Μια Ροταριανή κατευθυντήρια γραμμή υφίσταται για περισσότερο από μισό αιώνα και αναφέρεται σ' αυτό το 
δίλημμα των Διεθνών Σχέσεων. Η δήλωση, που υιοθετήθηκε το 1933, αναφέρει: επειδή είναι αναγνωρισμένο 
ότι μερικές δραστηριότητες και τοπικά έθιμα μπορεί να είναι νόμιμα και συνηθισμένα σε μερικές χώρες και όχι 
σε άλλες, οι Ροταριανοί θα πρέπει να έχουν σαν οδηγό τους αυτή την παραίνεση της ανεκτικότητας. 
Οι Ροταριανοί όλων των χωρών θα πρέπει να αναγνωρίζουν αυτή την πραγματικότητα και θα πρέπει προσε-
κτικά να υπάρχει αποφυγή οιασδήποτε κριτικής των Νόμων και Εθίμων μιας χώρας από Ροταριανούς μιας 
άλλης χώρας". Η πολιτική επίσης εφιστά την προσοχή κατά "οιασδήποτε προσπάθειας εκ μέρους των Ροτα-
ριανών μιας χώρας να έρχεται σε αντίθεση με τους νόμους και τα έθιμα μιας άλλης Χώρας". 

Καθώς αγωνιζόμαστε για την ενίσχυση των δεσμών κατανόησης, καλής θελήσεως και φιλίας, αυτού 
του είδους στρατηγικές παρέχουν καλές συμβουλές και καθοδήγηση. 
 
26. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΗ. 
 

Επαγγελματική Δράση είναι η "Δεύτερη Λεωφόρος Δράσης". Καμιά όψη του Ρόταρυ δεν είναι πιο 
στενά συνδεδεμένη με κάθε μέλος, όσο η προσωπική δέσμευση του καθενός να αντιπροσωπεύει το επάγ-
γελμα του προς τους συναδέλφους του Ροταριανούς και να δίνει το παράδειγμα των χαρακτηριστικών υψη-
λών ηθικών αρχών και της αξιοπρέπειας της εργασίας. 

Προγράμματα της επαγγελματικής δράσης, είναι αυτά που αναζητούν την βελτίωση εργασιακών 
σχέσεων, ενώ ταυτόχρονα βελτιώνουν την ποιότητα συναλλαγών στη βιομηχανία, στο εμπόριο και στα 
επαγγέλματα. Οι Ροταριανοί κατανοούν ότι κάθε άτομο έχει μια μοναδική προσφορά -προς μια καλύτερη κοι-
νωνία με τις καθημερινές επαγγελματικές ή επιχειρησιακές του δραστηριότητες. 
Η επαγγελματική δράση συχνά επιδεικνύεται με την προσφορά καθοδήγησης επαγγελματικής σταδιοδρομίας 
προς τους νέους, επαγγελματική ενημέρωση και βοήθεια για την επιλογή επαγγέλματος. 



Μερικοί Όμιλοι οργανώνουν σε Γυμνάσια, Λύκεια Συνέδρια επαγγελματικού προσανατολισμού. Πολ-
λοί αναγνωρίζουν την αξιοπρέπεια της υπαλληλικής εργασίας τιμώντας την υποδειγματική εργασία προσώπων 
που εργάζονται στον κοινοτικό τους χώρο. Ο 4πλούς Ροταριανός Έλεγχος και άλλες ηθικές και αξιέπαινες 
εργασιακές θεωρήσεις προάγονται συχνά μεταξύ των νέων ανθρώπων που εισέρχονται στον κόσμο της 
εργασίας ομιλίες περί των Επαγγελμάτων και συζητήσεις σε θέματα Επιχειρήσεων είναι επίσης τυπικά προ-
γράμματα Επαγγελματικής προσφοράς στους περισσότερους Ομίλους. 

Ανεξάρτητα από τους τρόπους που εκφράζεται η επαγγελματική κατάρτιση αυτή αποτελεί τη σημαία 
με την οποία οι Ροταριανοί "αναγνωρίζουν την αξία κάθε ωφέλιμου επαγγέλματος" και δείχνουν την υποχρέ-
ωση τους στις "υψηλές ηθικές αρχές σε όλες τις Επιχειρήσεις και τα Επαγγέλματα". Γι αυτό το λόγο, η Δεύ-
τερη Λεωφόρος Δράσης είναι θεμελιώδης για κάθε Ροταριανό Όμιλο. 
 
27. 0Ι ΑΝΝΕΣ ΤΟΥ ΡΟΤΑΡΥ. 
 

Σε πολλούς Ροταριανούς Ομίλους σ' όλο τον κόσμο, οι σύζυγοι των αρρένων μελών αποκαλούνται με 
τρυφερότητα "ΑΝΝΟΥΛΕΣ ΤΟΥ ΡΟΤΑΡΥ". Ο ορισμός αυτός ουδέποτε υπήρξε υποτιμητικός, αλλά μάλλον 
επεκράτησε από μια ενδιαφέρουσα ιστορική περίσταση. 

Ήταν το 1914 όταν οι Ροταριανοί του San Francisco πήραν μια ειδική αμαξοστοιχία για να παρακο-
λουθήσουν το Ροταριανό Συνέδριο που έγινε στο Houston. Την εποχή εκείνη λίγες σύζυγοι Ροταριανών πα-
ρακολουθούσαν Ροταριανές εκδηλώσεις, μέχρι δε το τρένο να σταματήσει στο Los Angeles, η μόνη γυναίκα 
που υπήρχε στο τρένο ήταν η σύζυγος του Ροταριανού Bru Brunnier. Καθώς το τρένο έπαιρνε και άλλους 
αντιπροσώπους για το Συνέδριο την κ. Ann Brunnier την συνιστούσαν ως Ann του Ροταριανού. Ο τίτλος αυ-
τός πολύ γρήγορα έγινε "Rotary Ann". Επειδή στην πρόσκληση για το Συνέδριο υπήρχε η παράκληση να 
γραφτούν από Ροταριανούς τραγούδια και διαφημιστικά σποτς τα οποία θα τα παρουσίαζαν κατά την διάρ-
κεια του Συνεδρίου στο Houston ένας Ροταριανός έγραψε τον ύμνο για την "Rotary Ann". 

Με την άφιξη του τρένου στην πλατφόρμα του Houston, μια αντιπροσωπεία υπεδέχθη και χαιρέτησε 
τους Ροταριανούς της Δυτικής Ακτής. Ένας απ' αυτούς ήταν ο Guy Gundaker από την Philadelphia, του 
οποίου η σύζυγος ονομάζονταν επίσης Ann. Κατά την διάρκεια της ενθουσιώδους εκδηλώσεως, κάποιος άρ-
χισε να τραγουδάει το τραγούδι της "Ann". Τις δυο λεπτοκαμωμένες κυρίες Ann Brunnier και Ann Gundaker 
τις σήκωσαν στους ώμους οι άνδρες και παρήλασαν γύρω στην μεγάλη σάλα. Στους παρευρισκομένους 
άρεσε πολύ ο τίτλος που δόθηκε στις δύο γυναίκες με το όνομα Αππ. Αμέσως ο ίδιος χαϊδευτικός όρος χρη-
σιμοποιήθηκε για όλες τις συζύγους που ήσαν παρούσες και έτσι το όνομα "ROTARY ΑΝΝ" καθιερώθηκε και 
παρέμεινε. 

Ο Guy Gundaker έγινε Πρόεδρος του Δ. Ρόταρυ το 1923 και ο Bru Brunier εξελέγη Πρόεδρος το 
1952. Έτσι καθεμιά από τις αυθεντικές "ROTARY ANNS" έγινε η "Πρώτη κυρία του Διεθνούς Ρόταρυ". 
 
28. ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΡΟΤΑΡΙΑΝΗΣ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑΣ. 
 

Γνωρίζατε ότι ο Ροταριανός Όμιλος του Reno Nevada, ευρίσκεται δυτικότερα από τον Ροταριανό 
Όμιλο του Los Angeles California; Θα πιστεύατε ότι οι Ροταριανές συγκεντρώσεις του Ροταριανού Ομίλου 
του Portland Maine, γίνονται νοτιώτερα από αυτές των Ροταριανών Ομίλων του Λονδίνου, Αγγλία; 
Μπορείτε να φαντασθείτε ότι ο Ροταριανός Ομιλος Pensacola της Florida βρίσκεται δυτικότερα από αυτόν 
του Detroit Michigan; Είναι γεγονός ότι ο Ρ. Ομιλος Cairo Illinois είναι νοτιώτερα του Ρ. 0. Richmond Virginia. 
Υπάρχουν 69 Ροταριανοί Όμιλοι στους οποίους η λέξη "Τοκγο" περιλαμβάνεται στο όνομα των Ομίλων. Ο 
Ροταριανός Όμιλος Nome της Alaska, είναι δυτικά του Ομίλου Honolulu της Hawai, και ο Ρ. 0. του Santiago 
της Chilie ευρίσκεται ανατολικά του Ρ.Ο της Philadelphia Pensylvania. 

Οι γεωγράφοι του Ρόταρυ θα γνωρίζουν ότι πραγματικά κάθε Ροταριανή συγκέντρωση στην Αυ-
στραλία γίνεται ανατολικά των Ροταριανών Ομίλων του Hong Kong. Τι κοινό έχουν οι Ροταριανοί Ομιλοι του 
Quito Equador, Libreville Gabon, Singapore και Kampala Uganda; Μαντέψατε σωστά, αν απαντήσατε ότι όλοι 
κάνουν τις συγκεντρώσεις τους σχεδόν πάνω στον Ισημερινό. 

Υπάρχουν πολλές ενδιαφέρουσες σχέσεις και πράγματα να μάθετε καθώς ενημερώνεσθε καλύτερα σε 
ότι αφορά τους 26.000 Ομίλους του Ρόταρυ σ' όλο τον κόσμο. 
 
29. ΠΑΡΑΚΛΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΙΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΟΜΙΛΩΝ. 
 

Σε πολλούς Ροταριανούς Ομίλους, ιδιαίτερα σε Ιουδαιο-Χριστιανικά έθνη, είναι έθιμο να ανοίγουν τις 
εβδομαδιαίες συγκεντρώσεις τους με μια κατάλληλη παράκληση η ευχή. Συνήθως τέτοιες παρακλήσεις προ-
σφέρονται χωρίς να αναφέρονται σε ειδικά θρησκευτικά δόγματα ή θρησκείες. 

Το Ρόταρυ αναγνωρίζει ότι σ' όλο τον κόσμο οι Ροταριανοί εκπροσωπούν πολλά θρησκευτικά πι-
στεύω, ιδέες και πεποιθήσεις. Τα θρησκευτικά πιστεύω του κάθε μέλους είναι απολύτως σεβαστά και τίποτα 
στο Ρόταρυ δεν έχει την πρόθεση να εμποδίσει το κάθε άτομο να είναι πιστό σε τέτοιες πεποιθήσεις. 



Σε διεθνείς Συνάξεις Ηγεσίας και σε Διεθνή Συνέδρια, δίνεται ο χρόνος παραδοσιακά για μια σιωπηλή 
παράκληση. Από σεβασμό προς όλα τα θρησκευτικά πιστεύω και στο όνομα του πνεύματος ανοχής προς το 
ευρύ φάσμα των ποικίλων προσωπικών πιστεύω, όλα τα πρόσωπα καλούνται να ζητήσουν θεϊκή καθοδήγηση 
και ειρήνη "ο καθένας με τον δικό του τρόπο". Είναι μια θεόπνευστη εμπειρία να ενώνεσαι με χιλιάδες 
Ροταριανούς σε μια Διεθνή "σιωπηλή Προσευχή" προσωπικής αφοσιώσεως. 

Συνήθως όλες οι συνεδριάσεις του Συμβουλίου του Διεθνούς Ρόταρυ και των Επιτροπών του αρχί-
ζουν με λίγες στιγμές σιωπηλού στοχασμού. Σ' αυτή την περίοδο σιωπής, το Ρόταρυ επιδεικνύει τον σεβασμό 
του στα θρησκευτικά πιστεύω όλων των μελών του, που εκπροσωπούν τις θρησκείες του κόσμου. 

Αφού ο κάθε Ροταριανός Όμιλος είναι αυτόνομος, η πρακτική της παρουσίασης μιας Προσευχής ή 
επικλήσεως του θεού κατά την διάρκεια των συγκεντρώσεων του Ομίλου, αφήνεται στις παραδόσεις και τα 
έθιμα του κάθε Ομίλου, με την αμοιβαία συμφωνία ότι η τελετουργική αυτή πράξη κατά τις συγκεντρώσεις 
θα γίνεται πάντα με ένα τρόπο, ο οποίος θα σέβεται τις θρησκευτικές πεποιθήσεις και τα θρησκευτικά πι-
στεύω των μελών. 
 
30. ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΓΙΑ ΣΥΝΑΔΕΛΦΙΚΟΤΗΤΑ. 
 

Οι περισσότεροι Ροταριανοί είναι επιτυχημένα διοικητικά στελέχη στον επαγγελματικό και επιχειρη-
ματικό κόσμο, επειδή αφουγκράζονται τις ευκαιρίες και επωφελούνται από αυτές. Μια φορά την εβδομάδα 
εμφανίζεται η ευκαιρία για Ροταριανή συναδέλφωση κατά την διάρκεια των συγκεντρώσεων του Ομίλου, 
αλλά όλα τα μέλη δεν επωφελούνται. 

Η εβδομαδιαία συγκέντρωση του Ομίλου είναι ένα ειδικό προνόμιο που προσφέρει η ιδιότητα Ροτα-
ριανού μέλους. Σου παρέχει την ευκαιρία της συνάντησης με άλλους φίλους μέλη, της γνωριμίας επισκεπτών, 
που δεν γνώριζες προηγουμένως και την ευκαιρία να μοιραστείς την προσωπική σου φιλία με άλλα μέλη. 

Οι Ροταριανοί Όμιλοι που έχουν τη φήμη "φιλικών Ομίλων", ακολουθούν συνήθως μερικούς απλούς 
κανόνες. Πρώτον, τα μέλη παροτρύνονται να καθήσουν σε διαφορετική θέση ή διαφορετικό τραπέζι κάθε 
εβδομάδα. Δεύτερον, οι Ροταριανοί προτρέπονται να καθήσουν πλάι σε ένα μέλος που δεν γνωρίζουν τόσο 
καλά, όσο τους από μακρού προσωπικούς τους φίλους. Τρίτον, τα μέλη προσκαλούν τα νέα μέλη ή τους 
επισκέπτες να έλθουν να καθήσουν στο τραπέζι τους, λέγοντας τους "Έλα στην παρέα μας υπάρχει μια άδεια 
καρέκλα σ' αυτό το τραπέζι." Τέταρτον, τα μέλη κουβεντιάζουν απευθυνόμενοι προς όλες τις πλευρές του 
τραπεζιού, παρά να τρώγουν αμίλητοι ή να μιλούν μόνο στον πλαϊνό τους ιδιαιτέρως. Πέμπτον, οι Ροταριανοί 
λαμβάνουν ιδιαίτερη φροντίδα ώστε να γνωρίσουν απαραιτήτως όλα τα μέλη του Ομίλου, αναζητώντας 
ιδιαίτερα αυτούς που δεν γνωρίζουν πάρα πολύ καλά. 

Όταν οι Ροταριανοί ακολουθούν αυτά τα πέντε εύκολα βήματα, τότε νέες ευκαιρίες για συναδέλ-
φωση παρουσιάζονται κάθε εβδομάδα. Πάρα πολύ γρήγορα οι Ροταριανοί κατανοούν ότι η θερμή και προ-
σωπική φιλία είναι ακρογωνιαίος λίθος του κάθε μεγάλου Ροταριανού Ομίλου. 
 
 
31. ΕΠΙΤΙΜΟ ΜΕΛΟΣ. 
 

"Επίτιμος", είναι ένας από τους δύο τύπους μέλους που μπορεί να έχει ένα πρόσωπο σ' έναν Ροτα-
ριανό Όμιλο. Αυτός ο τύπος του μέλους είναι η ύψιστη τιμητική διάκριση που μπορεί να απονείμει ένας Ρο-
ταριανός Όμιλος και εφαρμόζεται μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις για απόδοση αναγνώρισης σε ένα άτομο 
για την πέραν του συνήθους προσφορά υπηρεσίας και συνεισφορά προς το Ρόταρυ και την κοινωνία. 
Το επίτιμο μέλος εκλέγεται μόνο για ένα χρόνο και η συνεχιζόμενη ιδιότητα του Επιτίμου μέλους πρέπει να 
ανανεώνεται κάθε χρόνο. Τα Επίτιμα μέλη δεν μπορούν να προτείνουν νέα μέλη στον Όμιλο, δεν μπορούν να 
έχουν Διοικητική θέση και εξαιρούνται των υποχρεώσεων της παρουσίας και των εισφορών προς τον Όμιλο. 

Πολλοί διακεκριμένοι ηγέτες χωρών, εξερευνητές, συγγραφείς, μουσικοί, αστροναύτες και άλλες πο-
λιτικές προσωπικότητες έχουν γίνει Επίτιμα μέλη Ροταριανών Ομίλων, συμπεριλαμβανομένου του βασιλέως 
Gustaf της Σουηδίας, George VI της Αγγλίας, Bauduin του Βελγίου, Hassan III του Μαρόκου, του Σερ 
Winston Churchill, του ανθρωπιστού Albert Schweitzer, του Charles Lindberg,, του συνθέτου Jean 
Sibelius,του εξερευνητού Σερ Edmund Hillary, του Thor Heyerdahl, του Thomas Edison, Walt Disney, Bob 
Hope, Dr. Albert Sabin, της Βρετανίδας Πρωθυπουργού Margaret Thatcher και πολλών Προέδρων των Η.Π.Α. 

Αληθινά αυτοί που επελέγησαν για την ιδιότητα του Επιτίμου μέλους, είναι αυτοί που έκαναν πολλά 
για να προαγάγουν τα ιδανικά του Ρόταρυ. 

 
 
 
 
 

 



32. ΙΔΙΟΤΗΣ ΜΕΛΟΥΣ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΡΟΤΑΡΥ. 
 

Αν κάνετε την ερώτηση σε κάποιον Ροταριανό, αν αυτός ανήκει στο Διεθνές Ρόταρυ, τότε το άτομο 
αυτό πιθανότατα θα φαινόταν αμήχανο και θα απαντούσε "Και βέβαια είμαι μέλος του Διεθνούς Ρόταρυ". 
Στην περίπτωση αυτή όμως, ο υπερβέβαιος Ροταριανός θα ήταν τεχνικά εσφαλμένος. Κανείς Ροταριανός δεν 
μπορεί να είναι μέλος του Διεθνούς Ρόταρυ. Η εξήγηση για την έκδηλη αυτή ανακολουθία και αντίφαση είναι 
απλή. 

Τα καταστατικά έγγραφα του Διεθνούς Ρόταρυ αναφέρουν ότι η ιδιότης μέλους στο Δ. Ρόταρυ πε-
ριορίζεται μόνον στους Ροταριανούς Ομίλους. Άνω των 26.000 Ροταριανών Ομίλων ανήκουν στον Οργανισμό 
που ονομάζουμε Διεθνές Ρόταρυ. Ένας Ροταριανός Όμιλος αποτελείται από πρόσωπα που διαθέτουν τα απα-
ραίτητα προσόντα του καλού χαρακτήρα και της καλής φήμης, μια επαγγελματική ή επιχειρηματική κατηγο-
ρία και τα οποία έχουν εκτελεστική ή διευθυντική ικανότητα. 

Ο Ροταριανός ανήκει στον Όμιλο, και ο Όμιλος ανήκει στο Διεθνές Ρόταρυ. Η τεχνική αυτή διαφορά 
δεν είναι πρόδηλη ή και γνωστή ακόμα στους περισσότερους Ροταριανούς και σπανίως δημιουργεί προβλή-
ματα ή επιπλοκές. Επεξηγεί όμως το γιατί το Συμβούλιο των Διευθυντών του Διεθνούς Ρόταρυ, αναθέτει 
έργα ή εμπιστεύεται προοπτικές και απονέμει προνόμια στους Ροταριανούς Ομίλους, παρά στους Ροταρια-
νούς. 

Αν κάποιος σας ρωτήσει αν ανήκετε στο Διεθνές Ρόταρυ, η πλέον ακριβής απάντηση σας θα ήταν, 
"όχι εγώ ανήκω στον Ροταριανό Όμιλο". Αλλά αμφιβάλλω αν κάποιος θα μπορούσε να καταλάβει τη διαφορά, 
ή για να πούμε την αλήθεια, αν πράγματι θα τον ενδιέφερε. 
 
33. Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ. 
 

Ο Διοικητής μιας Ροταριανής Περιφέρειας επιτελεί μια πολύ σημαντική αποστολή στον κόσμο του 
Ρόταρυ. Είναι ο μόνος Αξιωματούχος του Διεθνούς Ρόταρυ, στην γεωγραφική του περιοχή που ονομάζεται 
Ροταριανή Περιφέρεια, η οποία συνήθως περιλαμβάνει 45 Ροταριανούς Ομίλους περίπου. 

Οι 530 Διοικητές Περιφερειών που έλαβαν μια ευρέως φάσματος εκπαίδευση στην Παγκόσμια Σύναξη 
Ηγεσίας, παρέχουν τον "ποιοτικό έλεγχο" στους 26.000 Ροταριανούς Ομίλους όλου του κόσμου και είναι 
υπεύθυνοι της διατήρησης υψηλών επιτευγμάτων μέσα στους Ομίλους της Περιφερείας τους. 

Ο Διοικητής της Περιφέρειας ο οποίος πρέπει να κάνει μια επίσημη επίσκεψη σε κάθε Όμιλο της Πε-
ριφερείας του, δεν θεωρείται ποτέ ότι είναι ένας "γενικός ελεγκτής". Ως επί το πλείστον επισκέπτεται τους 
Ομίλους ως πρόθυμος και εξυπηρετικός σύμβουλος των Αξιωματούχων του Ομίλου, ως χρήσιμος και φιλικός 
σύμβουλος για την προώθηση των σκοπών του Ρόταρυ μεταξύ των Ομίλων της Περιφέρειας και ως καταλυ-
τικός παράγων που βοηθά την ενδυνάμωση των προγραμμάτων του Ρόταρυ. 

Ο Διοικητής της Περιφερείας είναι ένας πολύ πεπειραμένος Ροταριανός, ο οποίος γενναιόδωρα αφιε-
ρώνει ένα χρόνο από τη ζωή του στην εθελοντική αποστολή της ηγεσίας. Ο Διοικητής έχει πλούσια γνώση 
των επίκαιρων Ροταριανών προγραμμάτων, σκοπών, στόχων, πολιτικής και επιδιώξεων. Είναι πρόσωπο ανα-
γνωρισμένης υψηλής στάθμης στον επαγγελματικό του τομέα, στον κοινωνικό του χώρο και στον Ροταριανό 
του Όμιλο. Πρέπει να επιτηρεί και να εποπτεύει την οργάνωση νέων Ομίλων και να ενδυναμώνει τους ήδη 
υπάρχοντες. Εκτελεί πλήθος ειδικών καθηκόντων για να εξασφαλίσει ότι η ποιότητα του Ρόταρυ δεν κλονίζε-
ται στην Περιφέρεια του. Είναι υπεύθυνος να προωθεί και να πραγματοποιεί όλα τα προγράμματα και όλες τις 
δραστηριότητες του Προέδρου του Διεθνούς Ρόταρυ και του Συμβουλίου των Διευθυντών. Ο Διοικητής 
σχεδιάζει και διευθύνει το Συνέδριο της Περιφέρειας και άλλες ειδικές εκδηλώσεις. 

Ο κάθε Διοικητής Περιφέρειας παίζει πολύ σπουδαίο ρόλο στην εκτέλεση των παγκοσμίων έργων του 
Ρόταρυ. Ο Διοικητής Περιφέρειας είναι πράγματι ένα εξαίρετο παράδειγμα του ΥΠΗΡΕΤΕΙΝ ΥΠΕΡΑΝΩ ΕΑΥ-
ΤΟΥ εκτελώντας ένα έργο ΑΓΑΠΗΣ. 
 
34. Η ΣΥΝΑΞΙΣ ΗΓΕΣΙΑΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ. 
 

Εν όψει της ετήσιας αλλαγής Ηγεσίας του Ρόταρυ, απαιτείται ειδική προσπάθεια για να παρασχεθούν 
στους Ηγέτες των 26.000 Ομίλων όλες οι κατάλληλες οδηγίες σε ότι αφορά τα καθήκοντα τα οποία πρόκειται 
να αναλάβουν. Η ετήσια Σύναξη Ηγεσίας είναι η μεγαλύτερη εκδήλωση εκπαίδευσης Ηγετών σε μια από τις 
530 Ροταριανές Περιφέρειες σ' όλο τον κόσμο. Η Σύναξη Ηγεσίας προσφέρει έναυσμα δραστηριότητας, 
έμπνευση, Ροταριανή ενημέρωση και νέες ιδέες για τους Αξιωματούχους των Ομίλων, Διευθυντές και Προέ-
δρους Επιτροπών, κλειδιά για κάθε Όμιλο. 

Μερικοί από τους πλέον πεπειραμένους ηγέτες της περιφέρειας, διευθύνουν ενημερωτικές συζητήσεις 
για όλες τις φάσεις της Ροταριανής Διοικήσεως και για τα έργα προσφοράς υπηρεσίας. Η Σύναξη προσφέρει 
σ' όλους τους συμμετέχοντες πολύτιμες νέες ιδέες για να καταστήσουν έτσι τους Ομίλους τους πιο 
αποτελεσματικούς και πιο ενδιαφέροντες. Συνήθως 8 έως 10 εκπρόσωποι από κάθε Όμιλο καλούνται να πα-
ρακολουθήσουν την εκπαιδευτική Σύνοδο. 



Μια άλλη ενδιαφέρουσα κύρια προσφορά της Σύναξης Ηγεσίας της Περιφέρειας είναι η εξέταση από 
το νέο Διοικητή Περιφέρειας του προγραμματικού συνθήματος και τους ιδιαίτερους εμφατικούς τονισμούς 
του νέου Προέδρου του Δ. Ρόταρυ για το χρόνο που έρχεται. Επίσης εξετάζονται και περιγράφονται οι σκο-
ποί και οι στόχοι της Περιφέρειας και αναπτύσσονται σχέδια για την πραγματοποίηση τους. 

Η επιτυχία κάθε Ροταριανού Ομίλου συχνότατα καθορίζεται από την μεγάλη εκπροσώπηση και συμ-
μετοχή του, στην ετήσια Σύναξη Ηγεσίας της Περιφέρειας. 
 
35. ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ. 
 

Οι περισσότεροι Ροταριανοί δεν παρακολούθησαν ποτέ Συνέδριο Ροταριανής Περιφέρειας. Δεν δοκί-
μασαν ένα από τα πιο ευχάριστα, απολαυστικά και ανταποδοτικά προνόμια που παρέχει στα μέλη του το Ρό-
ταρυ. Το Συνέδριο της Περιφέρειας είναι για όλα τα μέλη του Ομίλου και τις συζύγους τους και όχι μόνο για 
τους Αξιωματούχους του Ομίλου και τα μέλη των Επιτροπών. Επιδίωξη ενός Συνεδρίου Περιφέρειας είναι η 
συναδέλφωση, η καλή διασκέδαση, οι εμπνευσμένοι ομιλητές και η συζήτηση για θέματα που κάνουν την 
ιδιότητα του Ροταριανού μέλους πιο σημαντική. Κάθε πρόσωπο που παρακολουθεί ένα Συνέδριο Περιφέρειας 
ανακαλύπτει ότι με το να είναι Ροταριανός επωφελείται ακόμη περισσότερο λόγω των νέων εμπειριών της 
γνώσης και της κατανόησης που αναπτύσσονται κατά την διάρκεια του Συνεδρίου. Αυτοί που παρακολου-
θούν ένα Συνέδριο ευχαριστούνται τόσο, ώστε ξαναπηγαίνουν κάθε χρόνο. 

Η κάθε μια από τις 530 Ροταριανές Περιφέρειες πραγματοποιεί το Συνέδριο της κάθε χρόνο. Οι συ-
γκεντρώσεις αυτές θεωρούνται τόσο σημαντικές, ώστε ο Πρόεδρος του Διεθνούς Ρόταρυ, επιλέγει ένα πε-
πειραμένο Ροταριανό για να παρακολουθήσει και να ανοίξει τις εργασίες του Συνεδρίου ως εκπρόσωπος του. 
Το πρόγραμμα του πάντα περιλαμβάνει διάφορα στοιχεία εκλεκτής διασκέδασης, ενδιαφέρουσες συζητήσεις 
και εμπνευσμένα προγράμματα. 

Ένα από τα απροσδόκητα ωφέλη της παρακολούθησης Συνεδρίου Περιφέρειας είναι η ευκαιρία της 
καλύτερης γνωριμίας με τα μέλη του Ομίλου του σε ένα περιβάλλον που προσφέρει ενημέρωση. 

Στο Συνέδριο Περιφέρειας αναπτύσσονται μακροχρόνιες φιλίες κατά την διάρκεια όλων αυτών των 
ωρών συναδελφώσεως. 
 
36. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗΣ ΝΕΩΝ. 
 

Η Ανταλλαγή Νέων είναι ένα από τα πιο δημοφιλή Προγράμματα του Ρόταρυ, για την προαγωγή της 
Διεθνούς Κατανόησης και την ανάπτυξη ισόβιας φιλίας. Το πρόγραμμα άρχισε το 1927 από τον Ροταριανό 
Όμιλο Nice της Γαλλίας. Το 1939 δημιουργήθηκε ένα μεγάλης έκτασης Πρόγραμμα Ανταλλαγής Νέων μεταξύ 
της California Η.Π.Α. και της Λατινικής Αμερικής. Από τότε το Πρόγραμμα επεκτάθηκε σ' όλο τον κόσμο. Τα 
τελευταία χρόνια περισσότεροι από 7.000 νέοι έχουν λάβει μέρος σε υποστηριζόμενα από το Διεθνές Ρόταρυ 
Προγράμματα Ανταλλαγής Νέων κάθε χρόνο. 

Την αξία που παρέχει το Πρόγραμμα Ανταλλαγής Νέων, αισθάνονται όχι μόνο οι σπουδαστές των 
Λυκείων που παίρνουν μέρος, αλλά επίσης και οι οικογένειες που φιλοξενούν, οι Ροταριανοί Όμιλοι που στη-
ρίζουν το Πρόγραμμα, τα Λύκεια που τους δέχονται και όλη η κοινότητα. Αυτοί που παίρνουν μέρος στο 
Πρόγραμμα Ανταλλαγής Νέων συνήθως δίνουν στους συμμαθητές τους που φιλοξενούν στα Σχολεία τους, 
τις ευκαιρίες να γνωρίσουν τα έθιμα, τις παραδόσεις, τη γλώσσα και την οικογενειακή ζωή μιας άλλης χώρας. 

Η Ανταλλαγή Νέων προσφέρει στους νέους ανθρώπους ενδιαφέρουσες ευκαιρίες για να δουν ένα 
άλλο μέρος του κόσμου και πλούσιες εμπειρίες. Οι μαθητές συνήθως περνούν ένα ολόκληρο Ακαδημαϊκό έτος 
στο εξωτερικό, μερικοί όμως Όμιλοι ή Περιφέρειες πραγματοποιούν μικρής διάρκειας ανταλλαγές που 
διαρκούν από μερικές εβδομάδες έως μερικούς μήνες. 

Περίπου το 36% των μαθητών του προγράμματος Ανταλλαγών Νέων φιλοξενούνται ή στέλνονται 
από τους Ομίλους των Η.Π.Α. και του Καναδά. Τα μερίδια των Ευρωπαϊκών χωρών είναι 40%, 12% προέρ-
χονται από την Αυστραλία και Νέα Ζηλανδία. Οι Όμιλοι του Ασιατικού χώρου είναι χορηγοί στο 5% και 7% 
προέρχονται από τις χώρες της Λατινικής Αμερικής. Πάνω από το 70% των Ροταριανών Περιφερειών παίρ-
νουν μέρος σε δραστηριότητες Ανταλλαγής Νέων.  

Η Ανταλλαγή Νέων είναι ένα Πρόγραμμα που συνιστάται ιδιαιτέρως σ' όλους τους Ροταριανούς Ομί-
λους ως μια πρακτική δραστηριότητα για την εξύψωση της Διεθνούς Κατανόησης και της Καλής θέλησης. 
 
37. ΟΧΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΠΡΟΝΟΜΙΑ. 
 

Πολύ συχνά διάφοροι φίλοι ρωτούν αν οι Ροταριανοί έχουν ειδικές επαγγελματικές ωφέλειες που 
απορρέουν από το γεγονός ότι είναι μέλη του Ρόταρυ. Θα έπρεπε οι Ροταριανοί να περιμένουν κάποια ειδική 
έκπτωση ή κάποια προνομιακή εξυπηρέτηση απλά γιατί έχουν κάποια δοσοληψία με ένα Ροταριανό συνά-
δελφο; 



Η απάντηση είναι ξεκάθαρα "ΟΧΙ". Το ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΡΟΤΑΡΙΑΝΩΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ (MANUAL OF 
PROCEDURES) πολύ εκφραστικά αναφέρει τη θέση του Ρόταρυ σ' αυτό το θέμα. Η πολιτική, η οποία ενε-
κρίθη από το Συμβούλιο των Διευθυντών του Διεθνούς Ρόταρυ το 1993, είναι ότι στις επαγγελματικές ή επι-
χειρηματικές σχέσεις "ο Ροταριανός δεν θα πρέπει να περιμένει και πολύ περισσότερο να ζητά, από ένα συ-
νάδελφο Ροταριανό κάποια περισσότερη εκτίμηση και προσοχή ή πλεονεκτήματα, από αυτά πού θα έδινε ο 
δεύτερος σε οιονδήποτε άλλον επαγγελματικό ή επιχειρηματικό συνεργάτη, με τον οποίο έχει επιχειρηματικές 
σχέσεις". 

Πριν 50 χρόνια το εκπεφρασμένο νόημα ήταν ότι, "Οι αληθινοί φίλοι δεν απαιτούν τίποτε ο ένας από 
τον άλλο και ότι κάθε κατάχρηση της φιλικής εμπιστοσύνης για κέρδος, είναι κάτι ξένο προς το πνεύμα του 
Ρόταρυ". 

Από την άλλη μεριά, αν μια νέα ή αυξημένη εργασία έρχεται σαν φυσικό επακόλουθο της φιλίας που 
δημιουργήθηκε στο Ρόταρυ, είναι το ίδιο φυσικό αποτέλεσμα το οποίο συμβαίνει τόσο εκτός του Ρόταρυ όσο 
και εντός, άρα λοιπόν αυτό δεν συνιστά παραβίαση στην ηθική του Ροταριανού μέλους. 

Είναι σημαντικό να θυμόμαστε, ότι πρωταρχικός σκοπός της ιδιότητας Ροταριανού μέλους είναι να 
παρέχει στο κάθε μέλος την μοναδική ευκαιρία να υπηρετεί τους άλλους, η δε ιδιότης μέλους, επ'ουδενί θε-
ωρείται μέσον για προσωπικά ωφέλη ή ειδικά προνόμια. 
 
38. "Ο ΚΑΘΕ ΡΟΤΑΡΙΑΝΟΣ ΕΝΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΠΑ ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ". 
 

Στην περισσότερη από την επίσημη φιλολογία του Διεθνούς Ρόταρυ που αφορά την προσφορά υπη-
ρεσίας στους νέους ανθρώπους, θα συναντήσετε το σύνθημα: "ο κάθε Ροταριανός ένα παράδειγμα για τη 
νεολαία". Οι λέξεις αυτές υιοθετήθηκαν από το Συμβούλιο των Διευθυντών του Διεθνούς Ρόταρυ το 1949, ως 
μια έκφραση της δεσμευτικής υποχρέωσης προς τα παιδιά και τη νεολαία των Ροταριανών Ομίλων κάθε 
Κοινότητας. Η υπηρεσία προς τη νεολαία ήταν από μακρού χρόνου ένα σπουδαίο μέρος του Ροταριανού 
Προγράμματος. 

Τα Προγράμματα προσφοράς υπηρεσίας προς την νεολαία, παίρνουν πολλές μορφές σ' όλο τον κό-
σμο. Οι Ροταριανοί υποστηρίζουν τις ομάδες προσκόπων αγοριών και κοριτσιών, αθλητικές ομάδες, κέντρα 
αναπήρων παιδιών, περιπόλους για την ασφάλεια σχολείων, καλοκαιρινές κατασκηνώσεις, χώρους παιδικής 
χαράς, κέντρα ασφαλούς οδήγησης, τοπικά εκθεσιακά κέντρα, κέντρα παιδικής φροντίδας και Νοσοκομεία 
παίδων. Πολλοί Όμιλοι παρέχουν επαγγελματική καθοδήγηση, καθιερώνουν προγράμματα επαγγελματικής 
απασχολήσεως νεολαίας και προάγουν τη χρήση του 4πλού Ελέγχου. Ολοένα και περισσότερα προγράμματα 
για την πρόληψη χρήσεως ναρκωτικών και αλκοόλ, στηρίζονται οικονομικά από τους Ροταριανούς. 

Σε κάθε ευκαιρία οι Ροταριανοί γίνονται υποδείγματα στους νέους και στις νέες του κοινοτικού τους 
χώρου. Ο καθένας μαθαίνει να υπηρετεί βλέποντας τους άλλους να κάνουν το ίδιο. Καθώς οι νέοι μας ενη-
λικιώνονται για να καταστούν ενήλικες ηγέτες, διατηρούμε την ελπίδα ότι ο καθένας τους θα αποκτήσει την 
ίδια επιθυμία και το ίδιο πνεύμα προσφοράς υπηρεσίας το οποίο θα μεταδώσει και στις επερχόμενες γενεές 
παιδιών και νεολαίας. 

Το σύνθημα καθιερώθηκε πριν από 40 χρόνια, αλλά και σήμερα είναι εξίσου πολύ ζωτικό. Αποτελεί 
μια στοχαστική πρόκληση: 
"Ο ΚΑΘΕ ΡΟΤΑΡΙΑΝΟΣ ΕΝΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΟΛΑΙΑ" 
 
39. Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΡΑΣΙΣ. 
 

Η Διεθνής Δράσις (προσφορά υπηρεσίας στην Παγκόσμια Κοινότητα) είναι το Ροταριανό Πρόγραμμα 
με το οποίο ένας Όμιλος ή μια Περιφέρεια προσφέρει ανθρωπιστική βοήθεια στο έργο ενός Ροταριανού Ομί-
λου μιας άλλης χώρας. Ουσιαστικά η βοήθεια πηγαίνει σε μια υπό ανάπτυξιν κοινότητα, όπου το πρόγραμμα 
βοήθειας του Ρόταρυ θα υποβοηθήσει την ανύψωση του βιοτικού επιπέδου και της ποιότητας ζωής. Ο κο-
ρυφαίος σκοπός της Διεθνούς Δράσης είναι να οικοδομήσει την καλή θέληση και κατανόηση μεταξύ των 
λαών όλου του κόσμου. 

Ένας ενδιαφέρων τρόπος για να βρούμε ένα Όμιλο σε κάποιο μέρος του κόσμου που χρειάζεται βο-
ήθεια πάνω σε ένα αξιόλογο έργο είναι η χρήση του καταλόγου ανταλλαγών έργων της Διεθνούς Δράσης – 
WCS PROJECTS EXCHANGE - ενός Καταλόγου δηλαδή που περιλαμβάνει δεκάδες αξιόλογες δραστηριότητες 
στις αναπτυσσόμενες περιοχές του κόσμου. Ο Κατάλογος διατηρείται από την Γραμματεία του Διεθνούς Ρό-
ταρυ, στο Evanston και είναι διαθέσιμος σε πρώτη ζήτηση. Σ' αυτόν περιγράφονται περιληπτικά τα διάφορα 
έργα, παρέχονται προϋπολογισμοί κόστους και δίνονται ονόματα για τις κατάλληλες επαφές. 

Οι Όμιλοι που χρειάζονται βοήθεια ή αναζητούν κάποιο άλλο Όμιλο να έλθει αρωγός σε κάποιο αν-
θρωπιστικό έργο, όπως το κτίσιμο μιας κλινικής, ενός σχολείου, ενός Νοσοκομείου, ενός Κοινοτικού πηγαδιού 
νερού, βιβλιοθήκης ή άλλης επωφελούς δραστηριότητας, πρέπει να καταχωρίσουν στον Κατάλογο αυτό τις 
ανάγκες τους. 



Οι Όμιλοι που αναζητούν ένα Πρόγραμμα Διεθνούς Δράσης όπως το επιθυμούν μπορούν με ευκολία 
να εξετάσουν τον Κατάλογο που έχουν καταχωρηθεί οι ανάγκες Ανταλλαγών Έργων. Έτσι η ανταλλαγή προ-
σφέρει ένα πρακτικό τρόπο να συνδέει ανάγκες και πηγές. Κάθε Ροταριανός Όμιλος προτρέπεται να αναλάβει 
ένα έργο Διεθνούς Δράσης κάθε χρόνο. Ο Κατάλογος Ανταλλαγών Έργων Διεθνούς Δράσης, είναι ένα εξαί-
ρετο εργαλείο για να βρούμε μια πραγματική ανάγκη, την περιγραφή ενός έργου και ένα συμπράττοντα 
Όμιλο σε μια αναπτυσσόμενη περιοχή. 

Αυτό που έρχεται μετά είναι "Πάμε για δουλειά", να τελειώσουμε το έργο και ταυτόχρονα να κτί-
σουμε γέφυρες φιλίας και παγκόσμιας κατανόησης. 
 
40. ΟΜΑΔΕΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΠΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΡΟΤΑΡΙΑΝΟΥΣ ΟΜΙΛΟΥΣ. 
 

Μερικά πολύ σημαντικά Προγράμματα Ροταριανής υπηρεσίας, δεν διευθύνονται από Ροταριανούς. 
Αυτό είναι αλήθεια, επειδή πολλά έργα υποστηρίζονται από οργανισμούς στους οποίους συμμετέχουν σύζυγοι 
και άλλες γυναίκες συγγενείς Ροταριανών, που συνεργάζονται με Ροταριανούς Ομίλους σ' όλο τον κόσμο. 

Ομάδες γυναικών, που συχνά ονομάζονται Γυναίκες του Ρόταρυ, Όμιλοι Αννες του Ρόταρυ, LAS 
DAMAS DE ROTARY, Ροταριανές Σύζυγοι ή ο πιο επίσημος Οργανισμός το INNER WHEEL, διευθύνουν κάθε 
χρόνο εκατοντάδες αξιοσημείωτων έργων ανθρωπιστικής υπηρεσίας στις κοινότητες τους. Οι ομάδες γυναι-
κών, ίδρυσαν Σχολεία, Κλινικές βρεφών, κέντρα διανομής τροφίμων και ειδών ενδύσεως, Νοσοκομειακές 
εγκαταστάσεις, Ορφανοτροφεία, σπίτια για τους ηλικιωμένους και άλλες δραστηριότητες προσφοράς υπηρε-
σιών, πάρα πολύ συχνά δε παρέχουν εθελοντική υπηρεσία σε ημερήσια βάση για τη λειτουργία κέντρων παι-
δικής φροντίδας για τις εργαζόμενες μητέρες καθώς και τους απαραίτητους πόρους για τους σπουδαστές του 
Προγράμματος Ανταλλαγών Σπουδαστών. 

Συνήθως οι Ομάδες γυναικών συμπληρώνουν τα προγράμματα προσφοράς υπηρεσίας που εκτελού-
νται από τους τοπικούς Ροταριανούς Ομίλους. Πολλές από τις ομάδες γυναικών δραστήρια διευθύνουν έργα 
τόσο Διεθνούς προσφοράς υπηρεσίας όσο και τοπικά. 

Το Συμβούλιο Διευθυντών του Διεθνούς Ρόταρυ το 1984 αναγνώρισε την εξαίρετη υπηρεσία και συ-
ναδελφικότητα των Ομίλων και των Οργανισμών γυναικών συγγενών των Ροταριανών και παροτρύνει όλους 
τους Ροταριανούς Ομίλους να στηρίζουν τέτοιους Οργανισμούς. 
 
41. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΔΟΥΣ ΜΟΡΦΩΣΕΩΣ.     
 

Έχει υπολογισθεί ότι πάνω από ένα δισεκατομμύριο άνθρωποι, το ένα τέταρτο του πληθυσμού της 
Γης δεν είναι ικανοί να διαβάζουν. Η έλλειψη στοιχειώδους εκπαίδευσης των ενηλίκων και των παιδιών είναι 
ένα παγκόσμιο πρόβλημα και στις υπερανεπτυγμένες βιομηχανικές χώρες και στις αναπτυσσόμενες. Ο αριθ-
μός των ενηλίκων αναλφάβητων σ' όλο τον κόσμο αυξάνεται κατά 25 εκατομμύρια κάθε χρόνο. Στις Η.Π.Α. 
το ένα τέταρτο του όλου πληθυσμού θεωρείται λειτουργικά αναλφάβητο. 

Η τραγωδία του αναλφαβητισμού είναι ότι αυτοί που δεν μπορούν να διαβάσουν χάνουν την προ-
σωπική τους ανεξαρτησία και καθίστανται θύματα μεταχείρισης χωρίς ηθικούς φραγμούς, θύματα φτώχειας 
και απώλειας των ανθρωπίνων αισθημάτων που δίνουν νόημα στη ζωή. 

Ο αναλφαβητισμός είναι εξευτελισμός και ταπείνωση. Είναι ένας μέγιστος φραγμός για οικονομική, 
πολιτική, κοινωνική και προσωπική ανάπτυξη. Ο αναλφαβητισμός είναι εμπόδιο για τη Διεθνή Κατανόηση, τη 
συνεργασία και την ειρήνη σ' όλο τον κόσμο. 

Η εκπαίδευση για στοιχειώδεις γνώσεις, θεωρήθηκε πρόγραμμα πρώτης προτεραιότητας από την 
πρώτη Επιτροπή 3-Η του Ρόταρυ το 1978. (3-Η, HEALTH-ΥΓΕΙΑ, HUNGER-ΠΕΙΝΑ, HUMANITY-ΑΝΘΡΩΠΙΑ). 
Μια από τις πρώτες επιχορηγήσεις του 3-Η ήτανε να προετοιμάσει μέσα από επιλεγμένες πηγές βιβλίων, εκ-
δόσεις για στοιχειώδη μόρφωση στον κόσμο. Η υποστηριζόμενη από το Ρόταρυ επιλεγείσα έκδοση "Το Δι-
καίωμα της Ανάγνωσης", εξεδόθη από τον Ροταριανό Eve Malmquist, Προδιοικητή Περιφέρειας από το 
Linkoping της Σουηδίας και αναγνωρισμένη αυθεντία στην έρευνα για ανάγνωση και εκπαίδευση. Το βιβλίο 
υπήρξε ο πρόδρομος ενός μεγάλου Ροταριανού Προγράμματος το οποίο έδωσε έμφαση στην προαγωγή της 
στοιχειώδους εκπαίδευσης. 

Το 1985 η Επιτροπή Σχεδιασμού και Έρευνας του Διεθνούς Ρόταρυ εισηγήθηκε και το Συμβούλιο του 
Διεθνούς Ρόταρυ ενέκρινε, όπως όλοι οι Ροταριανοί Όμιλοι του Κόσμου πραγματοποιήσουν μια δεκαετούς 
διάρκειας προσπάθεια για την προαγωγή της Στοιχειώδους Εκπαίδευσης. Πολλοί Ροταριανοί Όμιλοι με 
περίσκεψη ερευνούν τις ανάγκες των ανθρώπων του κοινοτικού τους χώρου στους οποίους θα μπορούσε να 
παρασχεθεί Στοιχειώδης εκπαίδευση. Άλλοι καθιερώνουν και στηρίζουν την λειτουργία φροντιστηρίων για 
εκμάθηση γλώσσας και ανάγνωση, παρέχουν εθελοντική διδασκαλική βοήθεια και αγοράζουν είδη ανάγνω-
σης. Οι Ροταριανοί μπορούν να παίξουν ένα ζωτικά σπουδαίο ρόλο στην κοινότητα τους και στις αναπτυσσό-
μενες χώρες, προωθώντας προγράμματα που θα ανοίξουν πόρτες ευκαιριών, οι οποίες θα προέλθουν από την 
ικανότητα της ανάγνωσης. 
 



42. ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΓΙΑ ΤΑ ΓΗΡΑΤΕΙΑ. 
 

Ένα σε εξέλιξη πεδίο ιδιαίτερου ενδιαφέροντος των Ροταριανών Ομίλων εστιάζεται στην παροχή 
"νέων ευκαιριών για του ηλικιωμένους". Το 1990 το Συμβούλιο των Διευθυντών του Διεθνούς Ρόταρυ, προέ-
τρεψε τους Ροταριανούς να προσδιορίσουν νέους σχεδιασμούς που θα υπηρετούν τους γεροντότερους, θα 
δίνουν ενδιαφέρον στις μεταξύ των διαφορετικών γενεών δραστηριότητες και την ένταξη των πρεσβυτέρων 
στην κοινωνία και στους χώρους εργασίας. Τον επόμενο χρόνο, το Συμβούλιο κάλεσε να δοθεί έμφαση στην 
προσφορά υπηρεσίας "με" τους ηλικιωμένους καθώς επίσης και "προς" αυτούς. 

Με την ουσιώδη αύξηση του πληθυσμού των ηλικιωμένων σ' όλο τον κόσμο, οι ανάγκες τους για ει-
δική φροντίδα και προσοχή έχουν πολλαπλασιασθεί πάρα πολύ. Όσο οι πολίτες γερνούν όλο και περισσό-
τερο, τόσο γίνεται όλο και πιο σημαντικό γι' αυτούς να διατηρήσουν την προσωπική τους ανεξαρτησία και να 
παραμένουν ικανοί να ελέγχουν την ζωή τους για όσο το δυνατόν μακρύτερο διάστημα. 

Πολλοί Ροταριανοί Όμιλοι, αναζητούν τρόπους για να υπηρετούν τα ηλικιωμένα άτομα της κοινότη-
τας τους που αντιμετωπίζουν προβλήματα επιδείνωσης της υγείας τους, μοναξιάς, πτωχής διατροφής, δυ-
σκολίες μεταφοράς, ανικανότητα εκτέλεσης συνήθων εργασιών νοικοκυριού, απώλεια οικογενειακών επα-
φών, ελαττωμένες ευκαιρίες διασκέδασης, ακατάλληλες κατοικίες και περιορισμένη ενημέρωση για τα υπάρ-
χοντα Ιδρύματα κοινωνικών παροχών για επείγουσας μορφής βοήθεια. 

Μερικοί Όμιλοι έχουν αναλάβει πρωτοβουλίες πολύτιμης κοινωνικής δράσης, για να βοηθούν ηλικιω-
μένα άτομα να κάνουν σχέδια και ρυθμίσεις για τα χρόνια της "σύνταξης τους" οργανώνοντας και μοιράζο-
ντας τον πλούτο των διαθεσίμων πληροφοριών που υπάρχουν στα μέλη του Ομίλου. Άλλοι Όμιλοι ανέπτυξαν 
προγράμματα περιθάλψεως των παππούδων - γιαγιάδων και άλλες μεταξύ διαφορετικών γενεών δρα-
στηριότητες που επιτρέπουν στους πρεσβύτερους να κάνουν χρήση της εμπειρίας και των γνώσεων τους για 
να βοηθήσουν τους νέους ανθρώπους. Οι Ροταριανοί συχνά μπορούν να παρέχουν υπηρεσίες τις οποίες οι 
πρεσβύτεροι δεν μπορούν να προσφέρουν στους εαυτούς τους. 

Η πιο μεγάλη ανάγκη των ηλικιωμένων ατόμων συχνότατα είναι η προσφορά της αληθινής φροντίδας 
και του αληθινού ενδιαφέροντος από ευγενικούς φίλους. Όλοι οι Ροταριανοί θα πρέπει να σκεφθούν σοβαρά 
πως και αυτοί και οι Όμιλοι τους θα πρέπει να παίρνουν μέρος δραστήρια σε προγράμματα για τους 
ηλικιωμένους. Είναι ένα πεδίο κοινοτικής δράσης, στο οποίο υφίσταται μια αυξανόμενη πιθανότητα ο καθένας 
από μας κάποια μέρα να βρίσκεται σ' αυτή τη θέση. 
 
43. ΔΙΕΘΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ. 
 

Κάθε Μάϊο ή Ιούνιο το Διεθνές Ρόταρυ πραγματοποιεί ένα Παγκόσμιο Συνέδριο "για να τονώσει, να 
εμψυχώσει και να ενημερώσει όλους τους Ροταριανούς, σε Διεθνές επίπεδο". Το Συνέδριο, το οποίο δεν πρέ-
πει να πραγματοποιείται στην ίδια χώρα, για περισσότερα από δύο συνεχή χρόνια, είναι η ετήσια συνάντηση 
που σκοπό έχει να δώσει τις κατευθυντήριες γραμμές στις εργασίες του Οργανισμού. Η διαδικασία σχεδια-
σμού συνήθως αρχίζει τέσσερα ή πέντε χρόνια πριν. 

Τα μελλοντικά Συνέδρια του Διεθνούς Ρόταρυ προγραμματίστηκαν για την Barcelona της Ισπανίας το 
2002 και το Brisbane της Αυστραλίας το 2003. Το Συμβούλιο του Διεθνούς Ρόταρυ προσδιορίζει μια ευρεία 
περιοχή και καλεί τις πόλεις να υποβάλουν τις υποψηφιότητες τους. Τα Συνέδρια είναι αληθινά Διεθνή 
γεγονότα τα οποία παρακολουθούν 15.000 έως 20.000 Ροταριανοί και φιλοξενούμενοι. 

Όλα τα μέλη θα πρέπει να σχεδιάσουν να λάβουν μέρος σε ένα Διεθνές Ροταριανό Συνέδριο για να 
ανακαλύψουν την πραγματική διεθνή διάσταση του Ρόταρυ. Είναι μια εμπειρία που δεν πρόκειται να την ξε-
χάσετε ποτέ. 
 
44. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΔΙΑΣΚΕΨΕΙΣ. 
 

Από καιρού εις καιρόν οι Ροταριανοί διαβάζουν διαφημιστικά έντυπα που ανακοινώνουν την πραγμα-
τοποίηση Περιφερειακής Διασκέψεως σε κάποια περιοχή του κόσμου. 

Μια τέτοια Διάσκεψη, μοιάζει με το ετήσιο Διεθνές Συνέδριο του Ρόταρυ, αλλά σε γενικές γραμμές 
είναι μικρότερο σε ότι αφορά το πλήθος που το παρακολουθεί και εξυπηρετεί Ροταριανούς και φιλοξενούμε-
νους σε μια περιοχή αρκετά μακρυά από το μέρος που έγινε το Διεθνές Συνέδριο. 

Σκοπός της Περιφερειακής Διασκέψεως, είναι να αναπτύξει και να προαγάγει τη γνωριμία, τη φιλία 
και την κατανόηση μεταξύ των παρευρισκομένων, καθώς επίσης να προσφέρει ένα βήμα όπου θα συζητή-
σουν και θα ανταλλάξουν ιδέες για το Ρόταρυ και τις Διεθνείς υποθέσεις που έχουν σχέση με τις γεωγραφικές 
περιοχές που παίρνουν μέρος. 

Οι Περιφερειακές Διασκέψεις, συνήθως προσελκύουν 2.000 έως 3.000 ατόμων και λόγω του γεγονό-
τος ότι θεωρούνται ειδικές εκδηλώσεις στο Ροταριανό ημερολόγιο, δεν πραγματοποιούνται με κάποιο κανο-
νικό πρόγραμμα. 



Οι Διασκέψεις προετοιμάζονται περιοδικώς σύμφωνα με τα ενδιαφέροντα των ηγετών του Ρόταρυ 
στις περιοχές αυτές. Πολλά από τα υπό συζήτηση θέματα της Διασκέψεως, χειρίζεται η Γραμματεία του Διε-
θνούς Ρόταρυ. Παρ' όλο ότι δεν γίνεται καμία ιδιαίτερη προσπάθεια για να διαφημιστεί η παρακολούθηση 
από Ροταριανούς εκτός της περιοχής όπου πραγματοποιείται, εν τούτοις είναι πάντα ευπρόσδεκτα μέλη από 
όλα τα μέρη του κόσμου για να την παρακολουθήσουν. Η παρακολούθηση μιας Διασκέψεως σε μια άλλη 
περιοχή, είναι μια απολαυστική, ανταποδοτική και συναρπαστική εμπειρία. 

Οι Διασκέψεις αυτές προσφέρουν μια άλλη άποψη της Διεθνούς συναδελφικότητας του Ρόταρυ. 
 
45. ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ. 
 

Το 1931 Ροταριανοί της Γαλλίας και Γερμανίας οργάνωσαν την "PETITE COMITEE", μια μικρή ομάδα 
με σκοπό την καλλιέργεια καλύτερων σχέσεων μεταξύ των ανθρώπων των δύο αυτών γειτονικών χωρών. 
Από τότε, Ροταριανοί σ' όλη την Ευρώπη, πρωτοστάτησαν στην δημιουργία Διακρατικών Επιτροπών για να 
ενθαρρύνουν τις επαφές μεταξύ των Ροταριανών και των Ροταριανών Ομίλων κατά μήκος των εθνικών συ-
νόρων, 

Οι Διακρατικές Επιτροπές έχουν καθιερωθεί τώρα σε πολλά μέρη του κόσμου για να προαγάγουν τη 
φιλία, καθώς επίσης και να συνεργασθούν για την υποστήριξη έργων Διεθνούς Δράσεως, ανταλλαγών σπου-
δαστών και άλλων δραστηριοτήτων που βελτιώνουν την κατανόηση μεταξύ των Εθνών. 

Πολύ συχνά, οι Διακρατικές Επιτροπές, ενισχύουν ανταλλαγές επισκέψεων Ροταριανών και των οικο-
γενειών τους κατά μήκος των εθνικών συνόρων και προετοιμάζουν συναντήσεις και Συνέδρια μεταξύ πόλεων. 
Σε μερικές περιπτώσεις, Διακρατικές Επιτροπές δημιουργούνται και μεταξύ χωρών που τις χωρίζουν μεγάλες 
αποστάσεις, σε μια προσπάθεια ενθάρρυνσης της περαιτέρω καλής θέλησης και φιλίας με συναδελφωμένες ή 
φίλες περιοχές του κόσμου. 

Οι Διακρατικές Επιτροπές, συντονίζουν τις προσπάθειες τους με τους Διοικητές Περιφερειών των 
χωρών τους και πάντα υπηρετούν συμβουλευτικά τις Περιφέρειες και τους Ομίλους. Οι Διακρατικές Επιτροπές 
προσφέρουν ένα πρόσθετο μέσον στους Ροταριανούς Ομίλους να εκπληρώσουν τα καθήκοντα της Τετάρτης 
Λεωφόρου Διεθνούς Δράσεως, την Διεθνή Κατανόηση, καλή θέληση και Ειρήνη σ' όλο τον κόσμο. 
 
46. R.I.B.I. 
 

Η δομή του Διεθνούς Ρόταρυ στη Μεγάλη Βρετανία και Ιρλανδία (R.I.B.I.), αποτελεί ένα πολύ εν-
διαφέρον κεφάλαιο της ιστορίας μας. 

Το 1914, μετά την επέκταση του Ρόταρυ πέρα του Ατλαντικού στη Μεγάλη Βρετανία και Ιρλανδία, 
ιδρύθηκε μια Βρετανική Ένωση Ροταριανών Ομίλων σαν τμήμα της Διεθνούς Ενώσεως Ροταριανών Ομίλων. 

Κατά την διάρκεια του Α' Παγκοσμίου Πολέμου υπήρχε μικρή μόνον επαφή μεταξύ των Διεθνών 
Ομίλων και έτσι η Βρετανική Ένωση ήταν αυτή που διετήρησε ενωμένο ένα μικρό αριθμό Ομίλων στην Μ. 
Βρετανία, την Ιρλανδία και μερικές ακόμα Ευρωπαϊκές χώρες. 

Το 1922, μετά τον πόλεμο, ενεκρίθη επίσημα ένας νέος Καταστατικός Χάρτης του Ρόταρυ, ο οποίος 
ώριζε τον κανόνα ότι οποιαδήποτε χώρα που είχε 25 Ροταριανούς Ομίλους, θα μπορούσε να καταστεί "μο-
νάδα επικρατείας" και έτσι να διατηρεί εκπρόσωπο στο Συμβούλιο του Δ. Ρόταρυ με εκχώρηση ιδιαίτερων 
εξουσιών. 

Οι Όμιλοι της Μεγάλης Βρετανίας και της Ιρλανδίας υπέβαλαν αμέσως και κατοχύρωσαν νομικά το 
καθεστώς "μονάδας επικρατείας". Καμιά άλλη ομάδα στον κόσμο δεν υπέβαλε παρόμοια αίτηση ή έλαβε αυτό 
το καθεστώς. 

Το 1927 το Δ. Ρ. σταμάτησε και έθεσε τέρμα στην εδαφική αντίληψη και οργάνωσε τους Ροταρια-
νούς Ομίλους κατά "περιοχές" του κόσμου. Όμως όλα "τα δικαιώματα, προνόμια και εξουσίες των υφισταμέ-
νων μονάδων Επικρατείας" παρέμειναν για πάντα προστατευμένα και παρετάθησαν επ' αόριστον. Έτσι αφού 
μόνο το Ρ.Ι.Β.Ι. ήταν η μόνη και μοναδική "Μονάδα Επικρατείας", αυτή συνέχισε να λειτουργεί σαν ανεξάρ-
τητη μονάδα του Δ. Ρ. υποκείμενη σε μερικές εγκρίσεις από τον Καταστατικό Χάρτη του Δ. Ρόταρυ. 

Η μορφή και διάρθρωση της Διοίκησης του Β.Ι.Β.Ι., είναι κατά μοναδικό τρόπο αυτή που πρέπει και 
ταιριάζει στην Μ. Βρετανία και Ιρλανδία λόγω της γεωγραφίας, της γλώσσας, της παραδόσεως και των εθί-
μων. Λόγω αυτής της ιστορικής σχέσης, το Β.Ι.Β.Ι. διατηρεί κάποια λίγο διαφορετική διοικητική δομή από 
όλους τους άλλους Ροταριανούς Ομίλους και Περιφέρειες στον κόσμο, παρά το γεγονός ότι είναι κανονικό 
μέλος του Διεθνούς Ρόταρυ. 
 
47. ΤΟ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ. 
 

Κατά τις πρώτες χρονικές περιόδους, από την ίδρυση του Ρόταρυ οιαδήποτε εισήγηση ή ψήφιση αλ-
λαγής στους εγγράφους ή προφορικούς Κανονισμούς ή στο Καταστατικό Χάρτη του Δ. Ρόταρυ γινόταν κατά 
την διάρκεια του ετήσιου Συνεδρίου. Όσο όμως αυξανόταν ο αριθμός των παρευρισκομένων στο Συνέδριο, 



τόσο πιο δύσκολες γίνονταν οι συνθήκες για ανοικτή συζήτηση επί των θεμάτων αυτών. Τότε το 1934 κατέ-
στη αναγκαία η δημιουργία ενός Νομοθετικού Συμβουλίου, σαν μια συμβουλευτική ομάδα για να εξετάζει και 
να αναλύει τις εισηγητικές προτάσεις πριν αυτές προχωρήσουν για ψήφιση από το Συνέδριο. 
Τελικά στο Συνέδριο της Atlanta το 1970, απεφασίσθη ότι το Νομοθετικό Συμβούλιο, θα μπορούσε πραγμα-
τικά να λειτουργήσει σαν Νομοθετικό ή Κοινοβουλευτικό Σώμα του Ρόταρυ. 

Το Συμβούλιο αποτελείται από ένα εκπρόσωπο κάθε Ροταριανής Περιφέρειας, καθώς και από μερικά 
άλλα λόγω θέσεως αυτοδικαίως λαμβάνοντα μέρος μέλη. Το Συμβούλιο του οποίου η επομένη συνέλευση θα 
γίνει το 2004, έχει την αρμοδιότητα για την μελέτη και ενεργοποίηση όλων των "θεσπισμάτων" που ειση-
γούνται προτάσεις αλλαγών στους Κανονισμούς και τον Καταστατικό Χάρτη και "αποφάσεων" που εισηγού-
νται αλλαγές στην Ροταριανή στρατηγική και στις διαδικασίες. Οι εισηγήσεις μπορούν να υποβάλλονται από 
οποιοδήποτε Ροταριανό Όμιλο, Περιφέρεια ή το Συμβούλιο του Διεθνούς Ρόταρυ. 

Οι πράξεις του Συμβουλίου είναι αντικείμενο επανεξετάσεως από όλους τους Ροταριανούς Ομίλους 
του κόσμου, πριν αυτές καταστούν τελικές. Αν το 10% της εκλογικής δύναμης των Ομίλων αντιτίθεται σε μια 
πράξη του Συμβουλίου, τότε αυτή η Νομοθετική πράξη ακυρούται και υποβάλλεται για τελική έγκριση στο 
επόμενο Συνέδριο. 

Το Νομοθετικό Συμβούλιο, παρέχει την δυνατότητα στα μέλη του Ρόταρυ μιας δημοκρατικής διαδι-
κασίας για Νομοθετική αλλαγή στις δραστηριότητες του Διεθνούς Ρόταρυ. 
 
48. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΣΥΝΑΔΕΛΦΩΣΕΩΣ. 
 

Παντού στον ευρύ κόσμο του Ρόταρυ, πολλά μέλη έχουν όμοια χόμπυ, ψυχαγωγικές δραστηριότητες 
και ενασχολήσεις, Ροταριανοί με κοινά ενδιαφέροντα ενθαρρύνονται να ιδρύσουν ομάδες που αποκαλούνται 
Παγκόσμιες Συναδελφικές Δραστηριότητες ή Διεθνείς Συναδελφώσεις, για να προωθήσουν την φιλία και να 
μοιράζονται τις ιδιαίτερες εμπειρίες του ελεύθερου χρόνου τους. 

Μια από τις πρωτοποριακές αυτές ομάδες συναδελφώσεις, η Διεθνής Συναδέλφωσις του γκολφ, έχει 
διοργανώσει ετήσιες συγκεντρώσεις και αγώνες γκολφ τα τελευταία 26 χρόνια σε πολλές πόλεις του κόσμου. 
Πολλές από της συναδελφώσεις ενισχύουν τις δραστηριότητες τους με ειδικά περίπτερα κατά την διάρκεια 
του ετήσιου Διεθνούς Συνεδρίου του Ρόταρυ. 

Μερικές από τις πλέον δημοφιλείς Δραστηριότητες Παγκόσμιας Συναδελφώσεως είναι ο Ραδιοερασι-
τεχνισμός, ο φιλοτελισμός, η μουσική, η ιστιοπλοΐα, οι πτήσεις, η κατασκήνωση, το σκι, το τέννις και το τα-
ξίδι. 

Οι πιο ασυνήθιστες "συναδελφώσεις" είναι αυτές που περιλαμβάνουν Ροταριανούς με ενδιαφέροντα 
στην μελέτη γενεαλογικών δένδρων, αυτοκίνητα ψυχαγωγίας, ομάδες παιχνιδιών στον πάγο, δενδροφύ-
τευση, ανταλλαγή σπιτιών, τρενάκια, ηχογραφήσεις και εκδρομικές περιπλανήσεις. Ο Παγκόσμιος Σύλλογος 
Ε5ΡΕΡΑΝΤΟ, φέρνει κοντά τους φίλους που έχουν ενδιαφέρον για μια κοινή παγκόσμια γλώσσα. Έχουν ορ-
γανωθεί επίσης ομάδες κυνηγιού, ψαρέματος, σκακιού, δρομέων και υγιεινής άσκησης και μελέτης νομισμά-
των. Οι περισσότερες Συναδελφώσεις εκδίδουν κανονικά ειδησεογραφικά δελτία και ανακοινώσεις για τα 
μέλη τους. 

Όλοι οι Ροταριανοί είναι ευπρόσδεκτοι ως μέλη του οιουδήποτε Συλλόγου δραστηριοτήτων Παγκό-
σμιας Συναδελφώσεως. Η ιδιότης του μέλους προσφέρει μια νέα διάσταση φιλίας και μια ευχάριστη δραστη-
ριότητα με Ροταριανούς όλου του κόσμου. 
 
49. ΡΟΤΑΡΙΑΝΗ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΦΙΛΙΑΣ. 
 

Ένα ενδιαφέρον Ροταριανό πρόγραμμα συναδελφώσεως είναι η Ροταριανή Ανταλλαγή Φιλίας. Την 
δραστηριότητα αυτή την οποία εισηγήθηκε πρώτη η Επιτροπή Νέων Οριζόντων το 1981, στοχεύει στο να 
ενθαρρύνει τους Ροταριανούς και τις συζύγους τους να επισκέπτονται Ροταριανές οικογένειες σε άλλα μέρη 
του κόσμου. Η δραστηριότητα αυτή μπορεί να οργανωθεί στη βάση Όμιλος προς Όμιλο ή Περιφέρεια προς 
Περιφέρεια. 

Η ιδέα είναι να ταξιδεύουν τα Ροταριανά ζευγάρια σε μια άλλη χώρα με το πρόγραμμα Ροταριανής 
Ανταλλαγής Φιλίας. Αργότερα η φιλοξενία ανταποδίδεται, όταν ανταποδίδεται και η επίσκεψη. Μετά από ένα 
επιτυχημένο δοκιμαστικό πείραμα, η Ροταριανή Ανταλλαγή Φιλίας καθιερώθηκε σαν ένα μόνιμο πρόγραμμα 
του Ρόταρυ. 

Πολύ συχνά το πρόγραμμα Ροταριανής ανταλλαγής Φιλίας παρομοιάζεται με το πρόγραμμα Ομαδικής 
Ανταλλαγής Σπουδών του Ροταριανού Ιδρύματος, με τη διαφορά ότι το πρώτο αφορά Ροταριανά ζευγάρια 
που καταβάλουν όλα τα έξοδα της διεθνούς αυτής εμπειρίας τους. 

Οι πύλες της φιλίας άνοιξαν με ένα τέτοιο τρόπο που πουθενά αλλού δεν πρόκειται να αναπαραχθεί 
παρά μόνο στο Ρόταρυ. Οι Ροταριανοί που ζητούν μια εμπειρία άλλης μορφής διακοπών και συναδελφικότη-
τας πρέπει να μάθουν περισσότερα για το πρόγραμμα Ροταριανής Ανταλλαγής Φιλίας. 

Πολλές ασυνήθιστες Ροταριανές περιπέτειες σας αναμένουν. 



50. ΒΡΑΒΕΙΑ ΗΓΕΣΙΑΣ ΡΟΤΑΡΙΑΝΗΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ (R.Y.L.A.). 
 
Κάθε καλοκαίρι χιλιάδες νέων ανθρώπων επιλέγονται για να συμμετάσχουν στις στηριζόμενες από το 

Ρόταρυ κατασκηνώσεις εκπαίδευσης ηγεσίας ή σεμινάρια στις Η.Π.Α., την Αυστραλία, τον Καναδά, την Ινδία, 
την Γαλλία, την Αργεντινή, την Κορέα και διάφορες άλλες χώρες. 

Στο ύπαιθρο, σε ανεπίσημη ατμόσφαιρα 50 με 70 επίλεκτοι νέοι και νέες περνούν μια εβδομάδα σε 
ένα αξιοθαύμαστο πρόγραμμα συζητήσεων, εμπνευσμένων ομιλιών, εκπαιδεύσεως ηγεσίας και κοινωνικών 
εκδηλώσεων σχεδιασμένων με τέτοιο τρόπο ώστε να εντείνει την προσωπική ανάπτυξη, να αυξήσει τις ηγε-
τικές ικανότητες και να εξυψώνει τις αρετές του καλού πολίτη. 

Το επίσημο όνομα της δραστηριότητας αυτής είναι Πρόγραμμα βραβείων Ηγεσίας της Ροταριανής 
Νεολαίας (RYLA) παρ' όλα αυτά συχνά περιστασιακά αναφέρεται ως CAMP ROYAL (Βασιλική κατασκήνωση), 
CAMP ENTERPRISE (κατασκήνωση επιχειρησιακή) YOUTH LEADERS SEMINARS (Σεμινάρια Νέων Ηγετών), 
YOUTH CONFERENCES (Συνέδρια νεολαίας) ή με άλλες ορολογίες. Το πρόγραμμα RYLA άρχισε στην Αυ-
στραλία το 1959, όταν επελέγησαν νέα άτομα από όλη την Πολιτεία του Queensland να συναντήσουν την 
Πριγκήπισσα Αλεξάνδρα την νεαρή εξαδέλφη της Βασίλισσας Ελισάβετ II. Οι Ροταριανοί του Brisbane που 
φιλοξένησαν αυτούς που συμμετείχαν, εντυπωσιάσθηκαν από την ποιότητα των νεαρών ηγετών. 
Απεφασίσθη να συγκεντρώνουν τους νεαρούς ηγέτες μαζί κάθε χρόνο για μια εβδομάδα για κοινωνικές, επι-
μορφωτικές και εκπαιδευτικές εκδηλώσεις. Βαθμιαία το πρόγραμμα RYLA αναπτύχθηκε σε όλες τις Ροταριανές 
Περιφέρειες της Αυστραλίας και Νέας Ζηλανδίας.  

Το 1971 το Συμβούλιο των Διευθυντών του Δ.Ρ. υιοθέτησε το RYLA ως επίσημο Πρόγραμμα του Δ.Ρ. 
 
51. ΡΟΤΑΡΙΑΝΑ ΣΩΜΑΤΑ ΥΠΑΙΘΡΟΥ. 
 

 Ένα από τα νεώτερα προγράμματα στη Ροταριανή πανοπλία των παγκοσμίων δραστηριοτήτων 
προσφοράς υπηρεσίας και έργων είναι τα Ροταριανά Σώματα Υπαίθρου. Τη νέα αυτή μορφή θεμελιώδους 
αυτοβοηθούμενης υπηρεσίας ξεκίνησε ο Πρόεδρος του Δ. Ρόταρυ  Μ.Α.Τ. Caparas το 1986 σαν ένα τρόπο 
για την βελτίωση της ποιότητας ζωής στο χωριό, στις γειτονιές και στις κοινότητες. Συχνότατα υπάρχει 
αφθονία διαθέσιμων εργατικών χειρών όχι όμως διαδικαστικός τρόπος και μέθοδος για να κινητοποιήσει άν-
δρες και γυναίκες ώστε να ΔΣ διευθύνουν χρήσιμα έργα για την κοινοτική βελτίωση.  

Τα Ροταριανά Σώματα Υπαίθρου ή Ροταριανά Κοινοτικά Σώματα, όπως ονομάζονται στις βιομηχανικές 
χώρες, είναι ομάδες μη Ροταριανών, που έχουν την επιθυμία να βοηθήσουν τον κοινοτικό τους χώρο, 
διευθύνοντας η διεξάγοντας κάποιο ιδιαίτερο βελτιωτικό έργο και έχουν χορηγούς Ροταριανούς Ομίλους. 

Τα μέλη του Ρόταρυ παρέχουν τις συμβουλές, την καθοδήγηση, την ενθάρρυνση, την οργανωτική 
δομή και κάποια υλική βοήθεια για τα Ροταριανά Σώματα Υπαίθρου, τα οποία αντίστοιχα συνεισφέρουν το 
ανθρώπινο δυναμικό για να βοηθήσουν τον κοινοτικό τους χώρο. Έτσι τα Ροταριανά Σώματα Υπαίθρου προ-
σφέρουν στους Ροταριανούς ένα εντελώς νέο τρόπο αρωγής για προσφορά υπηρεσίας σε κοινοτικούς χώ-
ρους με μέγιστες ανάγκες. 

Τα Ροταριανά Κοινοτικά Σώματα οργανώθηκαν κυρίως σε υποβαθμισμένες περιοχές (γκέτο) των Με-
γαλουπόλεων όπου ομάδες ατόμων χρειάζονται τις οργανωτικές και διοικητικές ικανότητες των Ροταριανών 
για να αναλάβουν πολύτιμα αυτοβοηθούμενα κοινοτικά έργα. Το πρόγραμμα των Ροταριανών Σωμάτων 
Υπαίθρου, προσφέρει μια τελείως νέα διάσταση στην έννοια και στο πνεύμα προσφοράς υπηρεσίας για την 
βελτίωση της ποιότητας ζωής. 
 
52. ΙΝΤΕΡΑΚΤ. 
 

Το Ίντερακτ, το Ροταριανό πρόγραμμα Νεότητας, προωθήθηκε από το Συμβούλιο των Διευθυντών 
του Δ. Ρόταρυ το 1962. Ο πρώτος Όμιλος Ίντερακτ ιδρύθηκε από τον Ροταριανό Ομιλο Melbourne της 
Florida Η.Π.Α. Οι Όμιλοι Ίντερακτ παρέχουν ευκαιρίες σε αγόρια και κορίτσια ηλικίας της δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης να εργασθούν μαζί μέσα σε ένα Παγκόσμιο Σύλλογο προσφοράς υπηρεσίας και Διεθνούς κατα-
νοήσεως. Ο όρος ΙΝΤΕRΑCΤ, προέρχεται από τη λέξη ΙΝΤΕR από το ΙΝΤΕRΝΑΤΙΟΝΑL (διεθνής) και ΑCΤ από 
το ΑCΤΙΟΝ (δράσις). 

Ο κάθε Όμιλος Ίντερακτ πρέπει να υποστηρίζεται και να εποπτεύεται από ένα Ροταριανό Όμιλο πρέ-
πει δε να σχεδιάζει ετήσια προγράμματα προσφοράς υπηρεσίας στο Σχολείο, τον κοινοτικό του χώρο και 
προς τον κόσμο ολόκληρο. Σήμερα υπάρχουν πάνω από 7.000 Όμιλοι Ίντερακτ με πάνω από 160.000 μέλη 
σε 101 χώρες. 

Οι Ίντεράκτορες" και "Ιντερακτόρισσες", αναπτύσσουν ηγετικές ικανότητες και αποκτούν πρακτική 
πείρα διευθύνοντας προγράμματα προσφοράς υπηρεσίας, αποκομίζοντας από κει την ικανοποίηση που απο-
κτάται από την προσφορά υπηρεσίας προς τους άλλους. Μέγιστος στόχος του Ίντερακτ είναι να προσφέρει 
ευκαιρίες στους νέους ανθρώπους για να δημιουργήσουν συνθήκες μεγαλύτερης ακόμη κατανόησης και κα-
λής θέλησης μεταξύ της νεολαίας όλου του κόσμου. 



 
 
53. ΡΟΤΑΡΑΚΤ. 

 
Μετά την επιτυχία των Ομίλων ΙΝΤΕRΑCΤ για τους νέους της Γυμνασιακής ηλικίας στις αρχές του 

1960, το Συμβούλιο του Δ. Ρόταρυ δημιούργησε το ROTARACT το 1968. Ο νέος αυτός οργανισμός σχεδιά-
στηκε για να προαγάγει την υπευθυνότητα του πολίτη της χώρας και τις ηγετικές ικανότητες, σε Ομίλους 
νέων ανδρών και γυναικών ηλικίας από 18-30 ετών. 

Ο πρώτος Όμιλος Ρόταρακτ ιδρύθηκε από τον Ροταριανό Όμιλο του Charlotte, North Carolina, 
Η.Π.Α. Το 1992 υπήρχαν πάνω από 129.000 μέλη σε περισσότερους από 5.600 Ομίλους Ρόταρακτ σε 112 
χώρες. Οι Όμιλοι Ρόταρακτ τονίζουν ιδιαιτέρως την σπουδαιότητα της ατομικής ευθύνης σαν βάση για την 
προσωπική επιτυχία και για την ανάμιξη σε θέματα ενδιαφερόντων της κοινότητας. Κάθε Όμιλος Ρόταρακτ 
στηρίζει ένα ετήσιο πρόγραμμα που στοχεύει στην προαγωγή των υψηλών ηθικών αρχών στην επιχειρημα-
τική και επαγγελματική ζωή του κάθε ατόμου. Το Ρόταρακτ προσφέρει επίσης τις ευκαιρίες που οδηγούν 
στην ακόμη μεγαλύτερη διεθνή κατανόηση και την διεθνή καλή θέληση. 

Οι Ροταράκτορες και Ροταρακτόρισσες χαίρονται πολλές κοινωνικές εκδηλώσεις καθώς επίσης και 
προγράμματα που έχουν στόχο την βελτίωση του κοινοτικού τους χώρου. Όμιλος Ρόταρακτ μπορεί να υφί-
σταται μόνον όταν στηρίζεται, καθοδηγείται και δέχεται συμβουλές συνεχώς από ένα Ροταριανό Όμιλο.  

Τα προγράμματα του Ρόταρακτ οικοδομούνται και διέπονται γύρω από την έννοια του συνθήματος: 
"ΣΥΝΑΔΕΛΦΙΚΟΤΗΣ - ΦΙΛΙΑ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΥΠΗΡΕΤΕΙΝ". 
 
54. ΤΟ ΑΡΜΑ ΤΟΥ ΡΟΤΑΡΥ ΣΤΗΝ ΠΑΡΕΛΑΣΗ ΤΩΝ ΡΟΔΩΝ. 

 
Το Άρμα του Ρόταρυ στην ετήσια παρέλαση του τουρνουά των Ρόδων είναι αναμφιβόλως το μεγα-

λύτερο έργο δημοσίων σχέσεων των Ροταριανών Ομίλων των Η.Π.Α. και τον Καναδά. Από το 1924 το Άρμα 
του Ρόταρυ έλαβε μέρος 18 φορές στην παρέλαση συμπεριλαμβανομένων και των συνεχών κάθε χρόνο 
συμμετοχών από το 1981. Υπολογίζεται ότι 125 εκατομμύρια άνθρωποι, μέσω της παγκόσμιας τηλεόρασης, 
παρακολουθούν την φημισμένη παρέλαση της Pasadena της California. 

Τα κεφάλαια που απαιτούνται για την κατασκευή του Ροταριανού Άρματος που συμμετέχει στην πα-
ρέλαση προσφέρονται εθελοντικά από Ροταριανούς και Ρ. Ομίλους των Η.Π.Α. και του Καναδά. Το κόστος 
του σχεδιασμού της κατασκευής και των λουλουδιών για την κάλυψη ενός άρματος της παρέλασης των Ρό-
δων αρχίζει από 120.000 δολάρια Η.Π.Α. 

Μια επιτροπή πολλών Ροταριανών Περιφερειών στην Νότια Καλιφόρνια, συντονίζει τον σχεδιασμό 
του Ροταριανού Άρματος και προσφέρει εθελοντικά εκατοντάδες ώρες προσφοράς υπηρεσίας. Το Άρμα του 
Ρόταρυ, πρέπει να απεικονίζει το ετήσιο σύνθημα, κατά την παρέλαση, αναπαριστώντας συνήθως ένα από τα 
παγκόσμια προγράμματα προσφοράς υπηρεσίας του Δ. Ρόταρυ. 

Κάθε πρωτοχρονιά οι Ροταριανοί αισθάνονται περηφάνια, βλέποντας το ελκυστικότατο Άρμα τους και 
γνωρίζουν ότι και αυτοί πήραν μέρος στην κατασκευή του προσφέροντας ο καθένας τους από 1 -2 δολάρια γι 
αυτό το όμορφο έργο δημοσίων σχέσεων. 
 
55. ΑΚΟΜΗ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΠΡΩΤΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΤΟΥ ΡΟΤΑΡΥ. 

 
 
Το Ρόταρυ για πρώτη φορά απένειμε τα "Βραβεία Σημαντικών Επιτευγμάτων" το 1969 σε Ομίλους με 

εξέχοντα προγράμματα προσφοράς υπηρεσίας προς την Κοινότητα τους ή προς την Διεθνή Κοινότητα. 
Ο πρώτος Όμιλος INTERACT συνεστήθη στη Melbourne της Florida το 1962 για να καταστεί ο πρωτοπόρος 
Όμιλος 7.000 περίπου Ομίλων ΙΝΤΕΒΑΟΤ σε περισσότερες από 90 χώρες. 

Το πρώτο Συνέδριο του Δ. Ρόταρυ στο Νότιο Ημισφαίριο έγινε στο Rio de Janeiro, της Βραζιλίας το  
1948. Τα πνευματικά δικαιώματα του 4πλού ελέγχου "4 WAY TEST" παραχωρήθηκαν στο Ρόταρυ, όταν ο 
ζχψω συγγραφέας του Herbert Taylor έγινε Πρόεδρος του Δ. Ρόταρυ, το 1954. 

Το πρώτο έργο Κοινοτικής προσφοράς υπηρεσίας του Ρόταρυ έγινε το 1907 όταν οι Ροταριανοί του 
Σικάγο, ηγήθηκαν εκστρατείας για την εγκατάσταση "δημόσιας τουαλέτας" στο δημοτικό μέγαρο. Το έτος 
1964-65 υπήρξε ο πρώτος χρόνος που το Ροταριανό Ίδρυμα εισέπραξε εισφορές ύψους ενός εκατομμυρίου 
δολαρίων Η.ΠΑ, μέσα σε ένα χρόνο. Σήμερα πάνω από 40 εκατομμύρια δολάρια δίνονται κάθε χρόνο. Οι ει-
σφορές μέχρι σήμερα από το 1917 ανέρχονται στο ποσόν των 650 εκατομμυρίων δολαρίων Η.Π.Α. 

Η πρώτη Ροταριανή επίκληση βοήθειας για θύματα θεομηνίας έγινε το 1913, όταν εδόθησαν 25.000 
δολάρια για την ανακούφιση πλημμυροπαθών στο Ohio και την Indiana. Το Ροταριανό σύνθημα "ΠΛΕΙΟΝΑ 
ΩΦΕΛΕΙΤΑΙ Ο ΑΡΙΣΤΑ ΥΠΗΡΕΤΩΝ" πρώτη φορά εκφράστηκε κατά την διάρκεια του πρώτου Συνεδρίου του 
Ρόταρυ στο Σικάγο το 1910. 
 



 
 
 
57. Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΥΣ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΡΟΤΑΡΥ. 

 
Οι καθημερινές λειτουργίες της Γραμματείας του Δ. Ρόταρυ τελούν υπό την εποπτεία του Γενικού 

Γραμματέα, κορυφαίου επαγγελματία Αξιωματούχου του Δ. Ρόταρυ. Εκτός του ότι ο Γενικός Γραμματέας 
είναι υπεύθυνος και υπόλογος προς το Συμβούλιο των Διευθυντών του Δ. Ρόταρυ και στον Πρόεδρο, διευ-
θύνει τους 500 περίπου υπαλλήλους που απαρτίζουν την Γραμματεία του Δ. Ρόταρυ. 

Ο Γενικός Γραμματέας υπηρετεί ως Γραμματέας του Συμβουλίου των Διευθυντών του Δ. Ρ. και του 
Προέδρου και είναι επίσης ο κορυφαίος Διοικητικός και Οικονομικός Αξιωματούχος του Ροταριανού Ιδρύμα-
τος, υπό την επίβλεψη των διαχειριστών του. Είναι ο Γραμματέας όλων των Επιτροπών του Ρόταρυ καθώς 
επίσης του Νομοθετικού Συμβουλίου, των Περιφερειακών Συνεδρίων και του ετήσιου Συνεδρίου του Ρόταρυ. 

Η επιστολή του Γενικού Γραμματέα είναι ένα ενημερωτικό Δελτίο που παρέχει τις τελευταίες πληρο-
φορίες και ενημέρωση στους Ροταριανούς Αξιωματούχους σ' όλο τον κόσμο. 

Ο Γενικός Γραμματέας διορίζεται από το Συμβούλιο του Δ. Ρ. για χρονική περίοδο όχι μεγαλύτερη 
από πέντε χρόνια και συνήθως επανεκλέγεται. Από το 1910 επτά άνδρες υπηρέτησαν σ' αυτή τη θέση. 

Ο Chesley Perry ο πρώτος Γενικός Γραμματέας υπηρέτησε από το 1910 έως το 1942. Αυτοί που 
ακολούθησαν ήταν οι Phil Lovejoy 1942-1952, ο George Means 1953-1972, ο Harry Stewart 1972-1978, ο 
Herb Pigman 1979-1986, ο Philip Lindsey 1986-1990, ο Spencer Robinson, και ο Aaron Hyatt. Σήμερα Γραμ-
ματέας είναι ο Ed Futa. 

Σε ολόκληρη την ιστορία του Ρόταρυ, η προσωπική επιρροή και οι διοικητικές ικανότητες των Γενι-
κών Γραμματέων μας, έχουν διαμορφώσει σημαντικά την πορεία και εξέλιξη των δραστηριοτήτων και προ-
γραμμάτων του Ρόταρυ. 
 
57. ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΣ ΕΝΑ ΠΡΟΕΔΡΟ. 
 

Κάθε χρόνο εκλέγεται ένας διαπρεπής Ροταριανός, ως ο παγκόσμιος Πρόεδρος του Διεθνούς Ρόταρυ. 
Η διαδικασία αρχίζει δυο χρόνια πριν, όταν εκλέγεται μια 15μελής επιτροπή υποψηφιοτήτων από διάφορες 
περιοχές του κόσμου. Για να πληροί τα προσόντα για την Επιτροπή υποψηφιοτήτων, ο Ροταριανός πρέπει να 
έχει υπηρετήσει ως μέλος του Συμβουλίου Διευθυντών του Δ. Ρόταρυ, να διαθέτει Ροταριανή πείρα και ου-
σιαστικά πραγματική γνωριμία με όλους τους ανά τον κόσμο ηγέτες του Ρόταρυ. 

Η Επιτροπή υποψηφιοτήτων πρέπει να λαμβάνει υπ' όψη της όλους τους τέως Διευθυντές του Δ. Ρ. 
ως Προεδρικούς υποψήφιους. Τα μέλη της Επιτροπής υποψηφιοτήτων καθώς και οι νυν Διευθυντές δεν 
έχουν το δικαίωμα να θέσουν υποψηφιότητα. Ο κάθε Ροταριανός Όμιλος μπορεί να υποδείξει το όνομα ενός 
πρώην Διευθυντού του Δ. Ρ. στην Επιτροπή προς εξέταση. 

Η επιτροπή συνέρχεται τον Σεπτέμβριο για να επιλέξει τον Ροταριανό που θα καταστεί Προεδρικός 
υποψήφιος. Το όνομα του ανακοινώνεται σε όλους τους Ομίλους. Ο κάθε Ροταριανός Όμιλος μπορεί να υπο-
βάλλει μια πρόσθετη υποψηφιότητα προ της 1ης Δεκεμβρίου, η οποία κατόπιν θα πρέπει να υποστηριχθεί 
από το 1% των Ροταριανών Ομίλων του κόσμου (περίπου 250). Αν συμβεί αυτό τότε γίνονται εκλογές με 
ταχυδρομική ψηφοφορία. Αν δεν υποβληθεί καμία άλλη πρόσθετη υποψηφιότητα από τους Ομίλους, τότε ο 
άνδρας που επιλέχθηκε από την επιτροπή υποψηφιοτήτων, ανακηρύσσεται υποψήφιος Πρόεδρος. 

Από το σημείο αυτό και μετά, ο εξαίρετος αυτός Ροταριανός και η σύζυγος του θα αφιερώσουν πε-
ρισσότερο από ένα ολόκληρο χρόνο για προετοιμασία και μετά ένα χρόνο ακόμη για προσφορά υπηρεσίας 
προς τους Ροταριανούς όλου του κόσμου ως Πρόεδρος του Διεθνούς Ρόταρυ. 
 
58. ΤΑ ΕΤΗΣΙΑ ΡΟΤΑΡΙΑΝΑ ΣΥΝΘΗΜΑΤΑ. 
 
 Το 1955 ο Πρόεδρος του Δ. Ρόταρυ A. Z. Baker, εξήγγειλε το μήνυμα "Αναπτύξτε τους Πόρους Μας" 
για να χρησιμοποιηθεί, ως έμφασις του Ροταριανού προγράμματος. Έκτοτε ο κάθε Πρόεδρος έχει εξαγγείλει 
ένα σύνθημα για την Ροταριανή χρονιά του ως Προέδρου. Το μικρότερο σύνθημα που εξαγγέλθηκε ποτέ 
ήταν το "Δράσατε" που επελέγη από τον Πρόεδρο Joseph Abbey το 1961-62. Άλλα μονολεκτικά συνθήματα 
ήταν το "Υπηρέτησε" του Charles Tennent το 1958-59 ως και το "Συμμετέχετε" του Kiyoshe Togasaki, το 
1968-69. 

Ο Carl Miller το 1963-64 είχε ένα επίκαιρο σύνθημα όταν επρότεινε "Οδηγίες για το Ροταρυ στην 
Διαστημική εποχή". Άλλα "επίκαιρα" συνθήματα ήταν το 1980-81 όταν ο Rolf Klarich δημιούργησε το "Να 
αφιερώσουμε χρόνο για το υπηρετείν" και του William Carter το 1973-74 που χρησιμοποίησε το "Ώρα για 
Δράση". Δύο συνθήματα έχουν μια ομοιότητα με εμπορική διαφήμιση: "Ένας Καλύτερος Κόσμος Μέσω του 
Ρόταρυ"(Richard Evans 1966-67) και "Ας Απλώσουμε το Χέρι" (Clem Renouf 1978-79). Οι "γέφυρες" κατέ-
στησαν εντυπωσιακές μεταφορικές έννοιες. Ο Harold Thomas 1959-60 προέτρεψε τους Ροταριανούς "Κτίστε 



Γέφυρες Φιλίας", ο William Walk 1970-71 δημιούργησε το "Γεφυρώστε τα Χάσματα" και ο Hiroji Mukasa το 
1982-83 διεκήρυξε "το Ανθρώπινο Γένος είναι Ενα, Κτίστε Γέφυρες Φιλίας σ' Ολο τον Κόσμο". 

Ένα  σύνθημα  με  παγκόσμιο ενδιαφέρον  δόθηκε από τον Stan Mc Caffrey το 1981-82 με το μή-
νυμα "Παγκόσμια Κατανόηση και Ειρήνη Μέσω του Ρόταρυ" και πάλι το 1984-85 από τον Carlos Canseco που 
προέτρεψε τους Ροταριανούς "Ανακαλύψτε ένα Νέο Κόσμο Προσφοράς Υπηρεσίας". Άλλες χρονιές η έμφαση 
δινόταν στο άτομο με το "Εσύ Είσαι το Ρόταρυ" (Edd Mc Laughlin 1960-61), "Η Καλή θέληση Αρχίζει με 
Σένα" (Ernst Breitholz 1971-72) και "Εσύ Είσαι το Κλειδί" (Ed Cadman 1985-86). Συνήθως το ετήσιο σύνθημα 
προτρέπει τους Ροταριανούς να αναμιγνύονται περισσότερο στον Όμιλο, όπως ήταν το "Μοιράσου το Ρόταρυ 
- Υπηρέτησε τους Ανθρώπους" (Bill Skelton 1983-84) ή "Αποδώσατε ως Μέλη του Ρόταρυ" (Luther Hodges 
1967-68).Είναι φανερό ότι ο Πρόεδρος του Δ.Ρ. παρέχει στους Ροταριανούς ένα πολύ σπουδαίο ετήσιο 
πρόγραμμα προτρέποντας "Επανεξέτασε και Ανανεώσου", "Ρίξε ένα Νέο Βλέμμα", "Άφησε το Υπηρετείν να 
φωτίζει τον Δρόμο", "Δώσε Αξιοπρέπεια στον Άνθρωπο". Το 1986-87 ο Πρόεδρος Μ.Α.Τ. Caparas επέλεξε το 
εμπνευσμένο μήνυμα "το Ρόταρυ Φέρνει Ελπίδα". 

Ο Charles Keller το 1987-88 είπε "Ροταριανοί Ενωμένοι στην Εξυπηρέτηση - Αφοσιωμένοι στην Ει-
ρήνη", ενώ ο Royce Abbey ζητούσε από τους συναδέλφους του το 1988-89 "Δώστε Ζωή στο Ρόταρυ με τη 
δική σας ζωντάνια". Ο Hugh Archer το 1989-90 προτρέπει "Χαρείτε το Ρόταρυ" και ο Paulo V.C. Costa το 
1990-91 εζήτησε "Τιμήστε το Ρόταρυ με Πίστη και Ενθουσιασμό". Ο προκάτοχός του, Rajendra Saboo το 
1991-92 προτρέπει τον κάθε Ροταριανό "Κοίταξε Πέρα από τον Εαυτό σου", Για το 1992-93 υπενθυμίζω 
στους Ροταριανούς ότι "Αληθινή Ευτυχία είναι να Βοηθάς τους Άλλους". 
 
59. Η ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗ ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ. 
 
  Ένας από τους πλέον ενδιαφέροντες κανονισμούς του Δ. Ρ. προβλέπει ότι "Ουδείς Ροταριανός θα 
πρέπει να κάνει προεκλογική εκστρατεία, να ψηφοθηρεί ή διεξάγει προεκλογικό αγώνα για εκλόγιμη θέση στο 
Διεθνές Ρόταρυ. Η πρόβλεψη αυτή περιλαμβάνει το αξίωμα του Διοικητού της Περιφέρειας, του Διευθυντού 
του Δ. Ρ. του Προέδρου του Δ. Ρ. και τις διάφορες άλλες εκλέξιμες επιτροπές. Η πολιτική του Ρόταρυ 
απαγορεύει την κυκλοφορία διαφημιστικού υλικού, εντύπων ή επιστολών εκ μέρους ενός υποψηφίου ή οτι-
δήποτε άλλο που ενεργεί υπέρ ενός υποψηφίου. 

Αφού ένας Ροταριανός επέδειξε το ενδιαφέρον να καταστεί υποψήφιος εκλόγιμων Ροταριανών Αξιω-
μάτων, θα πρέπει να απέχει από οποιεσδήποτε ομιλίες, εμφανίσεις ή δημοσιότητα που θα μπορούσαν λογικά 
να ερμηνευθούν ότι υποβοηθούν την υποψηφιότητα του. Η μόνη πληροφορία που θα μπορούσε να αποστα-
λεί προς τους Ομίλους και έχει σχέση με τους υποψηφίους εκλόγιμης θέσεως, είναι αυτή που διανέμεται επι-
σήμως από τον Γενικό Γραμματέα του Δ. Ρόταρυ. 

Ο Ροταριανός ο οποίος καθίσταται υποψήφιος για μια εκλόγιμη θέση, όπως του Διοικητού Περιφε-
ρείας ή Διευθυντού Δ. Ρ., πρέπει να αποφεύγει κάθε ενέργεια που θα μπορούσε να εκληφθεί ότι του δίνει ένα 
ειδικό πλεονέκτημα έναντι των άλλων υποψηφίων. Η έλλειψη συμμόρφωσης προς αυτές τις προβλεπόμενες 
απαγορεύσεις εκστρατείας, θα έχει σαν αποτέλεσμα την απόρριψη του υποψηφίου. 
Στο Ρόταρυ πιστεύεται ότι η προσφορά υπηρεσίας ενός Ροταριανού και οι ικανότητες του για κάποιο αξίωμα 
είναι προσόντα ολοφάνερα και γι αυτό δεν χρειάζεται δημοσιότητα ή ειδική διαφημιστική προώθηση. 
 
60. ΤΟ ΞΕΚΙΝΗΜΑ ΤΟΥ ΡΟΤΑΡΙΑΝΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ. 
 
  Μερικά μεγαλοπρεπή προγράμματα αναπτύσσονται από πολύ μικρούς σπόρους. 
  Το Ροταριανό Ίδρυμα είχε και αυτό τα στοιχεία του μικρού ξεκινήματος. Το 1917 ο Πρόεδρος του Δ. 
Ρ. Arch Klumph, απευθυνόμενος στους αντιπροσώπους του Συνεδρίου της Atlanta είπε:"Φαίνεται πολύ σω-
στό το ότι πρέπει να δεχθούμε δωρεές, που θα έχουν σκοπό την προσφορά του καλού στον κόσμο". Η 
ανταπόκριση ήταν ευνοϊκή, οι χρηματικοί όμως πόροι αργούσαν να γίνουν πραγματικότητα. Ένα χρόνο αρ-
γότερα το "Προικοδοτικό Ταμείο του Ρόταρυ", όπως ονομάστηκε στην αρχή, εισέπραξε την πρώτη συνει-
σφορά που ήταν 26,50 δολάρια Η.Π.Α., από τον Ροταριανό Όμιλο Kansas City, ποσό που αποτελούσε το 
υπόλοιπο μετά την ισοσκέλιση του λογαριασμού στο τέλος του Ροταριανού Συνεδρίου του Kansas City το 
1918. Άρχισαν να εισφέρονται επί πλέον ποσά, όμως μετά 6 χρόνια η οικονομική έκθεση ανέφερε ότι το 
Προικοδοτικό Ταμείο είχε μόνο 700 δολάρια Η.Π.Α. 

Μια δεκαετία αργότερα το Ροταριανό Ίδρυμα καθιερώθηκε επίσημα κατά την διάρκεια του Συνεδρίου 
στην Minneapolis το 1928. Στα επόμενα τέσσερα χρόνια το Ταμείο του Ιδρύματος έφθασε το ποσόν των 
50.000 δολ. Η.Π.Α. Το 1937 ανακοινώθηκε ο στόχος των 2.000.000 δολαρίων για το Ταμείο του Ροταριανού 
Ιδρύματος, αλλά τα σχέδια σταμάτησαν με το ξέσπασμα του Β' Παγκόσμιου Πολέμου. 

Το 1947 με τον θάνατο του Paul Harris, άρχισε μια νέα εποχή για το Ροταριανό Ίδρυμα, καθώς ανα-
μνηστικές δωρεές εισέρρεαν για να τιμήσουν την μνήμη του ιδρυτού του Ρόταρυ. Από την εποχή αυτή, το 
Ροταριανό Ίδρυμα άρχισε να πραγματοποιεί τον ευγενικό σκοπό για την προώθηση "της κατανόησης και φι-
λικών σχέσεων μεταξύ των λαών των διαφόρων εθνών". Το 1954 για πρώτη φορά το Ίδρυμα έλαβε μισό 



εκατομμύριο δολάρια σε ένα μόνο χρόνο και το 1965 το ποσό που δέχθηκε το Ταμείο ήταν 1.000.000 δολά-
ρια Η.Π.Α. 

Είναι πράγματι συγκλονιστικό να φανταστούμε ότι από το ταπεινό και φτωχό εκείνο ξεκίνημα, το 
Ροταριανό Ίδρυμα τώρα να δέχεται πάνω από 40 εκατομμύρια το χρόνο για το εκπαιδευτικό και ανθρωπι-
στικό του έργο σ' όλο τον κόσμο. 
 
61. ΠΡΕΣΒΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ. 
 
 Το 1947 απενεμήθησαν οι πρώτες υποτροφίες για αποφοίτους Πανεπιστημιακών Σχολών, σε 18 νέ-
ους ανθρώπους από 11 χώρες για σπουδές ενός χρόνου σε μια άλλη χώρα. Οι αρχικές αυτές χορηγίες έβαλαν 
το πλαίσιο του πλέον εκτεταμένου διεθνούς εκπαιδευτική προγράμματος υποτροφιών σ' όλο τον κόσμο. 

Από την αρχή, οι μοναδικής φυσιογνωμίας εκπαιδευτικές απονομές υποτροφιών του Ροταριανού 
Ιδρύματος, γίνονταν προς τους υποτρόφους για να συνεισφέρουν στην διεθνή κατανόηση και καλή θέληση 
και όχι κατ' ανάγκη για να κερδίσουν ακαδημαϊκούς τίτλους, διπλώματα ή πτυχία. Ο σκοπός και η επιδίωξη 
για τους υποτρόφους του Ρόταρυ ήταν να προαγάγουν τις φιλικές σχέσεις μεταξύ των λαών σε διάφορες 
χώρες. Οι αποδέκτες των υποτροφιών που τώρα είναι πλέον άνδρες και γυναίκες, προσδοκάται να υπηρετή-
σουν ως "Πρεσβευτές καλής θελήσεως" στην φιλοξενούσα χώρα, αλλά και στο εκπαιδευτικό Ίδρυμα που 
τους φιλοξενεί. 

Μετά τις αρχικές 18 χορηγήσεις που έγιναν το 1947, το Ροταριανό Ίδρυμα έδωσε μέχρι σήμερα υπο-
τροφίες σε περισσότερους από 23.000 νέους από 127 χώρες. Οι αποδέκτες των υποτροφιών φιλοξενήθηκαν 
από Ροταριανούς 105 διαφορετικών χωρών. Τώρα χορηγούνται 1.000 υποτροφίες κάθε χρόνο, που καλύ-
πτουν έξοδα ταξιδιού, έξοδα διαβίωσης και εκπαίδευσης μέχρι του ποσού των 18.000 δολαρίων Η.Π.Α. Μέχρι 
τον Ιούνιο του 1992 το Ροταριανό Ίδρυμα πρόσφερε πάνω από 219.000.000 δολάρια για εκπαιδευτικές επι-
δοτήσεις. 

Οι Ροταριανοί ξέρουν ότι οι υποτροφίες του Ροταριανού Ιδρύματος είναι μελλοντικές επενδύσεις, που 
αξίζουν τον κόπο και ένα σπουδαίο βήμα προς αναζήτηση περισσότερης κατανόησης και καλής θέλησης στον 
κόσμο. 
 
62. ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΟΜΑΔΩΝ ΜΕΛΕΤΗΣ (GROUP STUDY EXCHANGE). 
 
  Ένα από τα πλέον δημοφιλή και ωφέλιμα προγράμματα του Ροταριανού Ιδρύματος είναι οι Ομάδες 
Ανταλλαγής Μελέτης. Από την αρχή της πρώτης ανταλλαγής μεταξύ των Περιφερειών της Καλιφόρνια και 
Ιαπωνίας το 1965, το πρόγραμμα πρόσφερε εκπαιδευτικές εμπειρίες σε περισσότερους από 22.000 άνδρες 
και γυναίκες του επιχειρηματικού και επαγγελματικού χώρου που κατανεμήθηκαν σε 5.000 περίπου ομάδες. 
Το πρόγραμμα Α.Ο.Μ. φέρνει σε επαφή Περιφέρειες για να στείλουν ή να δεχθούν Ομάδες Μελέτης. Στα πε-
ρασμένα 25 χρόνια διετέθησαν από το Ροταριανό Ίδρυμα περίπου 38.000.000 δολάρια για υποτροφίες Ομα-
δικής Ανταλλαγής Μελέτης. 

Ένα από τα πλέον ελκυστικά χαρακτηριστικά στοιχεία του Α.Ο.Μ. είναι η ευκαιρία που παρέχεται στα 
μέλη των επισκεπτόμενων ομάδων να συναντήσουν, να μιλήσουν και να ζήσουν μαζί με Ροταριανούς και τα 
μέλη των οικογενειών τους, μέσα σε πνεύμα φιλίας και φιλοξενίας. Παρόλο ότι οι αρχικές Ομάδες Ανταλλα-
γών Μελετών περιελάμβαναν μόνο άνδρες, τα τελευταία χρόνια στις Ομάδες περιλαμβάνονται και γυναίκες. 

Πέρα από τις γνώσεις που θα ληφθούν για μια άλλη χώρα καθώς ή ομάδα επισκέπτεται φόρμες, 
σχολεία, βιομηχανίες, επαγγελματικούς χώρους και Κρατικούς Οργανισμούς, οι Ομάδες Α.Ο.Μ. προσφέρουν 
υπηρεσίες σαν Πρεσβευτές καλής θελήσεως. Μεσολαβούν στην πατρίδα τους να φιλοξενήσει Ροταριανούς και 
άλλους κατοίκους των κοινοτήτων που επισκέπτονται. Πάρα πολλές από τις προσωπικές αυτές επαφές 
εξελίσσονται σε παντοτινές φιλίες. Πράγματι το πρόγραμμα Ομαδικής Ανταλλαγής Μελέτης πρόσφερε στους 
Ροταριανούς ένα από τους πιο ευχάριστους, πρακτικούς και γεμάτους σημασία τρόπους για την προώθηση 
της Παγκόσμιας Κατανόησης. 
 
63. ΠΑΡΟΧΕΣ ΓΙΑ ΥΓΕΙΑ · ΠΕΙΝΑ - ΑΝΘΡΩΠΙΑ (3-Η). 
 
  Το 1978 το Ρόταρυ εξαπέλυσε την πλέον εκτεταμένη δραστηριότητα ανθρωπιστικής μορφής προ-
σφοράς υπηρεσίας με το πρόγραμμα 3-Η, Υγεία, Πείνα, Ανθρωπιά. Το πρόγραμμα 3-Η σχεδιάστηκε για να 
αναλάβει μεγάλης κλίμακας έργο προσφοράς υπηρεσίας, πέρα από τις δυνατότητες Ροταριανού Ομίλου ή 
Ομάδας Ροταριανών Ομίλων. 

Μέχρι το 1992 περισσότερα από 127 διαφορετικά προγράμματα 3-Η έχουν εγκριθεί αναληφθεί και 
εκτελεσθεί σε 49 διαφορετικές χώρες με διάθεση πιστώσεων άνω των 30.200.000 δολαρίων Η.Π.Α. Ο σκοπός 
των έργων αυτών είναι η βελτίωση της υγείας, η ανακούφιση από την πείνα και η εξύψωση της ανθρώπινης 
μορφωτικής και κοινωνικής ανάπτυξης μεταξύ των λαών όλου του κόσμου. Ο κορυφαίος στόχος είναι η 



προώθηση της παγκόσμιας κατανόησης, της καλής θέλησης και της ειρήνης. Το πρώτο πρόγραμμα 3-Η ήταν 
ο εμβολιασμός κατά της πολιομυελίτιδας 6.000.000 παιδιών στις Φιλιππίνες. 

Όσο αναπτυσσόταν το πρόγραμμα 3-Η, όλο και νέα προγράμματα προσετίθεντο για προσφορά βοή-
θειας των λαών των αναπτυσσομένων περιοχών του κόσμου. Πέρα από τον μαζικό εμβολιασμό κατά της 
πολιομυελίτιδας πάνω από 100.000.000 παιδιών σε διάφορες χώρες, σήμερα το 3-Η έχει προωθήσει προ-
γράμματα διατροφής και επαγγελματικής εκπαίδευσης, έχει βελτιώσει την άρδευση για την αύξηση της πα-
ραγωγής τροφίμων, έχει συντελέσει στην αποκατάσταση των θυμάτων της πολιομυελίτιδας και αναπτύσσει 
δραστηριότητες που ωφελούν μεγάλους αριθμούς συνανθρώπων μας στις υποανάπτυκτες χώρες. Όλα τα 
προγράμματα 3-Η στηρίζονται από τις εθελοντικές συνεισφορές των Ροταριανών μέσα από το Ροταριανό 
Ίδρυμα. 

Στα επερχόμενα χρόνια το πρόγραμμα 3-Η δικαίως θα θεωρείται η πλέον εξαίρετη δραστηριότητα 
προσφοράς υπηρεσίας του Ρόταρυ, και θα δείχνει πόσο νοιάζονται και φροντίζουν οι Ροταριανοί για τους 
ανθρώπους που έχουν ανάγκη, οπουδήποτε και αν υπάρχουν. 
 
64. ΣΥΝΔΥΑΣΜΕΝΕΣ ΔΩΡΕΕΣ (MATCHING GRANTS). 
 
 Μεταξύ των προγραμμάτων του Ροταριανού Ιδρύματος περιλαμβάνονται οι Συνδυασμένες Δωρεές 
που βοηθούν τους Ροταριανούς Ομίλους και τις Περιφέρειες για την εκτέλεση προγραμμάτων διεθνούς προ-
σφοράς υπηρεσίας. Πάνω από 2.400 δωρεές έχουν προσφερθεί από το 1965 για εκτέλεση προγραμμάτων σε 
135 χώρες με δαπάνη άνω των 21.600.000 δολαρίων Η.Π.Α. 

Ένας Όμιλος ή μια Περιφέρεια, για την εκτέλεση ενός προγράμματος πρέπει να συνεισφέρει εξ ιδίων 
ένα ποσό τουλάχιστον όσο είναι το ποσό που ζήτησε από το Ροταριανό Ίδρυμα. Οι δωρεές αυτές γίνονται για 
την βελτίωση Νοσοκομείων, ανάπτυξη Σχολικών προγραμμάτων, για γεωτρήσεις άντλησης νερού, για την 
βοήθεια των αναπήρων ή προσώπων που χρειάζονται ειδική ιατρική φροντίδα, για την παροχή πόρων σε 
ορφανοτροφεία, για την δημιουργία εγκαταστάσεων υγιεινής, την διανομή τροφίμων και ιατρικών εφοδίων 
και για πολλές άλλες μορφές διεθνούς προσφοράς υπηρεσίας προς τις κοινότητες περιοχών του κόσμου που 
βρίσκονται σε μεγάλη ανάγκη. 

Μερικές δωρεές για εκτέλεση έργων κυμαίνονται μεταξύ των ποσών των 20.000 έως 50.000 δολ., οι 
περισσότερες όμως κυμαίνονται μεταξύ των 5.000 έως 10.000 δολαρίων. Δεν εγκρίνονται ποσά των Συν-
δυασμένων Δωρεών για την αγορά γης ή το κτίσιμο κτιριακών εγκαταστάσεων και δεν πρέπει να χρησιμο-
ποιούνται επίσης για προγράμματα που ήδη βρίσκονται σε εξέλιξη ή έχουν τελειώσει. Η προσωπική συμμε-
τοχή των Ροταριανών του χορηγού Ομίλου είναι αναγκαία και οι ωφέλειες θα πρέπει να επεκτείνονται πολύ 
πιο πέρα από τους στενούς αποδέκτες. 

Το πρόγραμμα Συνδυασμένων Δωρεών αποτελεί ένα πολύ σημαντικό τμήμα των προγραμμάτων του 
Ροταριανού Ιδρύματος και παρέχει ένα σημαντικό κίνητρο στους Ομίλους για να εκτελέσουν αξιόλογα έργα 
διεθνούς προσφοράς υπηρεσίας, σε κάποιο άλλο μέρος του κόσμου. 

Οι Συνδυασμένες Δωρεές, βεβαιότατα, ενθαρρύνουν την καλή θέληση και κατανόηση, δύο στόχους 
που συμβαδίζουν με τους σκοπούς του Ροταριανού Ιδρύματος. 
 
65. POLIO PLUS. 
 
  Το POLIO PLUS είναι η μαζική προσπάθεια του Ρόταρυ να εμβολιάσει τα παιδιά του κόσμου κατά της 
πολιομυελίτιδας. Είναι μέρος ακόμα μιας παγκόσμιας προσπάθειας να προστατεύσει τα παιδιά από άλλες πέ-
ντε θανατηφόρες ασθένειες αυτό είναι το PLUS το ΣΥΝ δηλαδή του POLIOPLUS. Το πρόγραμμα άρχισε το 
1985 με πρωταρχικό σκοπό την συλλογή χρημάτων. Ο αρχικός στόχος ήταν η συγκέντρωση 120.000.000 
δολαρίων. Μέχρι το 1988 οι Ροταριανοί από όλο τον κόσμο είχαν συγκεντρώσει περισσότερα από 
219.000.000 δολάρια σε μετρητά και εχέγγυα. Μέχρι το 1992 το ολικό ποσό σε μετρητά ξεπέρασε τα 
240.000.000 δολ. Οι δωρεές αυτές κατέστησαν ικανό το Ροταριανό Ίδρυμα να εφοδιάσει με εμβόλια για μια 
πενταετία οποιαδήποτε χώρο τα ζητούσε για την προστασία των παιδιών της. Έγιναν παροχές για την αγορά 
εμβολίων και την βελτίωση της ποιότητας του εμβολίου, σε 100 περίπου χώρες, με δαπάνες ύψους 
177.000.000 δολαρίων. 
 Το 1988 ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (W.H.O.) υιοθέτησε το στόχο της εξάλειψης της πολιο-
μυελίτιδας σε όλο τον κόσμο μέχρι το έτος 2.000 και το Ρόταρυ επεδοκίμασε και υποστήριξε αυτό το στόχο, 
ελπίζοντας να γιορτάσει ένα κόσμο απαλλαγμένο από πολιομυελίτιδα στην εκατοστή επέτειο των Γενεθλίων 
του, το 2005. Η επίτευξη της εξάλειψης θα είναι δύσκολη (μόνο μια άλλη ασθένεια η ιλαρά έχει εξαλειφθεί 
έως τώρα), και δαπανηρή (υπολογίζεται ότι το κόστος για την παγκόσμια κοινότητα είναι περίπου 2 δισεκα-
τομμύρια δολάρια). Η προσπάθεια θα απαιτεί συνεχή εμβολιασμό των παιδιών σε όλο τον κόσμο και πρέπει 
επίσης να περιλαμβάνει συστηματική έκθεση για όλα τα ύποπτα περιστατικά, εμβολιασμό όλων των μελών 
της κοινότητος προς αποφυγή εξάρσεων της ασθένειας και ίδρυση εργαστηριακών δικτύων. Το Ρόταρυ δεν 



θα είναι μόνο του σ' όλες αυτές τις προσπάθειες αλλά θα βρίσκεται σε συνεργασία με τις Κυβερνήσεις των 
Εθνών, του Παγκόσμιου και Παναμερικανικού Οργανισμού Υγείας, την UNICEF και άλλους.  

Η "δύναμη του λαού" του Ρόταρυ, μας δίνει ένα ειδικό ρόλο για να έχουμε την ευκαιρία προσφοράς 
"προσωπικής εργασίας". Οι Ροταριανοί στις αναπτυσσόμενες χώρες διέθεσαν χιλιάδες ώρες και προσέφεραν 
αμέτρητα σε αριθμό δώρα - σε είδος για να βοηθήσουν ώστε η εξάλειψη του ιού στις χώρες τους να γίνει 
πραγματικότητα. Κανείς άλλος μη κυβερνητικός Οργανισμός δεν ανέλαβε ποτέ την εκτέλεση τέτοιας έκτασης 
έργου όπως το POLIOPLUS.  

Πράγματι αυτό πρέπει να θεωρείται η μεγίστη ανθρωπιστική προσφορά υπηρεσίας που είδε ποτέ ο 
κόσμος. Ο κάθε Ροταριανός μπορεί να μοιραστεί την περηφάνια που χαρίζει ένα τέτοιο επίτευγμα! 
 
66. ΡΟΤΑΡΙΑΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΡΗΝΗ. 
 
  Ένα ειδικό πρόγραμμα του Ροταριανού Ιδρύματος το οποίο αρχικά ονομαζόταν "Φόρουμ του Ρόταρυ 
για την Ειρήνη". Η ιδέα για ένα κέντρο ή ένα επιμορφωτικό πρόγραμμα για την προαγωγή καλύτερης κατα-
νόησης και της ειρήνης στον κόσμο, συζητήθηκε αρχικά το 1982 από την Επιτροπή Νέων Οριζόντων και την 
Επιτροπή για την Παγκόσμια Κατανόηση και την Ειρήνη. Το 1984 διερευνήθηκε ακόμη περισσότερο από την 
Επιτροπή Νέων Προγραμμάτων του Ροταριανού Ιδρύματος. 
  Η ουσία του Ροταριανού Προγράμματος για την Ειρήνη είναι να χρησιμοποιήσει τις μη Κυβερνητικές 
αλλά τις Παγκόσμιες δυνάμεις του Ρόταρυ για την ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραμμάτων για θέματα που 
προκαλούν διαμάχη μεταξύ των εθνών του κόσμου, καθώς και τις επιρροές και δραστηριότητες που προω-
θούν την ειρήνη, την ανάπτυξη και την καλή θέληση. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει σεμινάρια, εκδόσεις ή 
συνέδρια σαν τρόπο για την έναρξη παγκόσμιου διαλόγου για την εξεύρεση νέων προσεγγίσεων για την ει-
ρήνη και την διεθνή κατανόηση. 

Τα ιδιαίτερα Ροταριανά Προγράμματα για την Ειρήνη επιλέγονται κάθε χρόνο από τους Διαχειριστές 
του Ροταριανού Ιδρύματος. Πολλά προγράμματα για την ειρήνη οργανώνονται μαζί με τις προεδρικές δια-
σκέψεις. 
 
67. 01 ΕΤΑΙΡΟΙ PAUL HARRIS. 
 
  Αναμφίβολα το πιο σπουδαίο βήμα για την προώθηση της εθελοντικής προσφοράς χρημάτων προς 
το Ροταριανό Ίδρυμα, έγινε το 1957, όταν για πρώτη φορά επροτάθη η ιδέα της αναγνωρίσεως ΕΤΑΙΡΟΥ 
ΠΩΛ ΧΑΡΡΙΣ. Παρ' όλο που το πνεύμα της προσφοράς δώρου 1.000 δολαρίων προς το Ίδρυμα αναπτύχθηκε 
με αργό ρυθμό, στις αρχές του 1970 το πρόγραμμα άρχισε να κερδίζει σε δημοτικότητα. Το χαρακτηριστικό 
μετάλλιο του ΠΩΛ ΧΑΡΡΙΣ, το σήμα για το πέτο και το ελκυστικό σε εμφάνιση δίπλωμα, έχουν γίνει σύμβολα 
υψηλής υπολήψεως και σεβασμού μιας ουσιαστικής οικονομικής συμβολής προς το Ροταριανό Ίδρυμα, από 
Ροταριανούς και φίλους του Ρόταρυ σ' όλο τον κόσμο. 

Συνοδοιπόρος του Εταίρου Πωλ Χάρρις είναι μια αναγνώριση που δίδεται στο άτομο εκείνο το οποίο 
έκανε μια αρχική δωρεά ή στο άτομο προς τιμήν του οποίου εδωρήθη μια εισφορά 100 δολαρίων ΗΠΑ με την 
δεδηλωμένη πρόθεση των πρόσθετων εισφορών μέχρι του ποσού των 1.000 δολαρίων ΗΠΑ. Την στιγμή 
εκείνη τα Υποστηρίζοντα Μέλη Πωλ Χάρρις καθίστανται Εταίροι Πωλ Χάρρις. 

Μέχρι το 1992 έχουν προστεθεί στους καταλόγους του Ροταριανού Ιδρύματος περισσότεροι από 
375.000 Εταίροι Πωλ Χάρρις και πάνω από 160.000 Υποστηρίζοντα Μέλη Πωλ Χάρρις. Στους εταίρους Πωλ 
Χάρρις οι οποίοι εισέφεραν προς το Ίδρυμα πρόσθετο ποσό 1000 δολαρίων, πλέον του αρχικού, επιδίδεται 
ένα ειδικό σήμα αναγνωρίσεως. Το χαρακτηριστικό χρυσό σήμα φέρει μια μπλε πέτρα που αντιπροσωπεύει 
κάθε πρόσθετη εισφορά 1.000 δολαρίων μέχρι του ποσού των 5.000 δολαρίων. 

Η τιμητική αναγνώριση Πωλ Χάρρις παρέχει ένα πολύ ενδιαφέρον ερέθισμα για την συνεχή στήριξη 
που χρειάζεται για την εξασφάλιση των τόσων έργων του Ροταριανού Ιδρύματος, τα οποία οικοδομούν την 
καλή θέληση και την κατανόηση στον κόσμο. 
 
68. "ΕΥΦΗΜΟΣ ΜΝΕΙΑ ΓΙΑ ΑΞΙΕΠΑΙΝΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ" και  
"ΒΡΑΒΕΙΟ ΔΙΑΚΕΚΡΙΜΕΝΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ". 
 
  Από καιρού εις καιρόν, από τους Διαχειριστές του Ροταριανού Ιδρύματος απονέμονται δύο ειδικά 
βραβεία τιμητικής αναγνωρίσεως σε Ροταριανούς που προσέφεραν ασυνήθους μορφής υπηρεσίες προς το 
Ροταριανό Ίδρυμα. Η Εύφημος Μνεία για Αξιέπαινη Προσφορά Υπηρεσίας του Ροταριανού Ιδρύματος επιδί-
δεται προς αναγνώριση σημαντικής και αφοσιωμένης υπηρεσίας εκ μέρους κάποιου Ροταριανού για την προ-
αγωγή του προγράμματος του Ροταριανού Ιδρύματος, προωθώντας έτσι το σκοπό του για καλύτερη κατα-
νόηση και φιλικότερες σχέσεις μεταξύ των λαών του κόσμου. 

Το δεύτερο βραβείο που ονομάζεται Βραβείο Διακεκριμένης Προσφοράς Υπηρεσίας απονέμεται σε 
Ροταριανό του οποίου η διακεκριμένη έκταση προσφοράς υπηρεσίας προς το Ροταριανό Ίδρυμα εκτείνεται σε 



μια πολύ ευρύτερη βάση και επεκτείνεται πέραν των ορίων της Περιφέρειας και συνεχίζεται και πέρα μιας ήδη 
παρατεταμένης χρονικής περιόδου. Το βραβείο Διακεκριμένης Προσφοράς Υπηρεσίας υποδηλώνει ευ-
γνωμοσύνη για τις επιβεβαιωμένες προσπάθειες ενός Ροταριανού στον οποίο φυσιολογικά θα έχει ήδη απο-
νεμηθεί η Εύφημος Μνεία για Αξιέπαινη Προσφορά Υπηρεσίας, και απονέμεται για τις συνεχιζόμενες προσπά-
θειες, του, για την προώθηση της Διεθνούς κατανοήσεως. 

Και τα δύο αυτά επιλεγμένα βραβεία απονέμονται περισσότερο για υποδειγματική προσωπικού επι-
πέδου, προσφορά υπηρεσίας, στοργή και αφιέρωση προς το Ίδρυμα, παρά για οικονομικής μορφής εισφορές. 
Από τους Διαχειριστές του Ιδρύματος δεν απονέμονται συνήθως περισσότερα από 25 τέτοια βραβεία τον 
χρόνο. Ο παραλήπτης της Εύφημου Μνείας για Αξιέπαινη Προσφορά Υπηρεσίας, φυσιολογικά δεν έχει το 
δικαίωμα υποψηφιότητας για το βραβείο Διακεκριμένης Προσφοράς Υπηρεσίας, παρά μόνον αν έχουν περά-
σει 2 ή περισσότερα χρόνια από την παραλαβή της. 

Για τον κάθε ένα Ροταριανό αποτελεί μια πολύ τιμητική και υψηλή διάκριση το γεγονός της επιλογής 
του από τους Διαχειριστές του Ροταριανού Ιδρύματος για μια από αυτές τις πολύ υψηλές τιμητικές διακρίσεις. 
 
69. 0Ι ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΡΟΤΑΡΥ. 
 
  Ιστορικά οι Ροταριανοί διαιώνιζαν ένα μύθο, ότι δηλαδή το Ρόταρυ δεν θα έπρεπε να αναζητά την 
δημοσιότητα, αλλά ότι καλύτερα θα ήταν να αφήνουν τα καλά έργα να μιλούν για αυτό. Μια πολιτική του 
1923 που δήλωνε ότι "δεν έπρεπε η δημοσιότητα να αποτελεί πρωταρχικό στόχο ενός Ροταριανού Ομίλου για 
την επιλογή μιας δραστηριότητας" προσφοράς υπηρεσίας προς την κοινότητα, συχνά ερμηνευόταν να 
σημαίνει ότι οι Ροταριανοί Όμιλοι θα έπρεπε να αποφεύγουν να κάνουν προσπάθειες για τη δημοσιότητα και 
δημόσιες σχέσεις. Στην πράξη η δήλωση του 1923, παρακάτω παρατηρούσε ότι "σαν τρόπο επέκτασης του 
κύρους του Ρόταρυ θα έπρεπε να δίνεται η αρμόζουσα δημοσιότητα σε άξια λόγου έργα τα οποία εκτελέσ-
θηκαν με τον καλύτερο τρόπο". 

Στα μέσα της δεκαετίας του 1970 υιοθετήθηκε μια πιο μοντέρνα φιλοσοφία περί των δημοσίων σχέ-
σεων, η οποία επίσημα δηλώνει ότι "η καλή δημοσιότητα, ευχάριστες δημόσιες σχέσεις και η θετική εικόνα 
είναι και επιθυμητοί και ουσιαστικοί στόχοι του Ρόταρυ", εάν αυτά γίνονται για να ενθαρρύνουν την κατα-
νόηση την αναγνώριση και στήριξη στον σκοπό και τα προγράμματα και διευρύνουν την προσφορά υπηρε-
σίας του Ρόταρυ στην ανθρωπότητα. Οι δραστήριες δημόσιες σχέσεις είναι ζωτικής σημασίας για την επιτυχία 
του Ρόταρυ. 

Ένα καλώς εκτελεσμένο έργο προσφοράς υπηρεσίας θεωρείται ως ένα από τα καλύτερα μηνύματα 
δημοσίων σχέσεων στο Ρόταρυ. Είναι πολύ βασικό οι Ροταριανοί Όμιλοι να κάνουν κάθε προσπάθεια για να 
πληροφορήσουν το κοινό για τα έργα προσφοράς υπηρεσίας τα οποία εκτελέσθηκαν με τον καλύτερο τρόπο. 
Όταν οι Ροταριανοί Όμιλοι και οι Ροταριανές Περιφέρειες σκέπτονται τις αποτελεσματικές δημόσιες σχέσεις, 
είναι πολύ σημαντικό να θυμούνται ότι όταν οι Ροταριανοί σκέπτονται το Ρόταρυ έχουν υπ' όψιν τους υψη-
λόφρονες στόχους και ευγενικά κίνητρα. Όταν όμως ο κόσμος σκέπτεται το Ρόταρυ το μόνο που μπορεί να 
σκεφθεί είναι οι πράξεις μας και οι υπηρεσίες που φέραμε εις πέρας. 
 
70. Η ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΡΟΤΑΡΙΑΝΟΥ ΕΜΒΛΗΜΑΤΟΣ. 
 
  Το έμβλημα του Διεθνούς Ρόταρυ είναι επίσημα κατατεθειμένο στην Υπηρεσία Καταχωρήσεων των 
ΗΠΑ ως σήμα κατατεθέν και ως "σήμα προσφοράς υπηρεσίας" γεγονός που προλαμβάνει κάθε ενέργεια για 
να χρησιμοποιηθεί για μη αρμόζοντες σκοπούς και τρόπους ή από άτομα που δεν έχουν την επίσημη άδεια. 
Το έμβλημα του Ρόταρυ δεν θα πρέπει ούτε να μεταβληθεί ούτε να τροποποιηθεί με κανένα τρόπο. 

Οι Ροταριανοί προτρέπονται να φέρουν στο πέτο τους το σήμα με το έμβλημα. Πάρα πολύ συχνά το 
έμβλημα είναι τυπωμένο πάνω σε τζάκετς, στυλό, καπέλα και άλλα προσωπικής χρήσης αντικείμενα που κα-
τασκευάζονται από εταιρείες ή άτομα που έχουν ειδική άδεια γι αυτή τη χρήση από το συμβούλιο των Διευ-
θυντών του Δ. Ρόταρυ. Φυσικά το έμβλημα χρησιμοποιείται σαν σήμα αναγνώρισης ταυτότητας σε Ροταρια-
νές κονκάρδες, σημαίες, σήματα δρόμων και στην επιστολογραφία των Ροταριανών Ομίλων 

Το Ροταριανό έμβλημα δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιείται για οποιονδήποτε εμπορικό σκοπό. Δεν 
επιτρέπεται να χρησιμοποιείται σε πολιτική εκστρατεία ή σε σχέση και σύνδεση με οποιοδήποτε άλλο όνομα 
ή έμβλημα μη αναγνωρισμένο από το Διεθνές Ρόταρυ. Οι Ροταριανοί ως άτομα δεν πρέπει να χρησιμοποιούν 
το Ροταριανό έμβλημα στις επαγγελματικές τους κάρτες ή σε επιστολογραφία ή για οποιαδήποτε άλλη χρήση 
που σκοπό έχει την διαφήμιση του επαγγελματικού ή επιχειρηματικού τους χώρου. 

Δεν είναι επίσης σωστό εκ μέρους των Ροταριανών να χρησιμοποιούν το έμβλημα στις πόρτες ή τα 
παράθυρα και βιτρίνες των οικημάτων των επιχειρήσεων τους. Είναι καθήκον όλων των Ροταριανών να φέ-
ρουν και να χρησιμοποιούν το σήμα με υπερηφάνεια. Οι απαγορεύσεις υφίστανται για να διασφαλιστεί ότι 
δεν θα γίνει κατάχρηση ή άτοπος χρήση του και ότι πάντα θα φέρνει τιμή και κύρος στον Οργανισμό. 
 
 



 
71. ΕΙΔΙΚΕΣ ΕΠΕΤΕΙΟΙ ΤΟΥ ΡΟΤΑΡΥ. 
 

Στο ετήσιο ημερολόγιο του Ρόταρυ πολλοί μήνες είναι αφιερωμένοι τιμητικά για να δώσουν έμφαση 
στα μεγάλα προγράμματα του Δ. Ρόταρυ. 

Ο ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ είναι ο Μήνας Ροταριανής Ενημερώσεως. Είναι μια χρονική περίοδος για επέκταση 
των γνώσεων περί Ρόταρυ και των δραστηριοτήτων του μεταξύ των μελών του Ομίλου, αλλά και των πολι-
τών όλης της κοινότητας. 

Ο ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ καθιερώθηκε ως ο Μήνας της Παγκόσμιας Κατανόησης. Ο μήνας αυτός επελέγη 
γιατί μέσα σ' αυτόν βρίσκεται η ημέρα γενεθλίων του Δ. Ρόταρυ στις 23 
Φεβρουαρίου. Κατά την διάρκεια του Φεβρουαρίου, οι Ροταριανοί Όμιλοι προτρέπονται να παρουσιάζουν 
προγράμματα που προάγουν την Διεθνή Κατανόηση και την Καλή θέληση, καθώς και προγράμματα για ορ-
μητικό ξεκίνημα Έργων Διεθνούς Δράσεως σε άλλα μέρη του κόσμου. 

Η Παγκόσμια Εβδομάδα του Ρόταρακτ είναι η εβδομάδα στην οποία περιλαμβάνεται η 13η Μαρτίου. 
Είναι η χρονική εκείνη περίοδος κατά την οποία οι Ροταριανοί Όμιλοι και οι Περιφέρειες προβάλλουν το Ρό-
ταρακτ, λαμβάνοντες μέρος σε προγράμματα με τους Ρόταρακτ Ομίλους τους. 

Ο ΑΠΡΙΛΙΟΣ καθιερώθηκε ως ο Μήνας του Περιοδικού του Ρόταρυ. Κατά την διάρκεια του μηνός, οι 
Όμιλοι προετοιμάζουν προγράμματα και δραστηριότητες που προωθούν το διάβασμα και την χρησιμοποίηση 
του περιοδικού ΤΗΕ ROTARIAN και των επίσημων περιφερειακών περιοδικών του Ρόταρυ. 

Ο ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ είναι ο Μήνας Επεκτάσεως Μελών του Ρόταρυ, μια χρονική περίοδος εστίασης στην 
συνεχιζόμενη ανάγκη του Ρόταρυ για αύξηση των μελών του, την αναζήτηση νέων μελών και σχηματισμό 
νέων Ομίλων. 

Ο ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ είναι ο Μήνας Νεότητας. Οι Ροταριανοί Όμιλοι όλου του κόσμου δίνουν ιδιαίτερη 
έμφαση στα πολλά προγράμματα που υποστηρίζονται από το Ρόταρυ και τα οποία προσφέρουν υπηρεσίες 
στα παιδιά και στους νέους ανθρώπους. Κατά την διάρκεια αυτού του μήνα πολλοί Όμιλοι επικεντρώνουν την 
προσοχή τους σε προγράμματα Ανταλλαγής Νέων. 

Ο ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ είναι ο Μήνας Επαγγελματικής Δράσεως. Κατά την διάρκεια αυτής της περιόδου, οι 
Όμιλοι προβάλλουν την σπουδαιότητα της επιχειρηματικής και επαγγελματικής ζωής του κάθε Ροταριανού. Οι 
ειδικές εκδηλώσεις προάγουν την Λεωφόρο Επαγγελματικής Δράσης. 

Ο ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ έχει επιλεγεί ως ο Μήνας του Ροταριανού Ιδρύματος. Όμιλοι και Περιφέρειες εφι-
στούν την προσοχή στα προγράμματα του Ροταριανού Ιδρύματος και συχνά επιφέρουν πρόσθετη οικονομική 
βοήθεια στο Ίδρυμα με την προώθηση εισφορών για αναγνωρίσεις Εταίρων Πωλ Χάρρις και Υποστηρι-
ζόμενων Μελών Πωλ Χάρρις. 

Ο κάθε ένας από αυτούς τους ιδιαίτερους μήνες υπηρετεί την εξύψωση του επιπέδου ενημερώσεως 
μεταξύ των Ροταριανών, για μερικά από τα εξαίρετα προγράμματα προσφοράς υπηρεσίας που λαμβάνουν 
χώρα μέσα στον κόσμο του Ρόταρυ. 
 
72. ΕΠΕΚΤΕΙΝΟΝΤΑΣ ΤΟ ΡΟΤΑΡΥ. 
 
  Κάθε 12 ώρες της κάθε ημέρας ένας νέος Ροταριανός Όμιλος ιδρύεται σε μια από τις πάνω από 180 
χώρες και γεωγραφικές περιοχές στις οποίες υφίσταται το Ρόταρυ. Η σταθερή αυτή αύξηση σε νέους Ομίλους 
είναι εξαιρετικά σπουδαία για την επέκταση των παγκοσμίων προγραμμάτων και του κύρους του Ρόταρυ. 
Νέοι Ροταριανοί Όμιλοι μπορεί να ιδρυθούν οπουδήποτε στον κόσμο, όπου οι θεμελιώσεις αρχές του Ρόταρυ 
έχουν την δυνατότητα να υπάρχουν ελεύθερα και οπουδήποτε μπορεί να αναμένεται λογικά ότι μπορεί να 
συντηρηθεί η ύπαρξη ενός επιτυχημένου Ομίλου. 

Ένας Όμιλος πρέπει να οργανωθεί με τρόπο ώστε να υπηρετεί μια τοπική κοινότητα ή μια σαφώς 
ορισμένη περιοχή στην οποία υπάρχουν αρκετά άτομα του επιχειρηματικού και επαγγελματικού χώρου, κα-
λού χαρακτήρα που απασχολούνται σε θέσεις των ιδιωτικών τους επιχειρήσεων ή σε διευθυντικές θέσεις.  Για 
ένα προτεινόμενο νέο Όμιλο είναι αναγκαία η ύπαρξη 40 τουλάχιστον δυναμικής μορφής επαγγελματικές 
κατηγορίες και από τον κατάλογο αυτό πρέπει να υπάρχουν τουλάχιστον 25 μόνιμα μέλη. Όταν απαιτείται 
ένας υφιστάμενος Όμιλος θα εκχωρεί ένα μέρος της περιοχής του ή θα μοιράζεται την ίδια περιοχή με ένα 
νέο Όμιλο. Κατά την διαδικασία της οργανώσεως ενός Ομίλου το πρώτο βήμα είναι η διεξαγωγή έρευνας της 
περιοχής για να προσδιορισθεί η δυνατότητα επέκτασης για την δημιουργία ενός νέου Ομίλου. Ο Ειδικός 
Εκπρόσωπος του Διοικητού της Περιφέρειας καθοδηγεί την οργάνωση του νέου Ομίλου. 

Μεταξύ των απαιτήσεων που υπάρχουν για ένα νέο Όμιλο είναι, η αποδοχή του Καθιερωμένου Κα-
ταστατικού Χάρτου του Ομίλου, ένας ελάχιστος αριθμός 25 ιδρυτικών μελών με σαφώς προσδιορισμένες 
επαγγελματικές κατηγορίες, η πληρωμή εισδοχής, εβδομαδιαίες συνεστιάσεις του προσωρινού Ομίλου και η 
υιοθέτηση ενός ονόματος του Ομίλου το οποίο κατηγορηματικώς και σαφώς θα προσδιορίζει την εντοπιότητα 
του. Ο προσωρινός Όμιλος γίνεται Ροταριανός Όμιλος όταν το ιδρυτικό καταστατικό του εγκρίνεται από το 
Συμβούλιο του Δ. Ρόταρυ. 



Είναι μια μεγάλη ευκαιρία και ιδιαίτερο καθήκον όλων των Ροταριανών να βοηθούν και να συνεργάζονται για 
την οργάνωση νέων Ομίλων. Η πληροφορία ότι δύο νέοι Όμιλοι θα λάβουν την Χάρτα Αναγνώρισης κάπου 
στον κόσμο σήμερα και αύριο και κάθε μέρα παρέχει μια ισχυρή επιβεβαίωση της ζωτικότητας και της επέ-
κτασης της Ροταριανής προσφοράς σ' όλο τον κόσμο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


